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  MUNICIPAL BĂLŢI            МУНИЦИПИЯ БЭЛЦЬ 

                   
 

   

DECIZIA 

РЕШЕНИЕ 

nr. 2/63 

din 28.03.2023 

 

  

Cu privire la aprobarea Planului de dezvoltare 

stabilă a transportului public din mun. Bălți 

 În conformitate cu art. 14, alin. (2), lit. s) din Legea RM privind administraţia publică locală 

nr. 436-XVI din 28.12.2006, în corespundere cu Legea RM nr. 239-XVI din 13.11.2008 privind 

transparenţa în procesul decizional, Hotărârea Guvernului RM nr. 967 din 09.08.2016 „Cu privire 

la mecanismul de consultare publică cu societatea civilă în procesul decizional”, decizia 

Consiliului mun. Bălți nr. 14/6 din 27.09.2022 „Cu privire la inițierea consultărilor publice cu 

societatea civilă în procesul decizional „ Cu privire la aprobarea Planului de dezvoltare stabilă a 

transportului public din mun. Bălți”, luând în considerare recomandările, parvenite în cadrul 

consultărilor publice cu societate civilă,- 

Consiliul municipal Bălţi DECIDE: 

 

1. Se aprobă  Planul de dezvoltare stabilă a transportului public din mun. Bălți, conform anexei. 

2. Controlul asupra executării prezentei decizii se pune în sarcina comisiilor consultative de 

specialitate pentru drept și disciplină, pentru activități economico-financiare, pentru gospodărie 

municipală, administrarea bunurilor şi protecţia mediului, pentru educaţie, protecţie socială şi 

sănătate publică, pentru colaborare cu alte autorităţi, înfrăţire, turism, culte şi activităţi social-

culturale. 

 

 

 

Preşedintele şedinţei a II                Nicolai Cornieț 

ordinare a Consiliului 

municipal Bălţi                    

 

 

 

 

 

Contrasemnează: 

Secretarul Consiliului 

municipal Bălţi             Irina Serdiuc 
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Abrevieri 

SAIPT Sistem automatizat de înregistrare a plăților pentru transportul public 

DA Deplasare autonomă 

TPU Transportul public urban de pasageri 

CL Combustibili și lubrifianți 

MA Motor cu ardere internă 

GD Generator diesel 

CPS Contract de prestare de servicii 

BERD Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare 

OUTP Operator unic de transport public 

MAI Ministerul Afacerilor Interne 

DTB Direcția de Troleibuze din Bălți 

ONU Organizația Națiunilor Unite 

RCR Regulamentul Circulației Rutiere 

HG Hotărârea Guvernului 

PT Parcul auto 

  

CMB Consiliul municipal Bălți 

MM Mijloace mass-media 

NRC Norme și reguli de construcție 

 BT Baterie de tracțiune 

RS Rețeaua stradală 

PDDTP Planul de Dezvoltare Durabilă a Transportului Public 
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INTRODUCERE 

Planul de Dezvoltare Durabilă a Transportului Public (PDDTP) mun. Bălți a fost dezvoltat cu sprijinul 

financiar al Băncii Europene pentru Reconstrucție și Dezvoltare (BERD), Guvernul Suediei și un grant 

din partea Parteneriatului pentru Eficiență Energetică și Mediu din Europa de Est, ca parte a 

programului de investiții din etapa a doua pentru Întreprinderea Municipală „Direcția de Troleibuze din 

Bălți”. PDDTP este un document de planificare strategică pentru dezvoltarea transportului public urban 

de călători (TPU) pentru a satisface cererea de servicii de transport în mod calitativ și în timp util. Acest 

document definește politica orașului pentru dezvoltarea transportului public mun. Bălți pentru următorii 

15 ani. Implementarea activităților care sunt prezentate în acest document va contribui la dezvoltarea 

echilibrată a tuturor tipurilor și tipurilor de TPU-uri de uz public al mun. Bălți.  

Plan de dezvoltare durabilă a transportului public mun. Bălți 

este format din cinci secțiuni. 

Prima secțiune a acestei lucrări prezintă rezultatele unei 

analize cuprinzătoare a sectorului transportului public din 

mun. Bălți. O atenție deosebită se acordă analizei cadrului 

instituțional și legal pentru asigurarea dezvoltării durabile a 

rețelei de transport public, evaluării eficacității funcționării 

sistemului de transport public, precum și unui studiu detaliat al cererii de servicii de transport. în mun. 

Bălți. În urma analizei, vectorii cheie ai dezvoltării durabile a transportului public în mun. Bălți, printre 

care: creșterea eficienței funcționării TPU de uz general mun. Bălți prin reducerea impactului negativ al 

transportului asupra stării ecologice a mediului urban; dezvoltarea rețelei de rute de transport electric; 

creșterea accesibilității de transport a populației la principalele obiecte de gravitație; asigurarea 

confortului, siguranței și confortului deplasării pentru toate categoriile de populație; creşterea eficienţei 

economice a transportului public. Descrierea factorilor cheie ai dezvoltării durabile a transportului public 

mun. Bălți este componenta finală a primei secțiuni. 

A doua secțiune prezintă conceptul de dezvoltare a mun. PDDTP. Bălți, pregătită în conformitate cu 

abordarea internațională a planificării strategice sectoriale. Ca urmare a aplicării acestei abordări, 

principalele obiective ale dezvoltării durabile a transportului public în mun. Bălți. Lista de obiective 

formată corespunde direcțiilor de dezvoltare durabilă a industriei transporturilor la nivel internațional și 

național, ținând cont de nevoile locale și de planurile de dezvoltare. Ținând cont de rezultatele analizei 

stării actuale a eficienței funcționării TPU de uz general mun. Bălți, se formalizează categoriile de 

activități, care se folosesc ca bază pentru elaborarea unei liste detaliate de recomandări pentru 

asigurarea dezvoltării durabile a TPU de uz general mun. Bălți. 

În a treia secțiune PDDTP mun. Bălți a prezentat un set de măsuri care vizează asigurarea dezvoltării 

durabile a transportului public mun. Bălți. Fiecare eveniment PDDTP mun. Bălți este completată cu 

informații despre principalele aspecte ale implementării sale, perioada de implementare, organizația 

responsabilă cu implementarea, posibilele surse de finanțare și conformitatea cu obiectivul(ele) de 

dezvoltare durabilă. Măsuri propuse pentru dezvoltarea durabilă a transportului public mun. Bălți a fost 

studiat suplimentar folosind modelul de transport dezvoltat. Rezultatele analizei rezultatelor calculării 

criteriilor cheie pentru eficacitatea implementării măsurilor propuse pentru dezvoltarea durabilă a 

transportului public mun. Bălți mărturisesc oportunitatea implementării soluțiilor propuse. 

Secțiunea a patra prezintă rezultatele unei analize cuprinzătoare a rentabilității implementării măsurilor 

de optimizare a rețelei, reînnoirea stației și introducerea unui sistem de control automatizat la TS DTB” 

și măsurile PDDTP  din mun. Bălți. Toate activitățile sunt considerate în termeni de rezultate economice 

așteptate și calculate în unități naturale și cote. Pe baza analizei efectuate a fost elaborat un model 

financiar predictiv pentru funcționarea DTB” pentru perioada 2023–2036, care prezintă principalii 

indicatori de performanță financiară (venituri și cheltuieli, beneficii din implementarea fiecăreia dintre 

măsurile SDMT) . De asemenea, a fost elaborat un plan de finanțare pentru dezvoltarea durabilă a 
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publicului transport al municipiului Bălți. și nevoia de capital pentru implementarea activităților SDRP 

propuse care vor îmbunătăți performanța GTT. 

În secțiunea a cincea, un sistem de monitorizare a implementării PURP mun. Bălți. Pentru fiecare 

obiectiv de dezvoltare durabilă a transportului public a fost întocmită o listă de indicatori cantitativi ai 

eficienței implementării activităților propuse, au fost identificate potențialii responsabili și frecvența de 

colectare a datelor necesare. Sistemul de monitorizare dezvoltat va face posibilă monitorizarea 

periodică a implementării Planului, analizarea și evaluarea eficienței măsurilor propuse pentru 

dezvoltarea durabilă a transportului public. 

Ca urmare a implementării propunerii PDDTP mun. În Bălți, se așteaptă creșterea eficienței funcționării 

tipurilor sustenabile de GST de uz general, nivelul de siguranță al principalilor participanți la procesul 

de transport, reducerea nivelului de emisii de poluanți din surse mobile și formarea unei imagini pozitive. 

a municipiilor. Bălți ca oraș convenabil pentru viață. 
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1. ANALIZA SECTORULUI TRANSPORT PUBLIC MUN. Bălți 

1.1 Cadrul instituțional și de reglementare pentru transportul public durabil 

Funcționarea transportului public urban de călători (TPU) în orașele Republicii Moldova este 

reglementată de o serie de acte legislative și de reglementare în vederea implementării scopului 

strategic al politicii de stat în această industrie și anume: satisfacție garantată și de înaltă calitate. a 

nevoilor de transport ale populaţiei într-un mediu de piaţă competitiv. 

Actele legislative și de reglementare actuale ale Republicii Moldova, care formează politica de stat în 

industria transportului urban de călători, nu prevăd aplicarea obligatorie a principiilor de bază ale 

dezvoltării durabile la planificarea lucrărilor TPU de uz general. Principiile dezvoltării durabile a GST de 

uz general sunt parțial reflectate în acte juridice separate ale Republicii Moldova și documente privind 

dezvoltarea strategică a mun. Bălți, care sunt grupate pe domenii de reglementare și sunt prezentate 

în figura de mai jos. 

  

 

În condițiile relațiilor de piață ale 

entităților de afaceri, un sistem fiabil 

și eficient de TPU pentru uz general 

este unul dintre factorii cheie în 

stabilitatea economică a orașelor. 

Planificarea strategică pentru 

dezvoltarea durabilă a sistemului de 

transport public este o condiție 

prealabilă pentru asigurarea 

funcționării stabile a sistemelor de 

transport și atingerea obiectivelor 

politicii de stat în această industrie. 

Principalele recomandări pentru 

implementarea planificării strategice 

pentru dezvoltarea durabilă a TPU 

sunt prezentate în documentele 

internaționale ratificate de Guvernul 

Republicii Moldova, care sunt 

prezentate în figură. 

Principalele recomandări pentru implementarea planificării strategice pentru dezvoltarea durabilă a 

TPU sunt prezentate în documentele internaționale ratificate de Guvernul Republicii Moldova, care sunt 

prezentate în figură. 
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Deoarece documentele ratificate de mai sus nu sunt integrate în legislația națională, implementarea și 

implementarea lor devine mult mai complicată. 

Cadrul de reglementare și legal actual permite doar parțial respectarea principiilor și atingerea 

obiectivelor de dezvoltare durabilă în industria transportului urban de pasageri. Principalele acte 

legislative care descriu principiile de garantare a calității și eficienței serviciilor de transport, precum și 

reglementează funcționarea și dezvoltarea sistemului de transport al mun. Bălți sunt: 

 Codul Transporturilor Rutiere al Republicii Moldova. 

 Plan urbanistic general al municipiului Bălți. 

 Planul de acțiune pentru orașul verde. 

 Codul Transporturilor Rutiere al Republicii Moldova (nr. 150 din 17 iulie 2014) este principalul 

document al industriei la nivel național, care descrie cadrul legal pentru organizarea și implementarea 

transportului rutier, inclusiv transportul de călători, condițiile de siguranță și calitatea serviciilor, 

principiile liberei concurențe și măsurile de protecție a 

mediului, drepturile și interesele legitime ale persoanelor 

fizice și juridice. Codul definește funcțiile consiliilor locale 

pentru organizarea, controlul și monitorizarea 

transportului auto de călători cu plată pe rute regulate în 

traficul local/municipal/ raional. Codul definește, de 

asemenea, procedura de acțiuni ale consiliilor locale în 

cazul unor încălcări relevate ale detaliilor de transport. 

Principiile de bază ale managementului transportului 

rutier, care sunt imputate autorităților municipale, sunt 

prezentate în figură. 

În conformitate cu prevederile Codului, autoritățile 

municipale trebuie să elaboreze și să aprobe, după 

acordul cu organul central sectorial, strategii pe termen mediu și lung de dezvoltare a zonelor publice 

urbane, ținând cont de planurile de urbanism și de dezvoltare a teritoriului, programe pentru dezvoltarea 

socio-economică a așezărilor și nevoile populației în transporturi. 

La nivel municipal din Bălți au fost adoptate o serie de documente strategice care reglementează 

principalele direcții de dezvoltare a mediului urban și a sistemului de transport, dar perioada de 

implementare pentru majoritatea acestora a expirat, ceea ce indică necesitatea actualizării și / sau 

dezvolta altele noi. 

Principalul document strategic pentru dezvoltarea mun. Bălți este Planul Urbanistic General (aprobat 

prin Hotărârea Consiliului de Miniștri nr. 8/1 din 27.10.2005). Acest document indică principalele direcții 

de dezvoltare și utilizare a teritoriilor municipiului, modernizarea infrastructurii, inclusiv a transporturilor. 
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Având în vedere necesitatea actualizării documentației de urbanism a mun. Bălți, în acest moment, se 

elaborează un nou master plan, care se află în stadiul de discuții publice. 

Un document important care definește direcțiile strategice pentru dezvoltarea durabilă a mun. Bălți este 

Planul de Acțiune Orașul Verde, care a fost adoptat la 23 noiembrie 2021. Acest document prezintă 

prioritățile pentru îmbunătățirea sectorului de transport al mun. Bălți și anume: reînnoirea materialului 

rulant al transportului public, dezvoltarea infrastructurii pentru moduri de 

transport durabile, crearea unui sistem de transport unificat și introducerea de 

soluții inteligente avansate pentru mun. Bălți. Prioritățile de mai sus corespund 

pe deplin provocărilor existente ale sectorului de transport al municipiului și 

reprezintă un ghid pentru implementarea 

soluțiilor integrate pentru dezvoltarea durabilă 

a sistemului de transport. 

 Întreținerea și dezvoltarea infrastructurii 

rutiere, în limitele de responsabilitate a 

autorităților teritoriale, este reglementată de Legea Autostrăzilor (nr. 509 din 22 

iunie 1995). Prezenta Lege stabilește principiile economice, juridice și organizatorice pentru 

administrarea, întreținerea, amenajarea și utilizarea drumurilor aflate în proprietate publică a unităților 

administrativ-teritoriale. Legea impune autorităților municipale să mențină drumurile într-o stare tehnică 

care să îndeplinească cerințele și standardele documentelor de reglementare actuale și să finanțeze 

planurile anuale relevante pentru repararea și întreținerea instalațiilor rutiere și podurilor din surse 

disponibile. În cazul în care este necesară alocarea de terenuri pentru construirea de noi tronsoane ale 

rețelei de drumuri (SDN), Codul funciar al Republicii Moldova (nr. 

828 din 25 decembrie 1991) stabilește dreptul exclusiv al 

organelor administrației de stat de a expropria și aloca terenul in 

conformitate cu reglementarile actuale ale legislatiei funciare. 

La extinderea rețelei de rute dincolo de limitele unei unități 

administrativ-teritoriale, legislația își asumă delegarea de 

responsabilitate pentru întreținerea drumurilor către autoritățile 

municipale, care sunt subordonate tronsoanelor de drum pe care 

se deplasează transportul public. 

Dezvoltarea rețelei de rute de transport public este reglementată de Codul Transporturilor Rutiere, 

conform căruia comisiile locale dezvoltă noi rute regulate, inclusiv suburbane. Totodată, Regulile pentru 

transportul pasagerilor și bagajelor (HG nr. 854 din 28.07.2006) precizează că decizia privind 

introducerea rutelor de navetiști se face de către organul sectorial al administrației publice centrale. 

Astfel, în baza deciziei Comisiei privind oportunitatea extinderii traseelor urbane în afara municipiului, 

pot fi dezvoltate trasee suburbane către așezări rurale situate pe o rază de 50 km. În acest caz, 

autoritatea administrației publice locale este responsabilă de stabilirea amplasamentului stațiilor de 

transport în comun. Amplasările punctelor de oprire ale TPU de uz public trebuie să fie coordonate și 

cu serviciile de specialitate ale MAI și administratorul drumului în 

cauză. Amenajarea, instalarea indicatoarelor rutiere și întreținerea 

punctelor de oprire a transportului de utilitate publică trebuie 

asigurate de autoritatea administrației publice locale sau de 

administratorul drumului, dacă acest lucru este stabilit prin acordul 

respectiv. 

Organizarea unui sistem de benzi dedicate circulației prioritare a 

transportului public în Republica Moldova are anumite dificultăți 

cauzate de inconsecvența standardelor naționale și a documentelor 

internaționale ratificate. Normele stabilite au legitimitate paritară, motiv pentru care există conflicte de 
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aplicare a acestora în stabilirea termenilor de referință pentru proiectarea, construcția, întreținerea și 

reconstrucția secțiilor UDS. 

Cerințele legislative privind crearea unui sistem de benzi dedicate vehiculelor de rută sunt prezentate 

în Ordinul ministrului dezvoltării regionale și construcțiilor nr. 72 din 05.05.2014 „Cu privire la aprobarea 

documentului de reglementare CP D.02.11-2014 Recomandări pentru proiectarea străzilor și drumurilor 

orașelor și așezărilor rurale”. Acest document definește principalii parametri tehnici și de transport și 

operaționali ai străzilor și drumurilor, precum și cerințele de bază pentru asigurarea transportului public 

prioritar prin mijloace tehnice și organizatorice. Pe lângă prevederile SNiP 2.07.01-89. "Planificare 

urbană. Planificarea și dezvoltarea așezărilor urbane și rurale” determină condițiile de introducere a 

benzilor dedicate autobuzelor și troleibuzelor pe străzile și drumurile principale, iar CP D.02.10-2016 

„Drumuri și poduri. Recomandări de Siguranță Rutieră” permite organizarea acestora pe tronsoane de 

drum suburban. În acest moment, legiuitorul lucrează la îmbunătățirea cadrului de reglementare pentru 

eliminarea punctelor de conflict identificate și introducerea de norme care vizează dezvoltarea 

mobilității durabile a populației. 

Reînnoirea materialului rulant (RTS) este unul dintre cele mai dificile obiective pentru operatorii de 

transport public din cauza costului ridicat al vehiculelor. Legislația existentă în domeniul achizițiilor 

publice, precum și reglementarea legală a relațiilor de leasing, 

credit și alte relații, creează o serie de oportunități pentru 

operatorii de transport care permit achiziționarea de PPP-uri. 

Legea Achizițiilor Publice Nr.131 din 07.03.2015 stabilește 

criteriile generale și cadrul legal pentru achizițiile publice în 

conformitate cu standardele europene, standardizând aceste 

proceduri pentru toate industriile și făcându-le cât mai 

transparente. Legea nr.74 din 21 mai 2020 privind achizițiile în 

domeniul energiei, apei, transporturilor și serviciilor poștale 

clarifică procesele de atribuire, implementare și finalizare a procedurilor pentru industria transporturilor, 

calculând valoarea estimată a contractelor și cerințele aferente. În general, normele existente de 

creditare, leasing și alte forme de obținere de fonduri suplimentare permit pe deplin utilizarea serviciilor 

instituțiilor bancare de credit pentru a sprijini dezvoltarea operatorilor de transport public. Astfel, 

oportunitățile de actualizare a PPP-ului operatorilor de transport public mun. Bălți se extinde datorită 

posibilității de a utiliza surse suplimentare de finanțare, permițând menținerea nivelului necesar de 

calitate a serviciilor de transport prestate. 

Reglementarea concurenței pe piața serviciilor de transport public 

este una dintre modalitățile de garantare a calității serviciilor de 

transport populației municipiilor. Bălți. În acest context, admiterea 

întreprinderilor de transport auto să lucreze pe rutele de transport 

public este reglementată de următoarele acte normative: 

⎯  Legea privind reglementarea activităţii antreprenoriale prin licenţiere. 

⎯  Legea privind reglementarea activităţii de întreprinzător prin autorizaţie4. 

Potrivit prevederilor Codului transportului rutier, admiterea la activități pentru implementarea 

transportului rutier este determinată de îndeplinirea unui set de condiții pentru disponibilitatea unei baze 

materiale și tehnice, o reputație pozitivă, viabilitatea financiară a întreprinderii și disponibilitatea. de 

competenţă profesională. Operatorul de transport rutier, prin notificare pe propria răspundere, declară 

respectarea tuturor cerințelor, după care Camera de Licențiere a Republicii Moldova, în conformitate 

cu procedurile specificat în Legea privind reglementarea activităților comerciale prin licențiere (nr. 451 

din 30 iulie 2001), hotărăște eliberarea licenței pentru transportul de călători și este înscris în Registrul 

operatorilor de transport cu motor al Agenției Naționale de Transport Rutier. Astfel, întreprinderea are 

voie să desfășoare acest tip de activitate pe durata licenței (5 ani). Printre altele, sunt prevăzute 
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proceduri pentru aprobarea și reeliberarea unui permis, eliberarea de copii atunci când vehiculele sunt 

incluse sau excluse în anexa la licență și anularea unui permis. Potrivit Legii, Agenția Națională de 

Transport Rutier are autoritatea de a efectua controale pentru a certifica capacitățile declarate și 

respectarea cerințelor stabilite ale operatorului de transport rutier, precum și inspecții programate și 

neprogramate ale titularului de licență. 

Legea privind reglementarea activităților antreprenoriale prin autorizație (nr. 160 din 22 iulie 2011) 

stabilește procedura de depunere a cererii, eliberare, suspendare și retragere a autorizațiilor de 

desfășurare a activităților de transport ale operatorilor de transport rutier, care se aplică prin autorităţile 

de stat emitente în raport cu persoanele fizice şi juridice pentru prestarea serviciilor de transport. 
Autorizația este un document prin care se constată faptul că întreprinderea a îndeplinit condițiile pentru 

eliberarea acestuia, care atestă acordarea unui număr de drepturi și obligații către solicitant în vederea 

inițierii, desfășurării și/sau încetării activităților comerciale sau acțiunilor legate de aceasta. și 

nedespărțit de ea. Legea stabilește și lista autorizațiilor și perioada de valabilitate a acestor documente. 

De menționat că avizul de transport rutier de călători pe rute regulate în comunicații locale sau 

municipale se eliberează gratuit pe o perioadă de 8 ani de către Agenția Națională de Transport Rutier. 

 Implementarea controlului de stat asupra respectării și îndeplinirii obligațiilor contractuale asumate de 

operatorii de transport public la deservirea rutelor de transport 

public este o sarcină cheie, ale cărei rezultate vizează 

îmbunătățirea calității serviciilor de transport către populație. 

Pe teritoriul mun. Drepturile și obligațiile Bălți ale principalilor 

participanți la procesul de transport sunt reglementate de 

următoarele acte juridice: 

 Contracte de prestare a serviciilor de transport public. 

 Hotărârea Primarului „Cu privire la constituirea unui grup de lucru permanent care să examineze 

fluxul de pasageri în ceea ce privește implementarea Acordului privind furnizarea serviciilor publice de 

transport electric în mun. Bălți” (Nr. 376 din 23 iunie 2014). 

 Decretul primarului „Cu privire la constituirea unei comisii care să asigure controlul exploatării 

transportului public de călători pe teritoriul municipiului Bălți” (nr. 755 din 11.11.2015). 

Din 19 septembrie 2022, singurul contract valabil din industria transportului urban de persoane din mun. 

Bălți este un acord din data de 14.10.2014 între Întreprinderea Municipală „Direcția de Troleibuze din 

Bălți” (MP „DTB”) și Consiliul Municipal Bălți. Conform clauzelor acordului, Consiliul Municipal stabilește 

volumul minim de comandă a serviciilor de transport public electric în kilometri-mașină, indicând lista și 

schemele de traseu pe baza propunerilor deputatului „DTB”. 

Întrucât rețeaua de rute publice a TPU este unul dintre elementele cheie ale sistemului de transport 

municipal, acordul prevede posibilitatea modificării tiparelor de trafic și a ordinii anuale, dar nu mai puțin 

decât volumul minim de comandă de servicii indicat și nu mai mult de o dată. o lună, ceea ce indică 

flexibilitatea cerințelor pentru transportator în cazul unei schimbări. Îndeplinirea ordinului se discută în 

cadrul ședinței de coordonare de cel puțin 2 ori pe an. La rândul său, Consiliul Municipal Bălți, pe lângă 

îndeplinirea obligațiilor de organizare eficientă a activității transportului public de gaze, urmărește 

executarea ordinului, corectitudinea și integralitatea perceperii taxelor de trecere și controlul calității 

furnizării. a serviciilor de transport prin controale inopinate. 

Contractul specificat conține, de asemenea, clauze conform cărora DTB” i se impun penalități pentru 

încălcarea termenilor contractului, în special îndeplinirea incompletă a volumului de servicii comandate 

în kilometri-mașini (amenda de 25% din valoarea actuală). tarif pe mașină-kilometru pentru fiecare 

autoturism-kilometru neîmplinit). -km), precum și amenzi în cuantum de 1000 lei pentru fiecare caz 

înregistrat de depășire a kilometrajului raportat peste kilometrajul verificat în cadrul unei verificări 

aleatorii, în cazul neîncasarii. tarifele si nerespectarea indicatorilor de calitate ai serviciilor prestate. 
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Astfel, întreprinderea devine responsabilă în fața autorităților publice pentru volumul și calitatea 

serviciilor de transport, care sta la baza garantării calității serviciilor de transport pentru populația mun. 

Bălți. 

Controlul asupra respectării punctelor din acordul deputatului „DTB” se realizează de către Grupul de 

lucru în baza Ordinului primarului „Cu privire la constituirea unui grup de lucru permanent care să 

examineze fluxul de pasageri în ceea ce privește implementarea Acordului privind prestarea serviciilor 

de transport electric public în mun. Bălți. Comisia examinează calitatea serviciilor prestate, respectarea 

programului de rută, colectarea tarifelor și reconciliază numărul de pasageri transportați cu datele 

întreprinderii și serviciul de expediere. Conform rezultatelor sondajului, se face o concluzie cu privire la 

conformitatea criteriilor de evaluare cu prevederile contractului. Controlul general al functionarii 

sistemului de transport public de gaze se realizeaza de catre o comisie de specialitate constituita in 

baza Decretului Primarului „Cu privire la constituirea unei comisii care sa asigure controlul functionarii 

transportului public de persoane pe teritoriul municipiului Bălți. municipalitate”. Competența acestei 

comisii include verificarea curățeniei cabinei, pregătirea echipajului, disponibilitatea informațiilor despre 

zbor și echipaj, disponibilitatea biletelor pentru pasageri, respectarea traseului etc. 

Având în vedere că activitatea comisiei nu este sistematică, astfel de verificări nu au rezultate practice 

semnificative. Principala limitare pentru activitatea eficientă a comisiei este lipsa obligațiilor contractuale 

între municipalitate și operatorii privați de transport public, care precizează clar criteriile cantitative și 

calitative pentru serviciile de transport prestate. La momentul elaborării Planului de Dezvoltare Durabilă 

a Transportului Public (PURT), autoritățile municipale nu folosesc pe deplin oportunitățile existente 

pentru a contracara transportul fără scrupule sau de calitate scăzută a populației mun. Bălți pe rute de 

autobuz. 

 Procesele de formare, reglementare și aprobare a tarifelor pentru 

serviciile publice de transport gaze în mun. Bălți se desfășoară în 

baza unor reglementări, care sunt prezentate în următoarele acte 

juridice: 

 Codul Transporturilor Rutiere. 

 Legea Administraţiei Publice Locale. 

 Legea privind serviciile de utilităţi publice. 

 Legea cu privire la descentralizarea administrativă. 

 Metodologia de calcul a tarifelor pentru serviciile de transport rutier de călători şi bagaje (PP 

1167/2007). 

 Hotărârea Consiliului mun. Bălți privind aprobarea tarifelor de călătorie în 

transportul municipal de călători Кодекс автомобильного транспорта.  

Potrivit acestor reglementări, autoritățile publice locale sunt responsabile de 

formarea, reglementarea și aprobarea tarifelor pentru serviciile de transport 

public în trafic urban sau suburban. Alături de aceste funcții, autoritățile publice 

locale mun. Bălți sunt, de asemenea, responsabili de monitorizarea și controlul 

nivelului de calitate al serviciilor de transport. 

Pentru stabilirea tarifului pentru serviciile de transport public, autoritățile publice 

locale folosesc Metodologia de calcul a tarifelor pentru serviciile de transport rutier de călători și bagaje 

(PP 1167/2007). Aplicarea acestei Metodologii permite autorităților publice locale să stabilească un tarif 

limitat pentru rutele regulate, care nu corespunde în totalitate situației economice actuale din Republica 

Moldova și mun. Bălți în special. Metodologia mai precizează că determinarea costului serviciilor de 

transport pe o perioadă de 12 luni trebuie efectuată pe baza costurilor transportatorilor de transport 
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public pentru anul precedent (12 luni). Prin urmare, utilizarea acestei abordări pentru a determina tarife 

justificate economic pentru serviciile de transport public nu este rațională și trebuie îmbunătățită. 

Reglementarea tarifelor pentru serviciile publice de transport gaze în mun. Bălți se realizează de către 

autoritățile publice locale în baza Legii administrației publice locale nr.excluderea tarifelor pentru 

serviciile publice de furnizare a energiei termice și de alimentare cu apă de proces. 

Dreptul de a aproba tarife pentru serviciile TPU de uz general mun. Bălți este atribuit autorităților publice 

locale prin Codul Transporturilor Rutiere (art. 145, alin. 2). În acest document se mai precizează că 

tarifele pentru transportul rutier al călătorilor pe rutele regulate în trafic urban sau suburban ar trebui 

stabilite, după caz, în conformitate cu Metodologia aprobată de Guvern. Codul transporturilor rutiere 

definește și dreptul autorităților publice locale de a atribui subvenții transportatorilor pentru a acoperi 

diferența dintre costurile declarate și sumele efectiv primite în cadrul unităților lor administrativ-teritoriale 

și pentru a acorda beneficii anumitor categorii de persoane. 

 Transportul categoriilor privilegiate de călători presupune o 

creștere a costurilor operatorilor de transport public, care pot fi 

compensate de autoritățile publice locale. La principalele 

documente care reglementează procesul de compensare a 

costurilor pentru operatorii de transport public mun. Bălți legate de 

transportul categoriilor preferențiale de pasageri includ: 

• Codul Transporturilor Rutiere. 

• Hotărâri ale Consiliului Municipal Primăriei Bălți. 

La stabilirea tarifelor de deplasare în transportul public, ghidate de cadrul legal de mai sus, autoritățile 

publice locale prevăd definirea categoriilor de populație din mun. Bălți, care au dreptul la călătorii 

preferențiale. De asemenea, Codul Transporturilor Rutiere împuternicește consiliul municipal să 

stabilească subvenții pentru transportatori pentru a compensa diferența dintre costurile declarate și 

sumele efectiv primite din realizarea activităților de transport. Lista categoriilor de populație pentru care 

se aplică prestații se aprobă de Consiliul municipiului. Bălți. Potrivit Anexei nr.8 la hotărârea Consiliului 

din mun. Bălți Nr.6/1 din 29.04.2022 si Anexa Nr.11 la hotararea Consiliului mun. Bălți nr. 17/1 din 

12.10.2021, următoarele categorii de pasageri au dreptul la tarif redus integral (100%): 

 Pensionari după vârstă 

 Veterani de război. 

 Consilieri ai Consiliului Municipal Bălți. 

 Cetăţeni de onoare ai mun. Bălți. 

 Carabinieri ai Inspectoratului General. 

În plus, studenții colegiilor și școlilor profesionale și instituțiilor de învățământ superior sunt eligibili 

pentru o reducere de 60% la transportul electric. Elevii instituțiilor de învățământ primar și gimnazial au 

dreptul să circule cu transportul electric cu o reducere de 73,3%. Cu toate acestea, trebuie menționat 

că este posibil să se utilizeze călătoriile preferențiale doar în transportul electric urban, întrucât 

autoritățile municipale și operatorii privați nu au reușit să ajungă la acorduri privind utilizarea drepturilor 

de călătorie gratuite de către pasageri. 

 În Republica Moldova, prelucrarea și protecția datelor cu caracter 

personal este reglementată de următoarele legi și reglementări și 

anume: 

 Legea cu privire la protecția datelor cu caracter personal. 
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 Regulamentul privind registrul operatorilor de date cu caracter personal (PP 296/2012). 

 Cerințe pentru asigurarea securității datelor cu caracter personal în timpul prelucrării acestora în 

sistemele informatice de date cu caracter personal (PP 1123/2010). 

În Republica Moldova, organismul responsabil care exercită controlul asupra legalității prelucrării 

datelor cu caracter personal este Centrul Național pentru Protecția Datelor cu Caracter Personal. 

Pentru a obține permisiunea de colectare și utilizare a datelor cu caracter personal ale cetățenilor de la 

autoritatea de reglementare, este necesar să se îndeplinească condițiile stabilite de lege și să se 

urmeze succesiunea acțiunilor și anume: 

 Este necesar să se determine scopul colectării și utilizării datelor, despre care persoanele vizate 

trebuie informate și prelucrate numai în conformitate cu scopurile declarate. 

 Utilizarea datelor în alte scopuri este posibilă cu condiția ca noul scop să fie compatibil cu cele 

declarate inițial. 

 Colectarea, stocarea, transferul, dezvăluirea prin transfer și prelucrare a datelor cu caracter personal 

prin mijloace automate se realizează în conformitate cu legislația privind protecția datelor cu caracter 

personal. 

Legiuitorul prevede, de asemenea, un mecanism de tragere la răspundere pentru încălcarea normelor 

de prelucrare și protecție a datelor cu caracter personal, în special pentru nerespectarea cerințelor de 

asigurare a securității datelor cu caracter personal, încălcarea drepturilor subiectului date, transfer 

transfrontalier de date cu caracter personal cu încălcarea legii, nerespectarea deciziilor Centrului 

Național pentru Protecția Datelor cu Caracter Personal, refuzul furnizării de informații sau 

obstrucționarea accesului angajaților Centrului Național pentru Protecția Datelor cu Caracter Personal. 

La momentul pregătirii PDDTP mun. În Bălți nu există norme juridice separate privind biletele pentru 

serviciile de transport public. În definiția termenului „bilet” din articolul 5 din Codul transporturilor rutiere, 

sunt propuse cerințe pentru datele conținute într-un bilet electronic, care, din punctul de vedere al unei 

tranzacții în cadrul unui contract de servicii, sunt echivalate cu un Bon fiscal. Astfel, există o 

inconsecvență în documente privind implementarea sistemelor informaționale și dezvoltarea serviciilor 

publice electronice. Cu toate acestea, cadrul legal existent nu limitează sau împiedică posibilitatea 

implementării unui sistem automat de contabilizare a tarifelor (AFS) pe benzinăriile publice. 

Controlul traficului revine Inspectoratului Naţional de Ordine Publică, care este o subdiviziune 

structurală a Ministerului de Interne. În activitatea sa, acest organism este ghidat de următoarele 

documente: 

 Legea Siguranţei Rutiere (PP 40/2012). 

 Reguli de circulaţie (PP 357/2009). 

 Codul Contravenţiilor (Nr. 2018 din 24 octombrie 2008). 

 Conceptul Sistemului automat de control al traficului „Controlul traficului” (HG nr. 40 din 17.01.2012). 

Reglementarea raporturilor sociale și juridice în domeniul circulației rutiere în Republica Moldova este 

reglementată de Legea siguranței rutiere (HG nr. 131 din 07.06.2007). Prezenta Lege stabilește 

drepturile, îndatoririle și responsabilitățile autorităților competente și ale utilizatorilor drumului, precum 

și condițiile pentru a permite conducătorilor auto să conducă vehicule. 

Aspectele practice ale organizării, eficientizării și reglementării circulației rutiere se realizează în baza 

Regulilor Rutiere (HG nr. 357 din 13 mai 2009), care conțin norme care determină procedura de 

circulație a vehiculelor și a pietonilor. pe drumurile publice ale tarii si in teritoriile adiacente acestora. 

Regulile sunt completate de standarde de stat și acorduri internaționale la care Republica Moldova este 

parte. 
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Răspunderea persoanelor juridice, a funcționarilor și/sau a persoanelor fizice pentru infracțiunile care 

încalcă regimul de transport și încălcările regulilor stabilite sunt descrise în Codul contravențional (nr. 

2018 din 24 octombrie 2008). Funcțiile organului de constatare și confirmare a faptului de încălcare a 

reglementărilor, în funcție de circumstanțe, sunt îndeplinite de Agenția Națională de Transport Rutier, 

Agenția pentru Protecția Drepturilor Consumatorului și Supravegherea Pieței, subdiviziuni ale 

Ministerului Afacerilor Interne (MVD). Numărul stabilit de organe de drept creează oportunități pentru 

utilizarea efectivă a cadrului de reglementare în vederea dezvoltării unui sistem de remediere a 

încălcărilor, aplicarea de pedepse contravenienților și automatizarea acestui proces. 

Introducerea și exploatarea unui sistem automatizat de supraveghere video pentru siguranța publică și 

rutieră în Republica Moldova are suficient suport legal pentru utilizarea de către autoritățile publice 

locale. Adoptarea de către Guvernul Republicii Moldova a conceptului Sistemului Automatizat de 

Supraveghere a Traficului „Controlul Traficului” (HG nr. 40 din 17.01.2012) a dat temei pentru 

modificarea cadrului legal în vederea implementării acestuia în sistem. pentru asigurarea siguranței 

populației, în special a pietonilor și șoferilor. Prevederi relevante ale Codului contravențional, 

Regulamentul de evidență a contravențiilor în domeniul circulației și asigurarea accesului pentru titularul 

permisului de conducere la informațiile cu privire la punctele de penalizare și legislația privind protecția 

datelor cu caracter personal permite organelor de drept să întocmească un proces-verbal al unei 

infracțiuni în absența unui infractor folosind mijloace tehnice certificate folosind date de la Ministerul de 

Interne. 

Regulile și reglementările actuale permit pe deplin asigurarea siguranței, protecția drepturilor și 

intereselor legale ale tuturor utilizatorilor drumului. Cadrul de reglementare, în general, contribuie la 

dezvoltarea durabilă a siguranței rutiere în cadrul municipiului, totuși, din cauza instabilității situației 

politice, trecerea la automatizarea parțială sau totală a procesului de înregistrare video a infracțiunilor 

este parțial suspendată, în ciuda sprijinul deplin al legislaţiei actuale. 

 Rezultatele analizei SWOT a cadrului de reglementare ne permit să 

studiem „punctele tari și punctele slabe” interne, precum și 

„oportunitățile” și „amenințările” externe ale sistemului de transport 

public ca mediu. Acest instrument de analiză ajută la identificarea 

problemelor care trebuie abordate și la prioritizarea eforturilor de 

îmbunătățire potențiale și de reglementare. Obiectul de analiză în speță îl constituie mediul juridic de 

organizare și prestare a serviciilor de transport public în mun. Bălți folosit in procesul de implementare 

a acestui PDDTP. În contextul SDMT, analiza SWOT include un set al celor mai semnificative aspecte 

luate în considerare la următoarele niveluri: 

 Politica națională de transport. 

 Politica fiscală naţională. 

 Legislaţia transporturilor. 

 Legislaţia antimonopol. 

 Legislația privind securitatea datelor cu caracter personal. 

 Legislaţia privind protecţia mediului. 

 Legislația privind protecția consumatorilor. 

 Legislaţia (cadru de reglementare) municipal în domeniul organizării transportului de călători. 

 Aspecte juridice ale politicii de gen și ale politicii de incluziune, de protecție a segmentelor social vulnerabile 

ale populației. 

Rezultatele analizei SWOT a cadrului de reglementare pentru funcționarea benzinăriilor de transport 

public sunt prezentate în Anexa 1. Rezultatele obținute indică faptul că legislația actuală asigură 
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funcționarea transportului public la nivel de bază, însă există o lipsă. de claritate în mecanismele și 

reglementările care contribuie la dezvoltarea durabilă a sistemului de transport al municipiului. 

Oportunitățile de mai sus reflectă direcțiile de lucru ale autorităților publice locale care contribuie la 

dezvoltarea sistemului de transport public, sub rezerva prezenței voinței politice și a muncii sistematice 

de reducere a riscurilor care afectează procesul de modernizare cuprinzătoare a sistemului de transport 

de pasageri pentru populatia mun. Bălți. 

1.2 Analiza și evaluarea performanței sistemului de transport public 

În condițiile moderne de viață a orașelor, TPU de utilizare publică este componenta principală a 

sistemului economic municipal și are un impact semnificativ asupra dezvoltării socio-economice și 

durabile a aglomerărilor. Prin urmare, unul dintre indicatorii cheie ai nivelului și calității vieții populației 

mun. Bălți este eficienta functionarii TPU de uz general. 

În conformitate cu principalele documente ale dezvoltării strategice a mun. Bălți și rezultatele întâlnirilor 

de lucru cu reprezentanții principalelor grupuri de părți interesate, următoarele unități administrativ-

teritoriale sunt incluse în zona de planificare a dezvoltării durabile a TPU 

de uz general: 

 Municipiul Bălți: orașul Bălți, s. Sadovoe, s. Elizaveta. 

 Regiunea Fălesti: s. Răuțel, Pîrlița, s. Popovka, s. Natalievka, s. 

Țapoc, p. Komarovka. 

 Regiunea Riscani: s. Corlateni, s. Singureni. 

 raionul Singerei: Dobruja Nouă și Veche. 

Reprezentarea schematică a zonei de planificare pentru dezvoltarea 

durabilă a transportului public mun. Bălți este prezentat în figură. 

Baza structurii de transport și planificare a mun. Bălți este o rețea de drumuri stradale (SDN), care are 

un tip de inel radial. Din punctul de vedere al dezvoltării durabile a transportului public, principalul 

dezavantaj al rețelei de drumuri de centură radială este contribuția la generarea unui volum semnificativ 

de deplasări de tranzit prin zona centrală a orașului, ceea ce are un impact semnificativ asupra viteza 

de operare a transportului public. 

Lungimea totală a tuturor străzilor și drumurilor mun. Bălți are 236,13 km, din care 57,36 km drumuri 

urbane, 178,77 km drumuri locale. Majoritatea drumurilor și podurilor care se află pe teritoriul mun. 

Bălți, au stratul uzat și necesită investiții semnificative pentru reconstrucția și restaurarea lor. Autoritățile 

municipale elaborează anual planuri pentru reconstrucția și repararea drumurilor și a instalațiilor rutiere-

poduri. Pentru realizarea acestor lucrări, autoritățile municipale folosesc atât fonduri bugetare, cât și 

extrabugetare. 

Densitatea UDS mun. Bălți are 5,7 km/km2, ceea ce indică un nivel suficient de dezvoltare a rutelor de 

transport. Principalul dezavantaj al UDS mun. Bălți este lipsa unor legături directe alternative între 

microdistrictele individuale ale orașului, ceea ce poate reduce timpul de călătorie prin rețeaua rețelei 

de transport public. 

Componente importante ale sistemului de transport mun. Bălți, care aparțin TPU de uz public, sunt 

infrastructura de transport electric și sistemul de puncte de oprire. 

Infrastructura de transport electric este întreținută și întreținută de ÎM „Direcția de Troleibuze din Bălți” 

(MP „DTB”). Lungimea operațională a liniilor de contact este de 38,6 km, care sunt deservite de 4 

substații electrice de convertizor de tracțiune cu o capacitate totală de 8420 kW. Trei stații au fost 

construite în anul 1971, la etapa de punere în funcțiune a rețelei de transport electric în mun. Bălți. O 

substație a fost construită în 1980 pentru a extinde linia până în microcartierul Dacia. Rețeaua de 

contact în mun. Bălți funcționează cu o tensiune DC nominală de 600 V, care este standardul pentru 
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operarea liniilor de troleibuz. Starea firelor rețelei de contact și a infrastructurii de fixare este 

satisfăcătoare pentru majoritatea elementelor. 

Numărul punctelor de oprire ale TPU de uz general mun. Bălți are 111 unități, dintre care 46% au nevoie 

de reparații. Unele puncte de oprire sunt dotate cu mijloace de informare a călătorilor despre 

funcționarea TPU de uz general - indicatoare cu orarul sau intervalele 

curente de circulație a vehiculelor de-a lungul rutelor, sau afișaje 

electronice care informează pasagerii despre timpul rămas de 

așteptare pentru troleibuze de-a lungul rutelor. . Numărul total de 

tablouri electronice de bord instalate în mun. Bălți este de 12 unitati. 

Ca urmare a analizei amplasării punctelor de oprire și a densității 

populației în mun. Bălți a constatat că aproximativ 80% din populație 

locuiește într-o zonă de 500 de metri de accesibilitate pietonală la 

punctele de oprire ale rutelor de transport public. Interpretarea grafică 

a accesibilității pietonilor la infrastructura TPU de uz public mun. Bălți 

este prezentat în figură. 

Pe teritoriul mun. În Bălți sunt 44 de semafoare, care sunt dotate cu cronometre. Semafoarele sunt 

conectate la centrul de monitorizare si control al traficului in baza 

Directiei de constructii Reparatii Drumuri Bălți. Reprezentare 

schematică a amplasării semafoarelor pe site-ul UDS mun. Bălți este 

prezentat în figură. Din punctul de vedere al dezvoltării durabile a 

transportului public, un dezavantaj semnificativ al acestui sistem este 

lipsa de funcționare coordonată a obiectelor de control al semaforului, 

ceea ce duce la utilizarea deplină a capacității anumitor tronsoane ale 

rețelei rutiere (de exemplu, strada Decebal, strada Stefan cel Mare) 

in perioadele de varf ale zilei. Întrucât pe teritoriul mun. TPU-ul Bălți 

de uz public este integrat în fluxul general de trafic, utilizarea integrală 

a capacității tronsoanelor hoteliere ale rețelei de drumuri duce la o 

scădere semnificativă a vitezei de funcționare a materialului rulant. 

Un impact semnificativ asupra eficienței funcționării TPU de uz general mun. Bălți au vehicule private 

parcate de-a lungul benzii extreme a carosabilului. Această problemă este cea mai relevantă pentru 

regiunile centrale ale mun. Bălți, unde cererea de depozitare temporară a vehiculelor este asociată cu 

realizarea nevoii de muncă, afaceri și mișcări culturale. Metoda specificată de amplasare a vehiculelor 

pe tronsoanele mun. UDS. Bălți duce la parcare necontrolată și haotică a vehiculelor, ceea ce provoacă: 

 Reducerea nivelului de siguranţă rutieră. 

 Reducerea vitezei fluxului de trafic. 

 Reducerea disponibilității serviciilor de transport public, în special 

pentru persoanele cu mobilitate redusă. 

 Creșterea timpului de călătorie al utilizatorilor transportului public. 

Ramurarea UDS mun. Bălți contribuie semnificativ la dezvoltarea 

benzinăriilor publice. Sistemul TPU pentru uz general mun. Bălți 

include transportul electric (troleibuze) și transportul rutier (autobuze). 

Sistem de TPU de uz general mun. Bălțiul este destul de dezvoltat în ceea ce privește accesibilitatea 

și interacțiunea modurilor de transport. Lungimea totală a rețelei de rute este de 396,48 km. 
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 Momentul dezvoltării mun. PDDTP. Rețeaua de trasee publice Bălți a TPU a fost formată din 19 rute 

și anume: 

 8 rute de troleibuz. 

 11 rute de autobuz, dintre care 2 operează în regim de taxi. 

Schema rețelei de rute a TPU de uz public mun. Bălți este 

prezentat în figură. 

Traseele indicate ale TPU de uz public mun. Bălți este deservit 

de 9 operatori. ÎM Direcția de Troleibuze din Bălți” (MP „DTB”) 

este singurul operator municipal de transport public din oraș. Restul operatorilor sunt privați și prestează 

servicii de transport de călători pe rutele regulate de autobuz în conformitate cu Regulile pentru 

Transportul Rutier de Pasageri și Bagaje, în baza licențelor emise de Agenția Națională de Transport 

Rutier (ANTA). La lista operatorilor de transport public precizați care își desfășoară activitatea pe 

teritoriul mun. Bălți includ: 

 ÎM „Direcția de Troleibuze din Bălți” – mun. Bălți, st. Decebal, 132. 

 SA „Zimbru-Nord” - mun. Bălți, st. Kalya Esilor, 186 de ani. 

 SRL „Van-Fol-Tour” – mun. Bălți, st. Feroviarilor, 73. 

 SA „Kavitan Kom” - mun. Bălți, st. Arhanghelul Mihail, 17 ani. 

 ONG „AZPIT” – mun. Bălți, st. Decebal, 126. 

 SRL „Antur-Trans” – mun. Bălți, st. Cibotar Maria, 32. 

 SRL „Yursenia trans” – mun. Bălți, st. Decebal, 126. 

 SRL „Servicul-tehnician” – mun. Bălți, st. Decebal, 126. 

 OOO „Nik-avtotrans” – mun. Bălți, st. M. Sadovyanu, 70. 

În vederea determinării principalelor caracteristici ale rețelei de rute a TPU de uz public mun. Bălți a 

calculat un număr dintre cei mai semnificativi indicatori. Unul dintre indicatorii cheie ai dezvoltării 

spațiale a rețelei de rute de transport public este densitatea acesteia. Densitatea rețelei de rute a TPU 

de uz general mun. Bălți se încadrează în valorile normative și este de 2,3 km/km2, ceea ce indică o 

acoperire suficientă a teritoriului municipiului. 

Valoarea medie a coeficientului de traseu se încadrează tot în valoarea normativă și este de 2,6, ceea 

ce indică prezența numărului minim necesar de legături directe între microraioanele mun. Bălți. 

Coeficientul de nerectitudine al rețelei de rute, care caracterizează gradul de abatere a rutelor de la o 

linie dreaptă, este definit ca raportul dintre suma lungimilor tuturor rutelor de transport public municipal 

obișnuit de călători de-a lungul rețelei rutiere la suma distanțelor dintre punctele de început și de sfârșit 

ale acestor rute de-a lungul liniei „aeriene”. Acest indicator are o relație directă cu timpul și distanța 

parcursă de pasageri în transportul public, permițându-ne astfel să evaluăm această relație. 

Coeficientul de nerectitudine al rețelei de trasee mun. Bălți este egal 

cu 1,49. Această valoare este cu 24% mai mare decât standardul. 

Acest lucru indică faptul că, în timp ce se îmbunătățește rețeaua de 

trasee a municipiului Bălți, este necesar să se depună eforturi pentru 

construirea de trasee mai drepte. Această abordare va îmbunătăți 

eficiența economică a companiilor de transport prin optimizarea 

costurilor de operare și reducerea duratei medii și a distanței unei 

călătorii a pasagerilor. 

Rețeaua de trasee de transport electric mun. Bălțiul este mai puțin 

ramificat în comparație cu autobuz. Acest fapt explică dublarea 

semnificativă a majorității rutelor de troleibuz cu rutele de autobuz. În urma analizei, s-a constatat că, 
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în medie, rutele de troleibuz sunt dublate cu rutele de autobuz cu 50%. În figură este prezentată o 

vizualizare grafică a dublării rutelor de troleibuz de către autobuze. 

Numărul total de vehicule care operează pe rețeaua de rute a TPU mun. Bălți are 53 de troleibuze și 

101 autobuze de clasă mare, medie și mică. Astfel, numărul total de vehicule utilizate de operatorii de 

transport public pentru a răspunde nevoilor populației de deplasare este de 154 de unități. 

În fiecare zi, pe trasee părăsesc în medie 30 de unități de transport electric și 56 de autobuze. 

Caracteristicile materialului rulant implicat în servicii de transport pentru populația mun. Bălți sunt 

prezentate în Anexa 2. 

Plata deplasarii in cartierul de transport in comun mun. Bălți se realizeaza prin vanzarea biletelor. 

Fiecare pasager are posibilitatea de a achiziționa un bilet pentru o singură călătorie într-un troleibuz 

sau autobuz în numerar de la conductor în timpul călătoriei sau de la șofer atunci când vehiculul se 

oprește. 

„Direcția de Troleibuze din Bălți” organizează și vânzarea biletelor în locuri convenabile călătorilor. 

Conductorii lucrează în troleibuze și autobuze de clasă mare. În autobuzele de călători de clasă mică 

și mijlocie, atribuțiile de conducător sunt îndeplinite de șofer în timpul opririi vehiculului, la urcarea sau 

debarcarea pasagerilor. 

▪ Un singur bilet este valabil doar atunci când se circulă pe o singură rută, într-o singură direcție, 

indiferent de distanța parcursă de pasager. Sistemul de plată a tarifului în TPU al mun. Bălțiul 

nu este integrat între rute și moduri de transport. Costul biletelor pentru 1 călătorie cu transportul 

public în municipiul Bălți în anul 2022 este: 

▪  3 lei pe călătorie cu troleibuz. 

▪  5 lei per călătorie cu autocarul. 

▪ Pe lângă biletele simple, pasagerii transportului electric pot achiziționa bilete de călătorie pe 

termen lung - abonamente. Costul unui bilet pe termen lung (pentru 1 lună) în 2022 este: 

Pentru cetățeni - 150 lei. 

 Pentru persoane juridice – 250 lei. 

 Pentru studenții și studenții instituțiilor medii de specialitate - 60 lei. 

 Pentru școlari (în timpul anului universitar) – 40 lei. 

În procesul de realizare a unei evaluări cuprinzătoare a eficacității funcționării sistemului TPU pentru 

uz general mun. Bălți a constatat ca in mun. Sistemul Bălți TPU funcționează în conformitate cu normele 

și regulile stabilite, municipalitatea, în strânsă colaborare cu operatorii de transport, se străduiește să 

răspundă nevoilor populației în transportul de pasageri la un nivel înalt și caută în permanență modalități 

de îmbunătățire a calității serviciilor de transport.  

În procesul de realizare a unei evaluări cuprinzătoare a eficacității funcționării sistemului TPU pentru 

uz general mun. Bălți a constatat ca in mun. Sistemul Bălți TPU funcționează în conformitate cu normele 

și regulile stabilite, municipalitatea, în strânsă colaborare cu operatorii de transport, se străduiește să 

răspundă nevoilor populației în transportul de pasageri la un nivel înalt și caută în permanență modalități 

de îmbunătățire a calității serviciilor de transport.  

 

 

1.3 Cererea de servicii de transport  

Scopul principal al efectuării unei analize a cererii de servicii de transport este de a determina gradul 

de satisfacere a nevoilor populației de deplasare și de a evalua indicatorii tehnici și operaționali ai 

funcționării TPU de uz public mun. Bălți. În vederea colectării datelor statistice necesare pentru 
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realizarea unei analize cuprinzătoare a cererii de servicii de transport în mun. Compania din Bălți 

Dornier Consulting International GmbH a efectuat o serie de studii de teren necesare, care sunt 

grupate în următoarele grupuri: 

 Ancheta comportamentului de transport al populaţiei mun. Bălți. 

  Controlul fluxurilor de pasageri pe toate rutele regulate ale TPU de uz public mun. Bălți.  

 Verificarea intensităţii deplasării fluxurilor de trafic în tronsoanele mun. UDS. Bălți. 

Rezultatele analizei cererii de transport, care sunt prezentate în acest document, stau la baza 

elaborării recomandărilor și formării unui plan strategic pentru dezvoltarea durabilă a 

transportului public în mun. Bălți 

Rezultatele sondajului privind comportamentul de transport al populației indică faptul că principalul 

tip de transport folosit pentru călătoriile în interiorul orașului Bălți este transportul public. Cota 

de deplasări ale populației realizate cu ajutorul transportului public este de 63,7% din numărul 

total de deplasări. Cota de deplasări folosind transport privat este de 25,6%. Cel mai puțin utilizat 

tip de transport pentru călătorii este cel nemotorizat (bicicletele și mersul pe jos), cu o cotă de 

10,7%. Reprezentarea schematică a distribuției deplasărilor populației din Bălți în funcție de 

tipurile de transport utilizate este prezentată în figura de mai jos.. 

 

Pe teritoriul Bălțiului, femeile utilizează serviciile de transport public de 1,3 ori mai des decât bărbații. 

Bărbații folosesc în principal transportul privat pentru călătorii 

în interiorul Bălțiului. Bărbații folosesc transportul privat de 2,3 

ori mai des decât femeile. Cota bărbaților care folosesc 

bicicletele depășește cota femeilor de 2 ori. Reprezentarea 

schematică a distribuției deplasărilor populației din Bălți în 

funcție de gen este prezentată în figura alăturată. 

Rezultatele sondajului de mai sus privind comportamentul de 

transport al populației din Bălți indică o cerere semnificativă 

pentru serviciile de transport public. Acest fapt este confirmat și de evaluarea pozitivă a calității 

serviciilor de transport public. Conform rezultatelor sondajului, nivelul de satisfacție al populației cu 

privire la calitatea serviciilor de transport electric este destul de ridicat. 36% dintre respondenți au ales 

calificativul "Complet satisfăcut", iar 40% au ales "Destul de satisfăcut". Cel mai scăzut calificativ pentru 

calitatea serviciilor de transport a fost dat de respondenți operatorilor privați de transport public. 

Aproximativ 18% dintre respondenți au acordat calificativul "Destul de nemulțumit" pentru transportul 

cu autobuzul, iar 9% "Complet nemulțumit". 

Principalul mod de plată pentru serviciile de transport public de uz comun al mun. Bălți este biletul unic. 

Aproximativ 65% dintre respondenți plătesc fiecare călătorie la îmbarcarea în mijlocul de transport. 22% 

dintre respondenți beneficiază de dreptul de transport gratuit. 7% dintre respondenți utilizează 
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abonamente generale și 6% abonamente școlare. Reprezentarea schematică a distribuției numărului 

de deplasări în funcție de modul de plată a transportului 

este prezentată în figura. 

Principalul factor care influențează alegerea modului de 

plată pentru serviciile TPU de uz public din mun. Bălți, este 

statutul social al respondenților. O reprezentare 

schematică a distribuției 

respondenților în funcție 

de statutul social este 

prezentată în figură.  

Ponderea principală a mișcărilor în mun. Bălți (67%) sunt călătorii de 

afaceri - de la locul de reședință la locul de muncă și în sens invers, 

sau la locurile de studiu și retur.  

Mișcările care se efectuează în scopul „Acasă-Lucră”, „Munca-

Acasă”, „Acasă-Școală/Universitate”, „Școală/Universitate-Acasă” reprezintă 57% din numărul total de 

deplasări chestionate. Dintre mișcările culturale și casnice, ponderea cea mai mare este efectuată în 

scopul efectuării de achiziții. Aceste mișcări corespund unor scopuri de mișcare precum „Acasă-

Magazin”, „Magazin-Acasă”, „Atelier-Atelier” și reprezintă 20% din toate mișcările. Reprezentarea 

schematică a distribuției mișcărilor în mun. Bălți după scopul călătoriei în timpul zilei este prezentat în 

figura de mai jos. 

 

Rezultatele analizei distribuției mișcărilor în funcție de scopul deplasării indică faptul că perioada de 

vârf matinală în mun. Bălți durează de la 7:00 la 8:00 și este format din obiectivele „Acasă – Muncă” și 

„Acasă – Școală/Universitate”. Perioada de vârf seara în mun. Bălțiul nu este clar definit. Acest fapt se 

explică prin faptul că, în perioada de vârf seara, mișcările sunt distribuite în diverse scopuri - „Acasă”, 

„Magazin”, „Agrement”, „Policlinic”, „Altele” și, prin urmare, valorile extreme sunt semnificativ mai mici. 

În medie, perioada de vârf seara în mun. Bălți este observat între orele 16:00 și 21:00. 

La efectuarea deplasărilor în scopul „La muncă” 

principalul mod de transport folosit de populația 

mun. Bălți este un TPU de uz general. Prin folosirea 

acestui mod de transport se realizează 44% din 

deplasările de afaceri. Următorul mijloc de transport 

cel mai frecvent utilizat este individual (personal, 

mașini de serviciu și taxiuri). Cu utilizarea 

transportului individual, 39% din mișcările de lucru 
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sunt efectuate. Pe teritoriul mun. Bălți 16% din deplasările de lucru se efectuează cu mijloace de 

transport nemotorizate 

În scopul excursiei „Pentru a studia” populația mun. Bălți călătorește în cea mai mare parte pe jos 

(48%), ceea ce se explică prin amplasarea școlilor și universităților la câțiva pași de locul de reședință. 

Aproximativ 40% din populația mun. Bălți se mută în scopul „Studiului” folosind transportul în comun și 

12% folosind un vehicul individual. Distribuția 

mișcărilor populației în mun. Bălți pe obiective, 

ținând cont de modurile de transport utilizate, este 

prezentată în figură. 

Ruta 
Numărul mediu de 

pasageri pe zi. 

Троллейбусные маршруты 

1 4684 

2 10452 

4 7134 

3 и 5 12651 

6 855 

7 2576 

8 396 

Subtotal 38748 

Rute de autobuz 

2 4793 

7а 2192 

9а 3618 

10а 155 

11а 3159 

15а 161 

20а 495 

22а 724 

25а 6726 

Subtotal 22023 

Rute de taxi 

1 3208 

8 2711 

Subtotal 5919 

TOTAL 66690 

Numărul de pasageri transportați de către TPU mun. Bălți în timpul zilei a fost determinată în cadrul 

unui studiu cuprinzător al traficului de pasageri. Acest tip de anchetă a fost realizat prin metoda tabelară.  

În cadrul sondajului, contabilii au înregistrat numărul de pasageri care s-au îmbarcat și au debarcat în 

toate punctele de oprire care sunt deservite de traseele TPU de uz public mun. Bălți. Datele obținute 

au fost utilizate ca bază pentru calcularea volumului mediu zilnic de trafic de călători pe traseele rutei 

de transport în comun a mun. Bălți. Rezultatele calculării volumului mediu zilnic de transport de 

persoane pe traseele rutei de transport în comun mun. Bălți este prezentat în tabel. Rezultatele 

repartizării volumului mediu zilnic de trafic între operatorii de transport public mun. Bălți și rutele 

deservite de aceștia sunt prezentate în Anexa 3. 

Rezultatele sondajului au fost folosite și pentru analizarea traficului de pasageri pe traseele TPU mun. 

Bălți în contextul modurilor de transport. Cartograma fluxurilor de pasageri de-a lungul rețelei de rute a 

mun. Bălți este prezentat în figură. 
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Rezultatele analizei fluxurilor de pasageri de-a lungul rutelor TPU 

mun. Bălți indică că cele mai aglomerate tronsoane ale reţelei de 

trasee sunt străzile Decebal, K. Yesilor, Ştefan cel Mare, 

Kievskaya, parte din străzile Independenţei, M. Sadoveanu, N. 

Iorga.  

Distribuția fluxurilor de pasageri prezentată în figură de-a lungul 

rutelor TPU de utilizare generală corespunde structurii de 

planificare a mun. Bălți și configurația actuală a rețelei de rute, în 

care traseele majorității rutelor trec prin tronsoane adiacente ale 

rețelei de drumuri în partea centrală a așezării. De asemenea, s-a stabilit că rezultatele obținute 

corespund modelelor binecunoscute de distribuție a mișcărilor populației în orașe și practicii de 

funcționare a benzinăriilor publice. 

În urma sondajului a fost determinat și coeficientul de neuniformitate al fluxurilor de pasageri, care este 

raportul dintre traficul de pasageri pe cea mai aglomerată etapă a rutei (trafic maxim de pasageri) și 

traficul mediu de călători pe toate etapele 

rutei. într-o anumită direcție (înainte sau 

înapoi).  

Rezultatele calculelor coeficientului de 

neuniformitate a fluxurilor de pasageri, care 

sunt prezentate în figură, indică o 

variabilitate destul de mare a cererii pentru 

serviciile TPU de uz public mun. Bălți. În 

acest caz, pentru a îmbunătăți eficiența 

funcționării TPU-ului transportului public, se recomandă revizuirea intervalelor de circulație a vehiculelor 

care circulă pe trasee.  

Ca urmare a anchetei traficului de pasageri, indicatorii cheie ai activității TPU a utilizării generale a mun. 

Bălți, care este prezentat în figura de mai jos. 

 

În general, valorile medii date ale principalelor indicatori ai activității TPU de uz general mun. Bălți sunt 

în limite acceptabile. Pe teritoriul mun. Există și raioane în Bălți, care se caracterizează printr-un nivel 

insuficient de deservire pentru TPU de uz general. Aceste zone includ Novaya Slobodzeya, zona situată 

între Novye Bălți, lac și râul Reutsel, și zona centrului situat la sud de Parcul Andriesh.punct de oprire 

- mai mult de 10 min. Ținând cont de obiectivele politicii de stat în această industrie, caracteristicile 

stabilite ale funcționării TPU de uz general mun. Bălți ar trebui să fie luat în considerare la planificarea 

dezvoltării durabile a sistemului de transport public. 

Pe baza datelor culese în urma cercetărilor de teren, s-a făcut și o analiză a eficienței funcționării 

materialului rulant pe traseele TPU de uz public mun. Bălți.  

Rezultatele analizei sondajului indică faptul că 64% dintre troleibuzele care operează pe rețeaua de 

rute a mun. Bălți este adaptat pentru transportul persoanelor cu mobilitate redusă (ținând cont de 

capacitatea tehnică a troleibuzului ACSM-321 de a se înclina spre dreapta la opriri, coborând astfel 

nivelul podelei pentru a facilita accesul în cabină pentru persoanele cu dizabilități și pasagerii cu 

cărucioare). În același timp, durata de viață a 23% din flota de transport electric este de peste 15 ani. 
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Faptul stabilit indică necesitatea îmbunătățirii calității serviciilor de transport pe rutele de transport 

electric prin actualizarea parcului de material rulant, care să fie adaptat transportului persoanelor cu 

mobilitate redusă. 

În comparație cu Administrația Troleibuzelor Bălți, materialul rulant al majorității operatorilor de 

transport public privați este reprezentat de autobuze de capacitate mică și este mai puțin adaptat la 

transportul persoanelor cu mobilitate redusă. Rezultatele anchetelor efectuate indică faptul că pentru a 

asigura dezvoltarea durabilă a transportului public, mun. În Bălți este oportună creșterea ponderii 

autobuzelor de capacitate medie și mare în structura parcului de material rulant al transportatorilor 

privați, ținând cont de nevoile persoanelor cu mobilitate redusă. 

În urma anchetei, a fost calculat factorul dinamic de utilizare a capacității flotei de material rulant. 

Valoarea coeficientului dinamic de utilizare a capacității face posibilă evaluarea conformității capacității 

vehiculelor prevăzute pentru lucru de-a lungul rutei cu volumul de pasageri transportați și lungimea rutei 

cu intervalul de deplasare a acestora. Rezultatele calculelor coeficientului dinamic de utilizare a 

capacității pentru toate rutele TPU de uz public mun. Bălți este prezentat în figură.  

Rezultatele obținute indică necesitatea creșterii eficienței utilizării flotei de transport electric prin 

reducerea dublării rutelor troleibuzelor de către 

autobuze și a dublării reciproce, precum și ajustarea 

rețelei de rute pentru a se realiza o mai mare 

conformitate cu principalele direcții de circulație 

publică. 

ЭEficiența funcționării flotei de material rulant al TPU 

de utilizare generală depinde în mod semnificativ de 

rata de rotație a pasagerilor. Rezultatele calculelor 

raportului de rotație a pasagerilor pe toate rutele TPU 

de uz general sunt prezentate în figură.  

În general, sistemul de transport al mun. Bălțiul se caracterizează printr-o rotație scăzută de pasageri 

pe rute. Doar rutele de troleibuz nr. 2, 4, 5, 6 se află 

în intervalul cel mai tipic al indicatorului pentru 

orașele mari (2,5–3,5). Bălți, este necesar să se ia 

în considerare posibilitatea de a schimba modul de 

lucru. 

Din moment ce materialul rulant al TPU de uz public 

mun. Bălțiul se deplasează de-a lungul rețelei 

rutiere în flux 

general, 

eficiența 

funcționării acestuia fiind afectată semnificativ de intensitatea 

fluxurilor de trafic. Rezultatele analizei arată că cele mai mari valori 

ale intensității traficului se observă în zona centrală a municipiului. 

Cele mai aglomerate secții ale UDS sunt st. Decebal, sf. Stefan cel 

Mare, st. 31 august, autostrada R14. Cartograma intensității 

deplasării fluxurilor de trafic de-a lungul mun. UDS. Bălți este 

prezentat în figură. 
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Principalul derivat al intensității fluxului de trafic, care are un impact cheie asupra eficienței funcționării 

materialului rulant al flotei de transport public, este viteza de deplasare. O cartogramă a vitezei de 

deplasare a fluxurilor de trafic de-a lungul UDS al mun. Bălți este prezentat în figură. 

Rezultatele analizei indică faptul că astfel de zone ale mun. UDS. Bălți ca st. Decebal, sf. Stefan cel 

Mare, st. Pe 31 august, pe autostrada R14, se înregistrează o 

scădere semnificativă a vitezei fluxurilor de trafic la 25 km/h din 

cauza utilizării aproape integrale a capacității rutiere.  

În alte tronsoane ale rețelei de drumuri, indicatorii de viteză redusă 

depind într-o măsură mai mare de starea funcțională a drumurilor și 

de categoria acestora.  

În general, rezultatele anchetelor efectuate mărturisesc 

funcționarea satisfăcătoare a sistemului GST de uz general mun. 

Bălți. Caracteristicile date ale sistemului de transport public și cererea de servicii de transport sunt 

folosite pentru a oficializa vectorii cheie ai dezvoltării durabile a transportului public în mun. Bălți. 

1.4 Formalizarea vectorilor cheie ai dezvoltării durabile a transportului public 

Ca urmare a unei analize cuprinzătoare a eficacității funcționării transportului public mun. Bălți a definit 

principalii vectori ai dezvoltării sale durabile. Rezultatele obținute au fost folosite ca ghid pentru 

determinarea obiectivelor strategice și a unui set de măsuri eficiente menite să asigure dezvoltarea 

durabilă a transportului public în mun. Bălți.  

Unul dintre cele mai importante aspecte ale asigurării dezvoltării durabile a transportului public mun. 

Bălți urmează să dezvolte un set eficient de măsuri, a căror implementare va reduce nivelul emisiilor 

de poluanți din surse mobile prin îmbunătățirea funcționării GHS de uz general. Prin urmare, în vederea 

atingerii acestui obiectiv, planificarea dezvoltării durabile a transportului public mun. Bălțiul trebuie 

implementat în așa fel încât, în condițiile diferențierii spațiale a locuințelor și dotărilor industriale, 

ponderea principală a deplasărilor regulate care se efectuează cu mijloacele de transport în comun să 

fie în continuă creștere. Astfel, pentru a satisface nevoile de transport actuale și viitoare ale populației 

din mun. Bălți, este oportun să se dezvolte tipuri de transport de pasageri ecologice și eficiente din 

punct de vedere energetic, în conformitate cu următoarele principii de dezvoltare durabilă: 

▪ Reducerea impactului negativ al transportului asupra stării ecologice a mediului urban. 

▪  Utilizarea materialului rulant cu capacitate mare de pasageri. 

▪  Creșterea eficienței economice a transportului public. 

▪  Creşterea accesibilităţii de transport a populaţiei la principalele obiecte gravitaţionale. 

▪  Asigurarea confortului, siguranţei şi confortului deplasării pentru toate categoriile de populaţie.. 

Punctul de plecare pentru dezvoltarea durabilă a transportului public mun. Bălți urmează să asigure 

funcționarea unei infrastructuri de transport incluzive și sigure, ale cărei componente principale sunt un 

ansamblu de mijloace de comunicație, facilități și dispozitive de 

transport, inclusiv instalații energetice, sisteme tehnice de 

organizare și conducere a activității din sectorul transporturilor, 

rulare. stoc, etc. Din tehnica generală starea și conformitatea 

acestor elemente cu principiile dezvoltării durabile depinde de 

calitatea și eficiența funcționării TPU de uz general.  

În cadrul desfășurării activităților Planului de Dezvoltare Durabilă a 

Transportului Public, este indicat să se ia în considerare o scădere 

treptată a numărului de material rulant echipat cu motoare cu ardere 

internă (ICE) pe trasee, de la exploatarea acestui tip. a vehiculului are un impact negativ semnificativ 
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asupra sistemului ecologic al municipiului. Reînnoirea și extinderea consecventă a parcului de material 

rulant de transport electric este cea mai eficientă măsură în ceea ce privește îmbunătățirea funcționării 

sistemului de transport public în conformitate cu principiile dezvoltării durabile.  

La optimizarea rețelei de rute pe principalele coridoare de transport ale municipiului, pare rațional să 

se utilizeze materialul rulant de transport electric de mare și mai ales mare capacitate de călători. În 

urma unei evaluări comparative a performanței economice a funcționării materialului rulant de transport 

electric și autobuzelor de mare capacitate de pasageri în orașele din străinătate, s-a determinat că, în 

medie, costul transportului de pasageri cu autobuze este cu 30% mai mare decât costul serviciilor 

similare de transport electric. Eficiența economică a serviciilor de transport electric se datorează 

caracteristicilor de proiectare și celor mai buni indicatori de performanță ai materialului rulant.  

Este important de menționat că, în ceea ce privește caracteristicile de proiectare ale materialului rulant 

operat, adecvarea vehiculului prevăzut de producător pentru a asigura transportul persoanelor cu 

mobilitate limitată este una dintre cerințele cheie pentru funcționarea 

durabilă și modernă. transport de pasageri. Recomandările 

internaționale pentru planificarea dezvoltării unor moduri de transport 

durabile arată că cele mai confortabile condiții pentru transportul 

pasagerilor cu cărucior sau cu dizabilități se realizează prin utilizarea 

materialului rulant cu podea joasă și amenajarea corespunzătoare a 

punctelor de oprire. În municipiu, indicatorii de adecvare a materialului 

rulant pentru transportul grupurilor de populație cu mobilitate redusă 

prin transport electric sunt deja destul de mari - 64% dintre troleibuze 

pot fi considerate pe deplin adaptate, cu toate acestea, autobuzele sunt 

semnificativ mai puțin adaptate și necesită o actualizare adecvată. 

Indicatorii de performanță și caracteristicile tehnice ale vehiculelor sunt, de asemenea, îmbunătățiți 

continuu de către producători, ceea ce permite creșterea numărului de opțiuni de organizare a 

procesului tehnologic al sistemului de transport urban de pasageri. Una dintre aceste opțiuni, confirmată 

de experiența internațională în planificarea dezvoltării durabile a sistemelor de transport, este utilizarea 

troleibuzelor pe rute cu posibilitate de rulare autonomă (DA). În absența unei rețele de contact, un 

troleibuz cu un AX poate fi alimentat de un grup generator diesel încorporat (DGU), o baterie de 

tracțiune (TAB) sau o baterie de supercondensatori (ionistori).  

Un indicator al orientării mun. Bălți privind cele mai bune practici moderne de actualizare a materialului 

rulant de transport electric este utilizarea a 11 troleibuze cu podea joasă „Dnipro-T203” cu AX, dotate 

cu TAB, pe trasee. De remarcat faptul că fezabilitatea economică a utilizării troleibuzelor cu TAB pe 

rutele de transport în comun ale mun. Bălți ar trebui să fie determinat în funcție de distanța necesară 

de conducere autonomă, ținând cont de cererea de transport. Pentru a rezolva această problemă, este 

necesar să se folosească modelul de transport dezvoltat.  

În urma analizei s-a constatat că în mun. Bălți folosește o abordare tradițională în planificarea rețelelor 

de transport, a cărei caracteristică principală este orientarea către dezvoltarea și organizarea eficientă 

a transportului rutier. În legătură cu tendința de creștere a 

nivelului de motorizare a populației, cererea de utilizare a rețelei 

de transport existente de către utilizatorii transportului 

individual este în creștere, ceea ce duce la scăderea capacității 

acestuia și a eficienței tuturor tipurilor de transport, 

înrăutățindu-se. fiabilitatea și atractivitatea serviciilor de 

transport public. În conformitate cu principiile planificării 

durabile, implementarea măsurilor de asigurare a deplasării 

prioritare a mijloacelor de transport public va asigura circulația 

nestingherită a materialului rulant de transport public și va crește fiabilitatea funcționării acestuia. 
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Tot în mun. Bălți este o problemă urgentă de suport insuficient al infrastructurii pentru opririle existente 

de transport de pasageri. Unele puncte de oprire nu sunt dotate cu pavilioane, ceea ce indică un nivel 

inadecvat de asigurare a condițiilor sigure, confortabile și egale pentru ca toate categoriile de pasageri 

să aștepte și să își planifice călătoria. 

Îmbunătățirea sistemului de informare a pasagerilor se poate realiza prin actualizarea orarelor pentru 

transportul de pasageri și dotarea cu afișaje electronice a tuturor punctelor cheie de oprire de pe rute. 

Dezvoltarea sistemului de colectare a tarifelor este unul dintre 

indicatorii dezvoltării durabile a sistemului de transport public. 

Introducerea sistemelor moderne de contabilitate automată a tarifelor 

(AFS) mărește nivelul de eficiență al funcționării stațiilor publice de 

transport al gazelor și crește nivelul de confort al pasagerilor în 

utilizarea serviciilor de transport. Utilizarea ACSMS contribuie la 

realizarea unui nivel mai ridicat de control și planificare a serviciilor de 

transport, administrarea fondurilor primite și repartizarea acestora între 

transportatori, precum și reducerea pierderilor de venituri ale 

întreprinderilor de transport. Actualele sisteme tarifare imperfecte în transportul urban și lipsa unei 

contabilități clare a serviciilor de transport furnizate duc la declinul infrastructurii de transport, care este 

cheia dezvoltării oricărei regiuni.  

Implementarea sistemului APCS prevede următoarele componente: 

 Software și hardware (formarea și implementarea de software specializat; dotarea fiecărei unități de 

material rulant cu validatoare; crearea unei rețele de telecomunicații). 

 Reglementare (modificări ale regulamentelor, acorduri existente (sau încheiere de noi) cu organele 

executive ale municipiului, cu instituțiile bugetare de stat privind prestarea serviciilor de transport și 

plata acestora). 

 Organizatoric (optimizarea structurii DTB”, clarificarea sarcinilor diviziilor structurale și a atribuțiilor 

personalului, organizarea pregătirii personalului). 

Un set de măsuri pentru implementarea ACSMS necesită resurse financiare semnificative. În contextul 

deficitului de fonduri de la bugetul local și al oportunităților limitate pentru SE „DTB”, cel mai realist 

mecanism este atragerea investițiilor.  

Rezultatele obţinute în urma analizei indică faptul că vectorii dezvoltării durabile a sistemului de 

transport al mun. Bălți ar trebui să vizeze creșterea ponderii materialului rulant inclusiv modern al 

transportului electric pentru transportul de pasageri pe principalele coridoare de transport și 

introducerea unui număr de măsuri conexe în ceea ce privește dezvoltarea infrastructurii de transport: 

îmbunătățirea sistemelor de management al traficului, dotarea puncte de oprire, introducerea 

sistemelor automatizate de control etc. De asemenea, elemente importante în ceea ce privește 

asigurarea funcționării eficiente a materialului rulant pe rutele de transport în comun din municipiu sunt 

luarea deciziilor și implementarea unui set de acțiuni de management bazate pe la zi. date despre 

procesul de transport folosind funcționalitatea modelului de transport. 
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2. PROCESUL DE ELABORARE A UNUI PLAN DE DEZVOLTARE DURABILĂ PENTRU 
TRANSPORT PUBLIC MUN. Bălți 

2.1 Viziunea pentru dezvoltarea unui plan de transport public durabil  

Planul de Dezvoltare Durabilă a Transportului Public (PURT) este un document strategic pentru 

planificarea pe termen lung a dezvoltării rețelei de transport public a mun. Bălți. Respectarea 

prevederilor prezentului document de către autoritățile municipale în îndeplinirea atribuțiilor lor 

funcționale va contribui la îmbunătățirea calității serviciilor de transport, la reducerea emisiilor de 

poluanți din surse mobile, la asigurarea funcționării eficiente și a dezvoltării ulterioare a sistemului public 

de transport al gazelor, luând ţinând cont de nevoile tuturor categoriilor de populaţie. Prin urmare, 

activitățile care sunt prezentate în PDDTP  mun. Bălți are ca scop atingerea următoarelor obiective 

strategice de dezvoltare durabilă și anume: 

▪ Creșterea eficienței funcționării TPU-ului de uz general. 

▪  Integrarea metodelor de planificare și modelare a transportului durabil în procesul de 
management al unității de transport public. 

▪  Îmbunătăţirea mecanismelor de planificare pe termen lung pentru dezvoltarea industriei 
transporturilor. 

▪  Creșterea eficienței utilizării resurselor financiare în dezvoltarea benzinăriilor publice. 

▪  Reducerea nivelului de emisii de poluanţi din surse mobile. 

 

Pentru a dezvolta un eficient PURO mun. Bălți, șapte etape de lucru au fost finalizate preliminar. 

Rezultatele cheie obținute ca urmare a implementării principalelor etape de lucru sunt prezentate mai 

jos. 

Etapa 1. Evaluarea cuprinzătoare a stării actuale a TPU 

PSM se bazează pe rezultatele unei analize cuprinzătoare a funcționării sistemului de transport al mun. 

Bălți. În urma analizei efectuate, eficiența funcționării TPU de uz general mun. Bălți din punctul de 

vedere al principalilor participanți la procesul de transport (pasager, operator, municipalitate). Pe baza 

rezultatelor obținute, domeniile prioritare pentru dezvoltarea durabilă a GST de uz general mun. Bălți.. 

Etapa 2. Dezvoltarea unui model de transport multimodal 

Model de transport multimodal mun. Bălți a fost dezvoltat pe baza informațiilor statistice privind 

funcționarea serviciului de transport public și a rezultatelor unui număr de anchete de teren ale cererii 

de servicii de transport. Acest instrument a fost utilizat pentru evaluarea cererii existente și potențiale 

de servicii de transport, precum și pentru o evaluare cuprinzătoare a eficacității implementării 

activităților care au fost furnizate în mun. UROT. Bălți. Modelul de transport multimodal dezvoltat al 

mun. Bălți a predat reprezentanților autorităților municipale. 

Etapa 3. Determinarea scenariului relevant pentru dezvoltarea sistemului de transport  

În vederea evaluării domeniilor promițătoare de dezvoltare durabilă a sectorului de transport din mun. 

Bălți, s-au folosit metode de planificare a scenariilor, care se bazează pe ipoteze privind dezvoltarea 

ulterioară a municipiului în conformitate cu tendințele existente și au adoptat planuri strategice de 

dezvoltare a municipiului, precum și în conformitate cu previziunile demografice și economice. Ca 

urmare a întâlnirilor de lucru cu reprezentanții principalelor grupuri de părți interesate în dezvoltarea 

mun. SDMT. Bălți, din trei scenarii potențiale (scenariul 1: linia de bază, scenariul 2: optimist, scenariul 

3: realist), a fost selectat cel mai relevant - realist.  

Etapa 4. Elaborarea măsurilor pentru dezvoltarea durabilă a transportului public 

Unul dintre obiectivele principale ale dezvoltării mun. PDDTP . Bălți este formarea unui set de măsuri 

pentru dezvoltarea durabilă a TPU de uz general. În acest sens, pe baza rezultatelor implementării 

etapelor anterioare, a fost elaborată o listă de activități pe termen scurt, mediu și lung pentru scenariul 
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selectat pentru dezvoltarea durabilă a TPU de uz public mun. Bălți. Toate evenimentele PDDTP  mun. 

Bălțiul este grupat în următoarele categorii: infrastructură și material rulant; management și organizare; 

promovare; monitorizarea și analiza datelor, consolidarea capacităților. Implementarea unui set de 

măsuri propuse va îmbunătăți calitatea serviciilor de transport pentru populație, eficiența operațională 

a transportului public și va reduce nivelul emisiilor de poluanți din sursele mobile. 

Etapa 5. Plan financiar pentru implementarea măsurilor pentru dezvoltarea durabilă a 

transportului public 

După definirea unui set de măsuri pentru dezvoltarea durabilă a transportului public mun. Bălți, a fost 

efectuat calculul costului implementării acestora pentru perioada până în 2036. Planul de investiții 

pentru implementarea măsurilor a fost elaborat pe baza prognozei indicatorilor operationali, tehnologici 

și de cost ai activității TPU pentru uz public mun. Bălți.   

Etapa 6. Formarea unui sistem integrat de monitorizare 

Monitorizarea eficacității implementării măsurilor pentru dezvoltarea durabilă a transportului public mun. 

Bălți, care sunt prezentate în acest document, se recomandă implementarea utilizând sistemul de 

indicatori dezvoltat. Rezultatele monitorizării ar trebui să fie furnizate în mod regulat tuturor părților 

interesate și să fie disponibile publicului. Ca urmare a monitorizării sistematice a sistemului de transport 

public al mun. Bălți, lista măsurilor pentru dezvoltarea durabilă a transportului în comun indicată în 

document poate fi ajustată..  

Etapa 7. Implicarea reprezentanților grupurilor cheie de părți interesate în procesul de 

dezvoltare a DSMP 

Plan de dezvoltare durabilă a transportului public mun. Bălți este dezvoltat prin implicarea diferitelor 

grupuri de părți interesate. Pentru a asigura integrarea principiilor de participare, care sunt prezentate 

în figură, în procesul de dezvoltare a SPID mun. Bălți, se organizează următoarele tipuri de evenimente 

și anume: 

▪ Întâlniri de lucru.                                   

▪  Ateliere tematice, traininguri. 

▪  Prezentări. 

Aplicarea principiilor de participare a permis reprezentanților principalelor grupuri de părți interesate să 

participe activ la discuții, să facă sugestii privind dezvoltarea durabilă a transportului public în mun. 

Bălți. Aceste propuneri au fost procesate și integrate în acest document. 

2.2 Obiective pentru dezvoltarea durabilă a 

transportului public 

În această subsecțiune PDDTP  mun. Bălți a prezentat o 

listă de obiective pentru dezvoltarea durabilă a transportului 

public mun. Bălți. Lista de bază a obiectivelor a fost formată 

ca urmare a unei analize cuprinzătoare a documentelor 

strategice existente la nivel național și local. În vederea 

oficializarii versiunii finale a obiectivelor de dezvoltare 

durabilă a transportului public, mun. Bălți, lista de bază este 

completată de rezultatele obținute în cadrul analizei stării 

actuale a mobilității, susținând întâlniri de lucru cu 

reprezentanții principalelor grupuri de părți interesate, de 



 

 

Plan de dezvoltare durabilă a transportului public mun. Bălți 

 

pag. 30/114 

 

evaluare a eficienței funcționării infrastructurii de transport public și a infrastructurii de transport. 

Rezultatele etapelor de lucru de mai sus sunt prezentate mai jos. 

Dintre actele juridice în vigoare în Republica Moldova, în ceea ce privește dezvoltarea sistemelor 

durabile de transport public, cel mai semnificativ este Acordul de Asociere cu UE. Întrucât acest 

document este un tratat internațional, are cea mai înaltă ierarhie în structura actelor legislative a 

Republicii Moldova. Unul dintre principalele obiective ale Acordului este dezvoltarea unei politici 

naționale de transport durabile care să acopere toate modurile de transport, în special pentru a asigura 

sisteme de transport eficiente, sigure și fiabile și pentru a promova integrarea principiilor transporturilor 

în alte domenii de politică. Acordul constituie baza pentru revizuirea, completarea și modificarea 

legislației naționale în conformitate cu prevederile de dezvoltare durabilă a sectorului transporturilor 

prevăzute în acesta.  

Rezoluția „Transformăm lumea noastră: 

Agenda 2030 pentru dezvoltare durabilă” 

ratificată de Guvernul Republicii Moldova 

prezintă obiectivele globale de dezvoltare 

durabilă. În contextul dezvoltării 

sistemului de transport public, documentul specificat prezintă următoarele 

obiective directe și indirecte și anume: 

▪ Obiectivul 3 - Asigurarea unui stil de viață sănătos și bunăstare pentru toți la toate vârstele. 

▪  Obiectivul 5 - Realizarea egalității de gen, împuternicirea tuturor femeilor și fetelor. 

▪  Obiectivul 9 - Construirea unei infrastructuri durabile, promovarea industrializării și inovației 

incluzive și durabile. 

▪  Obiectivul 11 - Asigurarea deschiderii, securității, rezilienței și durabilității de mediu a orașelor 

și a altor așezări. 

▪  Obiectivul 13 - Luați măsuri urgente pentru combaterea schimbărilor climatice și a impactului 

acestora.  

Realizarea acestor obiective, în general, face posibilă asigurarea dezvoltării durabile a sistemului de 

transport urban, ținând cont de cerințele moderne de ecologie, siguranță, accesibilitate și egalitate de 

gen..  

Începând cu 01.09.2022, principalul document actual, care prezintă 

direcțiile strategice pentru dezvoltarea durabilă a mun. Bălți este 

Planul de Acțiune Orașul Verde, aprobat prin Hotărârea Consiliului 

Municipiului Bălți nr. 14/2 din 23 noiembrie 2021. Acest document 

discută sectoarele cheie ale economiei municipale care au impact asupra caracteristicilor ecologice ale 

mediul. Planul de acțiune Green City identifică principalele provocări și domenii prioritare pentru 

îmbunătățirea transportului sectorului mun. Bălți. În special, printre acestea 

сектора мун. Бэлць. В частности, среди них: 

▪ Renovarea materialului rulant de transport public. 

▪  Dezvoltarea infrastructurii pentru moduri de transport durabile. 

▪  Crearea unui sistem de transport unificat. 

▪  Introducerea de soluţii inteligente avansate pentru mun. Bălți. 

De asemenea, Planul General este un document care definește direcțiile importante din punct de 

vedere strategic pentru dezvoltarea durabilă a sistemului de transport al municipiului. Pe parcursul 

dezvoltării PDDTP  mun. Bălți, perioada de valabilitate a Planului General, adoptat prin Hotărârea 

Consiliului Municipal Bălți nr.8/1 din 27.10.2005, a expirat. Noul Master Plan este în discuție. În urma 

întâlnirilor de lucru cu reprezentanții principalelor grupuri de părți interesate, sa luat o decizie cu privire 
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la oportunitatea includerii mun. Bălți urmează principalele priorități de dezvoltare incluse în proiectul 

noului Master Plan:  

▪ Dezvoltarea rețelei de transport la nivelul capacității de transport în conformitate cu fluxul de 

pasageri estimat. 

▪  Crearea unei reţele raţionale de transport public. 

▪  Acordarea prioritate dezvoltării transportului public, în special rutelor de troleibuz. 

▪  Reconstrucția infrastructurii, ținând cont de cerințele de confort și comoditate. 

▪  Extinderea parcului de transport public cu tipuri de vehicule ecologice. 

 

Ținând cont de direcțiile prioritare de dezvoltare a transporturilor, indicate în documentele strategice de 

mai sus, precum și pe baza rezultatelor unei analize detaliate a stării actuale de dezvoltare a 

sistemului de transport public al mun. Bălți, sunt identificate principalele obiective ale dezvoltării 

durabile a transportului public. O scurtă descriere a fiecărui obiectiv este oferită mai jos.    

Asigurarea calității înalte a serviciilor de transport public este principala 

condiție pentru funcționarea și dezvoltarea eficientă a sistemului de 

transport al orașelor. Dinamica actuală a dezvoltării socio-economice 

stimulează populația nu doar să-și satisfacă nevoile de călătorie folosind 

serviciile de transport public disponibile, ci și să-și formeze noi cerințe 

privind nivelul de siguranță, confort și timpul petrecut în deplasarea în transportul public. 

În urma unui sondaj sociologic, s-a constatat că aproximativ 76% dintre utilizatorii benzinăriilor publice 

mun. Bălți apreciază nivelul calității serviciului de transport cu troleibuze ca fiind acceptabil, însă doar 

57% dintre călători sunt mulțumiți de calitatea serviciului de transport cu autobuze, în timp ce 46% sunt 

mulțumiți de taxiurile cu traseu fix. În acest sens, în cadrul dezvoltării durabile a transportului public 

mun. Bălți, este oportun să se acorde atenție îmbunătățirii calității serviciilor de utilități publice în 

contextul următoarelor aspecte: 

▪ Creșterea nivelului de accesibilitate a sistemului public de transport cu gaze pentru toate 

grupurile de călători prin modernizarea și dezvoltarea infrastructurii de transport. 

▪  Asigurarea timpilor de așteptare acceptabili pentru pasageri și a timpilor de călătorie prin 

ajustarea programelor vehiculelor. 

▪  Creșterea fiabilității exploatării vehiculelor pe rutele de transport public, a confortului și 

siguranței deplasării prin actualizarea materialului rulant al operatorilor de transport public. 

▪  Îmbunătățirea sistemului de informare a pasagerilor despre funcționarea sistemului de transport 

public în timp real prin modernizarea aplicațiilor online și instalarea de tablouri electronice de 

bord în punctele de oprire cheie. 

Evaluarea periodică a calității serviciilor de transport public și adoptarea măsurilor de îmbunătățire a 

acesteia vor contribui la creșterea numărului de utilizatori ai rețelei de transport public și la dezvoltarea 

durabilă a sectorului de transport al municipiului. Bălți.  

Ca urmare a unei anchete sociologice a populaţiei mun. Bălți a 

constatat că 25,5% din numărul total de mișcări sunt efectuate cu 

mașini individuale. Un nivel suficient de ridicat de utilizare a vehiculelor 

de către populația municipiului pentru efectuarea deplasărilor 

individuale duce la creșterea nivelului de poluare a aerului atmosferic, 

crearea de ambuteiaje pe străzile principale și scăderea vitezei autovehiculelor pe tronsoane. a reţelei 

de drumuri stradale a municipiului. Bălți.  
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Pentru a minimiza aceste consecințe negative ale utilizării active a vehiculelor individuale și pentru a 

promova tranziția către metode de transport mai rentabile și mai ecologice, principalul dintre acestea 

fiind transportul public, este necesar să se acorde atenție creșterii atractivității acestuia. utilizare. 

Prioritizarea transportului public este una dintre cele mai eficiente soluții pentru acest tip de provocare, 

cu o serie de beneficii atât pentru pasageri, cât și pentru transportatori. Unele dintre beneficiile cheie 

ale prioritizării transportului public includ: 

▪ Creșterea vitezei vehiculelor pe rutele TPU. 

▪  Timp de călătorie redus pentru pasageri. 

▪  Creșterea fiabilității TPU. 

▪  Creșterea ponderii mișcărilor folosind TPU. 

Pe lângă aceste avantaje, asigurarea unui transport public prioritar va contribui și la reducerea 

impactului negativ al vehiculelor asupra mediului, o utilizare mai eficientă a spațiului urban și a 

resurselor energetice. 

Dezvoltarea durabilă a sistemului de transport este imposibilă fără 

utilizarea unor metode moderne și eficiente de management. 

Funcționarea unui mecanism eficient de gestionare a dezvoltării 

durabile a transportului public urban de călători ar trebui să vizeze 

realizarea: 

▪ Efectul economic: depășirea nerentabilității transportatorilor și sprijinul investițiilor 

pentru dezvoltarea în continuare a sistemului de transport public. 

▪  Efect social: îmbunătățirea calității serviciilor de transport și satisfacerea deplină a 

nevoilor de circulație ale populației. 

▪  Efect ecologic: reducerea emisiilor de poluanți și reducerea impactului negativ al 

transportului asupra mediului. 

Pentru a îndeplini aceste sarcini, procesul de îmbunătățire a eficienței managementului 

transportului public ar trebui integrat și să includă disponibilitatea instrumentelor de 

management juridice, economice și organizaționale.  

▪ Instrumentele juridice de management ar trebui să asigure o influență suficientă a 

autorităților locale asupra dezvoltării transportului public prin utilizarea instrumentelor 

legale care reglementează activitățile UTP și contribuie la dezvoltarea durabilă a 

acestuia. 

▪  Instrumentele de management economic ar trebui să dezvolte capacitatea financiară 

pentru funcționarea eficientă și dezvoltarea durabilă a sistemului de transport public. 

▪  Instrumentele de management organizațional ar trebui să vizeze îmbunătățirea organizării 

procesului de transport și implementarea unui număr de activități pentru dezvoltarea durabilă a 

sistemului de transport public. 

Ca urmare a aplicării unei abordări integrate pentru îmbunătățirea sistemului de management al 

transportului public, autoritățile locale și operatorii de transport vor putea să planifice și să coordoneze 
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eficient procesele de transport pentru a asigura o calitate înaltă a serviciilor de transport pentru 

populație și o dezvoltare durabilă în continuare a sistem de transport public.  

Momentan în mun. În Bălți, aproximativ o treime din rutele de transport public sunt troleibuze. În urma 

analizei, s-a constatat că municipalitatea are potențialul necesar 

pentru dezvoltarea în continuare a rețelei de rute de transport 

electric. În acest sens, în cadrul dezvoltării durabile a transportului 

public mun. Bălți, este indicat să acordați atenție îmbunătățirii 

rețelei de rute cu accent pe transportul electric 

Concentrându-se pe aspectele de mediu ale funcționării TPU, tot 

mai multe orașe europene inițiază implementarea unor proiecte de dezvoltare a rețelelor de rute de 

transport electric, demonstrând prin propriul exemplu că există avantaje financiare în acest sens. 

Comparând costul total de deținere al troleibuzelor și autobuzelor diesel, pe termen lung, transportul 

electric are un cost mai mic, întrucât investiția semnificativă în achiziționarea de material rulant este 

compensată de costurile reduse de exploatare ale transportului electric. În plus, datorită dezvoltării 

noilor tehnologii, troleibuzele moderne combină simultan doi factori importanți ai transportului durabil: 

zero emisii de CO2 și flexibilitate în utilizare, deoarece creează premise pentru dezvoltarea unei rețele 

de transport electric chiar și în zonele fără contact cu troleibuzul. reţea.  

НÎncepe procesul de îmbunătățire a rețelei de trasee a mun. Bălți este posibil cu prioritizarea rutelor de 

troleibuz în duplicare cu rutele de autobuz. În plus, la îmbunătățirea rețelei de rute a municipiului, este 

indicat să se acorde atenție reînnoirii materialului rulant de transport public cu accent pe achiziția de 

vehicule mai ecologice, respectiv transportul electric. 

Îmbunătățirea rețelei de trasee a mun. Bălți, cu accent pe transportul electric, va contribui la reducerea 

emisiilor de poluanți, la reducerea poluării fonice și la reducerea costurilor de operare aferente 

întreținerii materialului rulant de transport public. 

În urma analizei s-a constatat că în mun. Bălți introduce sistematic 

tehnologii moderne pentru îmbunătățirea sistemului de management 

și control al transportului public. În prezent în mun. Bălți a implementat 

următoarele activități: 

Parcul de material rulant de transport electric este dotat cu module 

GPS. 

▪  Unele stații de transport în comun sunt echipate cu afișaje electronice menite să informeze 

pasagerii despre timpul rămas de așteptare pentru troleibuze de-a lungul rutelor. 

▪  Aplicația mobilă Smart Transport a fost creată și implementată pentru a oferi pasagerilor 

posibilitatea de a planifica efectiv călătoriile cu transportul public. 

În vederea creșterii în continuare a potențialului inovator, în cadrul dezvoltării durabile a sistemului 

de transport al mun. Bălți este oportun să acorde și mai multă atenție introducerii tehnologiilor 

inovatoare în sectorul transportului public.  

Utilizarea tehnologiilor informatice și informaționale moderne, inclusiv instrumente de modelare a 

transporturilor, va face posibilă crearea unei baze de date unice integrate pentru o evaluare 

cuprinzătoare și regulată a funcționării TPU pentru uz general. În plus, aceasta va simplifica și accelera 

procesul de verificare și schimb de date între unitățile structurale ale direcțiilor primăriei și operatorii 

de transport public. Introducerea tehnologiilor inovatoare în sistemul de management al transportului 

public va contribui, de asemenea, la crearea unor premise pentru elaborarea unor măsuri eficiente de 
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protecție a mediului și va permite găsirea de soluții optime pentru dezvoltarea durabilă a sistemului de 

transport municipal în ansamblu. 

Utilizatorii potențiali ai serviciilor de transport public refuză adesea să îl folosească din cauza lipsei unei 

înțelegeri clare a fezabilității acestei soluții. Prin urmare, autoritățile municipale și operatorii de transport 

public se confruntă cu o sarcină importantă în diseminarea informațiilor către public despre beneficiile 

de mediu, sociale și economice ale transportului public în comparație cu transportul individual motorizat 

și popularizarea utilizării acestuia pentru călătoriile regulate. Site-ul primăriei și al operatorilor de 

transport, mass-media (print, radio, televiziune, social media) pot fi folosite ca principale canale de 

informare a populației.  

Mai mult, prin desfășurarea diferitelor campanii de informare și 

promovare cu participarea reprezentanților municipalității și ai 

operatorilor de transport public, va fi posibilă stabilirea unei comunicări 

pe termen lung cu publicul, care poate fi utilizată pentru a evalua starea 

actuală și planul ulterioară pentru dezvoltarea durabilă a transportului 

public în mun. Bălți. 

Eficiența financiară a transportului public este unul dintre principalii 

indicatori care influențează dezvoltarea strategică a sistemului de 

transport municipal. Baza pentru evaluarea nivelului de eficiență a 

transportului public sunt: costul de exploatare și întreținere a materialului rulant, costul reparațiilor 

majore și veniturile.  

Costurile de exploatare și întreținere a materialului rulant depind direct de gestionarea adecvată a 

sistemului de transport public, de introducerea de tehnologii inovatoare, de o rețea bine organizată și 

de întreținerea la timp a materialului rulant. Reparațiile capitale, la rândul lor, sunt eficiente dacă activele 

achiziționate sunt concentrate pe economisirea costurilor de operare, îmbunătățirea eficienței 

energetice, precum și îmbunătățirea calității furnizării serviciilor și a atractivității transportului public. 

Odată cu aceasta, transportul public ar trebui să fie finanțat nu numai din veniturile din călătorii, ci și 

din alte surse, precum publicitate, chirie, servicii suplimentare de transport. Aceste măsuri contribuie la 

diversificarea surselor de venit și la creșterea profitabilității sistemului.  

Unul dintre indicatorii cheie ai eficienței financiare a sistemului de transport public este nivelul de 

acoperire a costurilor de exploatare prin venituri din transportul de persoane. Volumul de trafic este un 

factor important care influențează profitabilitatea sistemului și eficiența acestuia. Este direct legată de 

aspecte ale dezvoltării sociale și urbane, precum calitatea serviciilor de transport, ramificarea rețelei și 

disponibilitatea transportului public, care afectează semnificativ numărul de deplasări în timpul zilei și, 

prin urmare, profitabilitatea. În plus, unul dintre elementele cheie în îmbunătățirea eficienței financiare 

a transportului public este o structură echilibrată a tarifelor, un mecanism eficient de colectare și control 

a tarifelor (de exemplu, FAS) și instrumente de colectare a amenzilor pentru neplata tarifelor. 

Abordarea gestionării sistemului de transport public ar trebui să fie cuprinzătoare, luând în considerare 

toți factorii externi și interni, și să vizeze consolidarea sistemului de transport public, sustenabilitatea 

financiară și serviciile de înaltă calitate. 

2.3 Formalizarea categoriilor de activități pentru dezvoltarea durabilă a transportului public 

Dezvoltarea durabilă a sistemului de transport public se realizează prin implementarea unui set de 

măsuri pentru îmbunătățirea infrastructurii, utilizarea eficientă a materialului rulant existent și planificat 

pentru achiziționare și creșterea eficienței aparatului de management al procesului de transport. Pe 

baza rezultatelor analizei sectorului de transport public, conceptul și obiectivele stabilite în cadrul 

elaborării Planului de dezvoltare durabilă a transportului public mun. Bălți, au fost identificate 5 categorii 

principale de activități propuse pentru implementare. O scurtă descriere a fiecăreia dintre principalele 

categorii de activități este oferită mai jos. 
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▪ Infrastructură și material rulant  

Această categorie de activități are ca scop îmbunătățirea eficienței funcționării TPU de uz general 

mun. Bălți prin dezvoltarea infrastructurii de transport. Lista 

măsurilor de infrastructură include reconstrucția, revizia, 

construcția infrastructurii de transport, precum și reînnoirea 

parcului de material rulant.  

Activitățile din această categorie sunt cele mai costisitoare din 

punct de vedere al investițiilor, dar sunt cele mai eficiente, 

deoarece disponibilitatea infrastructurii de transport și a materialului rulant este cea care 

îndeplinește normele și standardele operaționale moderne care fac posibilă garantarea 

disponibilității, siguranței, confortului. și eficiența transportului public urban durabil mun. Bălți. 

 

 

▪ Management și organizare 

Această categorie de activități are ca scop îmbunătățirea eficienței managementului transportului 

public prin implementarea deciziilor de reglementare, economice și organizatorice necesare.  

Activitățile din această categorie vizează extinderea listei de 

metode și instrumente ale diviziilor sectoriale ale primăriei, 

operatorilor de transport public pentru justificarea și luarea 

deciziilor de management în vederea îmbunătățirii calității 

serviciilor de transport către populație. În plus, unele dintre 

activitățile din această categorie pot fi axate pe stabilirea unei 

interacțiuni eficiente între unitățile structurale ale primăriei și întreprinderile municipale în 

vederea optimizării procesului de implementare a măsurilor de îmbunătățire a funcționării 

transportului public. 

▪ Monitorizare și audit 

Această categorie presupune existența unor activități, a căror implementare va contribui la formarea 

unui sistem de colectare și analiză regulată a datelor (studii privind 

fluxurile de pasageri, intensitatea fluxurilor de trafic, anchete 

populaționale etc.) care să ofere reprezentanților autorităților locale. 

guverne care iau decizii privind dezvoltarea sistemului de transport 

cu informații fiabile despre modelele actuale de funcționare a 

transportului public din municipiu. Implementarea acestor activități 

stă la baza optimizării proceselor de management al sectorului transportului public prin utilizarea 

datelor colectate pentru luarea deciziilor privind planificarea operațională și strategică pentru 

dezvoltarea durabilă a transportului public.  

▪ Dezvoltarea capacităților  

Această categorie de activități presupune creșterea gradului de conștientizare a reprezentanților 

administrațiilor locale și a altor reprezentanți ai principalelor grupuri de părți interesate care sunt 

implicate în implementarea Planului de Dezvoltare 

Durabilă a Transportului Public al mun. Bălți, despre 

instrumente și metode moderne de dezvoltare a TPU 

sustenabil de uz general.  

Activitățile principale ale acestei categorii sunt organizarea 

de traininguri, conferințe, seminarii, crearea de platforme 
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pentru schimbul de experiență și îmbunătățirea competențelor dobândite anterior în cadrul 

activităților profesionale. Implementarea unor astfel de activități nu va necesita resurse 

financiare semnificative, dar va îmbunătăți semnificativ calitatea planificării, coordonării, 

monitorizării și managementului sectorului de transport public din mun. Bălți. 

▪ Promovare 

Această categorie de activități presupune promovarea și stimularea populației de a utiliza 

transportul public pentru deplasări regulate..  

Activitățile posibile din această categorie includ: desfășurarea de campanii de informare pentru a 

explica beneficiile și perspectivele pentru utilizarea și dezvoltarea transportului public; plasarea 

de publicitate socială; implicarea publicului în luarea deciziilor etc. Implementarea activităților 

din această categorie nu necesită, de asemenea, implicarea 

unor resurse financiare semnificative și se recomandă ca 

acestea să fie efectuate în mod regulat. Desfășurarea unor 

activități de promovare eficiente va contribui la schimbarea 

comportamentului de transport al populației față de utilizarea 

preferențială a modurilor de transport durabile pentru 

efectuarea deplasărilor regulate, precum și contribuie la sensibilizarea populației mun. Bălți 

despre situația actuală și schimbările viitoare în sistemul de transport public. 
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3. PLANUL DE IMPLEMENTARE A DURABILITĂȚII TRANSPORTULUI PUBLIC MUN. Bălți 

3.1. Formalizarea indicatorilor predictivi ai dezvoltării durabile a transportului public 

Condiția principală pentru elaborarea măsurilor relevante pe termen mediu și lung pentru funcționarea 

durabilă a GST de uz general mun. Bălți urmează să determine indicatorii socio-economici predictivi ai 

dezvoltării municipiului. Modele stabilite de schimbare a indicatorilor socio-economici ai dezvoltării mun. 

Bălți sunt baza pentru prognoza și evaluarea cererii de transport  

În vederea dezvoltării măsurilor relevante pentru funcționarea durabilă a GST de uz general, au fost 

elaborate și analizate trei scenarii de dezvoltare a mun. Bălți: scenariul 1 – de bază, scenariul 2 – 

optimist, scenariul 3 – realist. Ca urmare a întâlnirilor de lucru cu reprezentanții principalelor grupuri de 

părți interesate ale mun. Bălți, pentru elaborarea unei liste de măsuri pentru dezvoltarea durabilă a 

transportului public, a fost ales un scenariu de prognoză țintă - unul realist. În scenariul de prognoză 

țintă pentru dezvoltarea mun. Bălți a făcut următoarele ipoteze: 

▪ Climatul financiar și instituțional din municipiu va permite atragerea unei sume limitate de 

investiții în sistemul de transport, care vor fi direcționate către dezvoltarea rețelei de transport 

public. 

▪  Scopul principal al îmbunătățirii sectorului de transport public pentru primărie va fi reînnoirea 

și repararea parțială a materialului rulant și a infrastructurii de transport, menținând un nivel 

adecvat de servicii de transport pentru populație. 

▪  Va fi o creștere a populației municipiului. 

▪  Va fi o creștere a locurilor de muncă în municipiu. 

▪  Componenţa municipiului va include cu. Reucel. 

▪  Se va înregistra o creștere a volumului de transport de pasageri din TPU de uz general prin 

îmbunătățirea calității serviciilor sale și stimularea tranziției de la transportul individual la 

transportul public. 

Totodată, se preconizează implementarea următoarelor măsuri strategice privind sistemul de transport 

al mun. Bălți: 

▪ Menținerea infrastructurii de transport în stare corespunzătoare, reînnoirea parțială a acesteia, 

ținând cont de nevoile persoanelor cu mobilitate redusă. 

▪  Renovarea și extinderea parcului de material rulant de transport electric prin achiziționarea a 

≈15 unități. troleibuze cu rulare autonomă, adaptate pentru transportul persoanelor cu mobilitate 

redusă. 

▪  Extinderea rețelei de rute de troleibuz către suburbii. 

▪  Schimbarea planificată a rutelor de transport public. 

▪  Creșterea controlului asupra respectării regulilor de parcare pe străzile municipiului pentru a 

crea condiții confortabile pentru circulația persoanelor, transportului public și pietonilor. 

▪  Îmbunătățirea siguranței participanților la procesele de transport prin îmbunătățirea schemelor 

de management al traficului. 

▪  Finalizarea reconstrucției străzii. Kievskaya. 

▪  Implementarea unui sistem automat de contabilizare a tarifelor (AFS) pe toate rutele de 

transport public. 

▪  Se vor desfășura activități în rândul populației municipiului de conștientizare cu privire la 

beneficiile utilizării transportului public. 



 

 

Plan de dezvoltare durabilă a transportului public mun. Bălți 

 

pag. 38/114 

 

▪  Profesioniştii din transportul local vor fi instruiţi pentru a-şi dezvolta capacitatea în planificarea 

transportului şi mobilitatea durabilă. 

Implementarea măsurilor de mai sus va conduce la următoarele schimbări calitative în sistemul de 

transport: 

▪ Îmbunătăţirea nivelului calităţii serviciilor de transport pentru populaţia municipiului, 

accesibilitatea transportului şi fiabilitatea funcţionării sistemului public de transport cu gaze. 

▪  Creșterea atractivității rutelor de troleibuz pentru persoanele cu mobilitate redusă. 

▪  Creșterea nivelului de siguranță rutieră. 

▪  Reducerea cantităţii de emisii de poluanţi în atmosferă prin transport. 

▪  Îmbunătățirea siguranței și confortului mersului. 

▪  Dezvoltarea mobilității durabile a populației, creșterea gradului de conștientizare a acesteia cu 

privire la beneficiile mobilității durabile. 

▪  Îmbunătăţirea imaginii municipiului Bălți. 

În scenariul de prognoză țintă pentru dezvoltarea durabilă a transportului public, mun. Bălți a ținut cont 

de schimbarea priorităților populației la alegerea serviciilor publice de transport cu gaze, care va fi de 

aproximativ 5%. Acest lucru se datorează volumului corespunzător al investițiilor în transportul public 

și, în consecință, creșterii nivelului de atractivitate al utilizării acestuia. Scenariul de prognoză țintă 

prevede și o creștere cu 15% a motorizării (334 de mașini la 1.000 de locuitori față de 280 de mașini la 

1.000 de locuitori în scenariul de bază). 

Schimbări socio-economice cantitative care sunt așteptate în mun. Bălți în scenariul de prognoză țintă 

și rezultatele comparării acestora cu scenariul de bază sunt prezentate în tabelul de mai jos. 

Indicatorul Scenariul de bază Scenariul complet (Real) 

Populatia 127,2 тыс. чел Scenariul de bază + 8,8% 

Locuri de muncă 37,1 тыс. Scenariul de bază + 8,6% 

Forța de muncă ocupată 72,0 тыс. чел. Scenariul de bază + 29,1% 

Indicatorul Scenariul de bază Scenariul complet (Real) 

Nivelul automobilizării 290 авт./1000чел. Scenariul de bază + 15% 

Volumul mediu zilnic de trafic al TPU 100,9 тыс. пас. Scenariul de bază + 28,7% 

Durata medie de călătorie a pasagerilor 35,99 мин. Scenariul de bază + 0,9% 

Timp mediu de așteptare pentru un pasager 5,60 мин. Scenariul de bază - 7,1% 

Distanța medie de călătorie a pasagerilor 4,34 км Scenariul de bază + 5,1% 

Lucrari de transport 268,3 тыс. пас-км Scenariul de bază + 34,0% 

Kilometrajul materialului rulant 14,0 тыс. км Scenariul de bază + 32,8% 

În acest caz, trebuie menționat că, sub rezerva dezvoltării mun. În Bălți, conform scenariului de bază 

(business as usual), dinamica modificărilor principalelor indicatori de performanță ai funcționării TPU 

de uz general este pozitivă față de anul de bază (2021). Acest efect este atins datorită faptului că 

autoritățile municipale au implementat deja și intenționează să implementeze o serie de măsuri care 

contribuie la dezvoltarea benzinariilor publice. În urma analizei, s-a mai constatat că în cazul 
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implementării principalelor planuri realiste de dezvoltare a mun. Bălți, care au fost identificate împreună 

cu reprezentanții principalelor grupuri de părți interesate, capacitatea și eficacitatea funcționării GTT de 

uz general poate crește semnificativ. Prin urmare, pentru a asigura dezvoltarea durabilă a transportului 

în comun, mun. Bălți, împreună cu reprezentanți ai principalelor grupuri de părți interesate, au dezvoltat 

o serie de activități detaliate, care sunt prezentate în următoarea subsecțiune a SDMP. 

3.2 Planul de implementare pentru Dezvoltarea Durabilă a Transportului Public 

Această subsecțiune a documentului prezintă o listă de activități necesare, a căror implementare este 

necesară pentru implementarea unui proces sistematic și eficient de dezvoltare durabilă a transportului 

public în mun. Bălți în conformitate cu un scenariu țintă specific. Lista măsurilor pentru dezvoltarea 

durabilă a transportului public mun. Bălți este prezentat în tabelul de mai jos. 

Activitățile prezentate în tabelul de mai jos au fost desfășurate în conformitate cu recomandările 

internaționale, prin aplicarea metodei de planificare participativă. Activitățile recomandate pentru 

implementare au fost, de asemenea, prezentate și discutate în cadrul atelierului final al proiectului. 

Metodele utilizate pentru desfășurarea activităților, rezultatele intermediare, evaluarea și justificarea 

acestora sunt prezentate în rapoartele intermediare ale proiectului 15, . Pentru a asigura implementarea 

efectivă a măsurilor propuse pentru dezvoltarea durabilă a transportului public mun. Bălți în Plan a 

integrat suplimentar informații despre categoria activității, principalele aspecte de implementare, 

perioada de implementare, organizația responsabilă de implementare, posibilele surse de finanțare și 

respectarea obiectivului(lor) de dezvoltare durabilă. 

Implementarea activităților propuse va îmbunătăți eficiența transportului public mun. Bălți și, prin 

urmare, să creeze o bază durabilă pentru dezvoltarea integrată a mobilității.
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Nr. Activitatea Categoria Descrierea activității 
Durata realizării Direcția 

responsabilă 
Surse de 

finanțare posibile 
Conformitate 
cu obiectivul 

2026 2030 2036 

1 
Optimizarea rețelei de rute 
pentru transportul public 

Management și 
organizare 

Optimizarea rețelei de rute este condiția principală pentru asigurarea 
dezvoltării durabile a transportului public în municipiul Bălți. Scheme 
detaliate de ajustare a traseelor pentru transportul public sunt 
prezentate în anexa 4. Varianta propusă a rețelei de rute a fost 
elaborată pe baza următoarelor principii: prioritatea utilizării 
vehiculelor electrice; orientarea către cererea existentă și potențială; 
optimizarea costurilor de operare a sistemului. Pentru 
implementarea variantei propuse a rețelei de rute, este necesară 
elaborarea/ajustarea pașapoartelor rutelor în conformitate cu 
recomandările prezentate în anexa 4 și organizarea concursurilor 
pentru desemnarea operatorilor de transport public care vor deservi 
rutele. Procesul de optimizare a rețelei de rute trebuie implementat 
în două etape (implementare rapidă (până în 2026)/implementare 
strategică (până în 2030)) și trebuie coordonat cu măsurile prevăzute 
în Planul Urbanistic de Reglementare a Organizării Teritoriului 
(modernizarea parcului de vehicule, modernizarea și construcția 
stațiilor de autobuz, etc.). Implementarea acestei măsuri va permite 
îmbunătățirea eficienței transportului public și creșterea nivelului de 
calitate a serviciilor de transport pentru populație. 

   
Direcția 

gospodărie 
comunală 

Bugetul local 1,4 

2 

Informarea rapidă a 
populației cu privire la 
modificările în funcționarea 
transportului public 

Management și 
organizare 

 

Unul dintre rezultatele corectării traseelor rețelei de transport public 
este schimbarea comportamentului de transport al populației. Prin 
urmare, pentru a asigura o implementare eficientă a măsurilor de 
îmbunătățire a rețelei de trasee, este necesar să se desfășoare 
campanii de informare corespunzătoare. Scopul principal al acestei 
acțiuni este informarea în timp util a populației cu privire la 
modificările în rețeaua de trasee, programul de circulație a 
vehiculelor și altele. Ca principale canale de informare a populației, 
se recomandă utilizarea site-ului primăriei și a mass-media (print, 
radio, televiziune, media socială). Prin urmare, cu șapte zile înainte 
de implementarea măsurilor de îmbunătățire a rețelei de rute, este 
necesară publicarea informațiilor despre noile trasee și orarele pe 
site-ul primăriei și în mass-media. Implementarea acestei acțiuni va 
permite asigurarea unei percepții pozitive a schimbărilor în 
funcționarea transportului public în comun și, prin urmare, va 
contribui la îmbunătățirea calității serviciilor de transport. 

   
Direcția relații cu 

publicul 
Bugetul local 1, 6 

3 
Actualizarea parcului auto al 
operatorilor de transport 
public 

Infrastructură și 
materialul rulant 

Actualizarea parcului de transport (PA) este o condiție necesară 
pentru furnizarea serviciilor de transport de calitate și sigure pentru 
populația municipiului Bălți. Actualizarea PA trebuie efectuată în 
conformitate cu implementarea măsurilor de îmbunătățire a rețelei 
de rute a municipiului Bălți. Planul de actualizare a PA este prezentat 
în anexa 5. Conform planului elaborat, implementarea primei etape 
de îmbunătățire a rețelei de rute pentru transportul public în 

   
Direcția 

gospodărie 
comunală 

Organizațiile de 
microfinanțare 

1, 7 
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Nr. Activitatea Categoria Descrierea activității 
Durata realizării Direcția 

responsabilă 
Surse de 

finanțare posibile 
Conformitate 
cu obiectivul 

2026 2030 2036 

municipiul Bălți (implementare rapidă) poate fi realizată prin 
utilizarea vehiculelor de transport existente. Pentru a realiza a doua 
etapă de îmbunătățire a rețelei de rute, este util să se achiziționeze 
17 troleibuze cu capacitatea de a rula autonom pe o distanță de 
aproximativ 20 km. În perspectivă pe termen lung, este de asemenea 
necesar să se ia în considerare posibilitatea achiziționării a 10 
autobuze cu capacitate mare de transport (până la 100 de pasageri), 
care funcționează cu gaz natural comprimat (TPU). Se presupune că 
noile autobuze TPU pot fi exploatate de DTB și vor asigura 
funcționarea rutelor sociale și sistemice importante în rețeaua de 
rute îmbunătățită. Implementarea acestei măsuri va permite 
îmbunătățirea eficienței funcționării transportului public și creșterea 
nivelului de calitate a serviciilor de transport pentru populația 
municipiului Bălți. 

4 
Întreținerea și modernizarea 
infrastructurii transportului 
electric 

Infrastructură și 
materialul rulant 

Existența unei infrastructuri de calitate este o condiție importantă 
pentru asigurarea dezvoltării durabile a transportului electric, ca 
principal mod de transport public utilizat de populația municipiului 
Bălți pentru deplasările regulate. Ca urmare a implementării unui set 
de măsuri în ultimii cinci ani, rețeaua de contact electric de deasupra 
căii ferate a fost restaurată în municipiul Bălți, cablurile, secțiunile, 
întrerupătoarele, stâlpii din beton au fost înlocuite, iar stațiile de 
tracțiune ale transportului electric au fost modernizate. În viitor, ar fi 
oportun să se efectueze reparații și întreținerea infrastructurii de 
transport electric și, dacă este necesar, modernizarea acesteia. 
Asigurarea stării corespunzătoare și a funcționării eficiente a 
infrastructurii de transport electric va permite îmbunătățirea calității 
serviciilor de transport electric și, în consecință, va contribui la 
dezvoltarea durabilă a transportului public. 

   
DTB Direcția de 

Trolebuze din Bălți 
Bugetul local 1, 7 

5 
Modernizarea și construirea 
stațiilor de transport public 

Infrastructură și 
materialul rulant 

Construcția noilor stații și modernizarea celor existente este un 
aspect important în asigurarea accesibilității serviciilor de transport 
public pentru populație. Construcția de noi stații va permite 
reducerea timpului de așteptare al pasagerilor și, împreună cu 
dezvoltarea planificată a rețelei de rute, va îmbunătăți accesibilitatea 
serviciilor de transport în orașul Bălți. Amplasamentele pentru 
construcția noilor stații de transport public sunt prezentate în anexa 
6. Fazele de construcție a stațiilor trebuie să corespundă etapelor de 
îmbunătățire a traseelor de transport public, prezentate în acțiunea 
1 a Planului Urban de Reglementare a Transportului Public. 
Modernizarea stațiilor existente trebuie să se concentreze pe 
îmbunătățirea nivelului de siguranță pentru participanții principali la 
procesul de transport, aplicarea de soluții de proiectare eficiente și 
incluzive și îmbunătățirea sistemului de informare regulată despre 
serviciile de transport public. În cadrul acestei acțiuni, se propune 
aplicarea marcajului rutier 1.23 și 1.17.1 în apropierea stațiilor de 
transport public aflate pe coridoarele principale de transport din 
orașul Bălți, conform anexei 7. Modernizarea stațiilor de autobuz 

   
DTB Direcția  de 

Trolebuze din Bălți 
Bugetul local 1, 2, 4, 5 
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Nr. Activitatea Categoria Descrierea activității 
Durata realizării Direcția 

responsabilă 
Surse de 

finanțare posibile 
Conformitate 
cu obiectivul 

2026 2030 2036 

existente ar trebui să fie orientată către creșterea nivelului de 
siguranță pentru principalii participanți la procesul de transport, 
aplicarea de soluții de proiectare eficiente și incluzive, îmbunătățirea 
sistemului de informare regulată despre transportul public. În cadrul 
acestei acțiuni, pentru a crește siguranța, se propune aplicarea 
marcajului rutier 1.23 și 1.17.1 lângă stațiile de autobuz aflate pe 
principalele coridoare de transport din municipiul Bălți, conform 
anexei 7. De asemenea, este oportun să se ia în considerare 
posibilitatea echipării stațiilor de autobuz cu buzunare anti-
parchetare, pentru a împiedica parcarea altor vehicule de-a lungul 
porțiunii adiacente a drumului. Aceste măsuri ar trebui combinate cu 
măsuri pentru organizarea spațiului de parcare. De asemenea, printre 
măsurile de proiectare, este necesar să se includă echiparea stațiilor 
de autobuz cu infrastructură pentru categoriile de populație cu 
mobilitate redusă, cum ar fi rampe de acces, borduri joase la intrările 
în stații etc. Îmbunătățirea sistemului de informare regulată la stațiile 
de transport are o importanță crucială din perspectiva înțelegerii 
regimurilor de funcționare ale transportului public de către pasageri, 
ceea ce permite planificarea eficientă a călătoriilor. În acest scop, este 
necesar să se asigure populația cu informații actualizate despre rute 
și programe de serviciu prin afișaje electronice, programe de mers și 
scheme ale rețelei de transport public. Alegerea stațiilor la care se 
recomandă amplasarea de panouri de afișare a fost făcută pe baza 
celor mai mari rate de schimb de pasageri pe parcursul zilei. De 
asemenea, se propune amplasarea de panouri de afișare la stațiile 
terminale ale rutelor de troleibuz. Lista stațiilor la care se propune 
amplasarea panourilor electronice este prezentată în anexa 8. 
Locurile de amplasare a schemelor și programelor de mers trebuie să 
fie determinate pe baza rezultatelor auditului stațiilor, după care este 
necesar să se înlocuiască și să se modernizeze stațiile cu aceste 
mijloace unde acestea lipsesc sau sunt învechite. 

6 
Amenajarea benzilor 
separate pentru transportul 
public 

Infrastructură și 
materialul rulant 

Pentru a crește viteza de exploatare și a reduce timpul de călătorie al 
transportului public pe porțiuni ale rețelei rutiere urbane, este 
necesar să se organizeze benzi separate pentru circulația 
transportului public în comun. Având în vedere caracteristicile rețelei 
rutiere a municipiului Bălți, ar fi oportun să se ia în considerare 
posibilitatea de a organiza o bandă separată pentru circulația 
transportului public pe strada Kiev după reconstrucția acesteia (în 
cazul în care vor fi disponibile două sau mai multe benzi pentru 
circulația transportului în fiecare direcție). În plus față de creșterea 
vitezei de transport a transportului public și de facilitarea utilizării 
acestuia de către populație, implementarea acestei măsuri va 
contribui, de asemenea, la reducerea consumului de energie electrică 
de către troleibuze și de combustibil de către autobuze, ceea ce va 
duce la reducerea cheltuielilor de exploatare pentru întreținerea 
transportului public în comun. 

   

Întreprinderea 
municipală  

Direcția reparații și 
construcții drumuri 

Bălți 

Bugetul local 1, 2, 7 
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2026 2030 2036 

7 
Limitarea parcării la stațiile 
de transport public și pe 
porțiunile de drum public 

Infrastructură și 
materialul rulant 

În scopul asigurării circulației prioritare a vehiculelor din transportul 
public de călători, este oportună implementarea de măsuri pentru 
restricționarea parcării vehiculelor individuale la stațiile de transport 
public și pe tronsoanele de rețea rutieră. În special, în perspectivă pe 
termen scurt (până în 2025), este necesar să se interzică parcarea 
vehiculelor individuale la stațiile "Centru" și "Gara de Nord", precum 
și pe porțiunile de drum situate la mai puțin de 30 de metri înainte de 
începerea curbelor marginilor carosabilului la intersecția străzilor 
Decebal și Ștefan cel Mare. La stațiile de autobuz situate pe străzile 
Ștefan cel Mare și Decebal, este necesar să se aplice marcaje care să 
indice locurile de oprire a vehiculelor de transport public. Până în 
2030, este necesară aplicarea de marcaje pentru oprirea vehiculelor 
de transport public la toate stațiile de autobuz. Pe termen lung, este 
oportun să se ia în considerare amenajarea de adăposturi și semi 
adăposturi la stațiile de autobuz. Implementarea acestor măsuri 
trebuie să fie însoțită de întărirea controlului respectării regulilor de 
parcare de către structurile MAI responsabile de asigurarea ordinii 
publice. Implementarea acestor măsuri va permite creșterea 
eficienței funcționării transportului public prin reducerea timpului 
necesar deplasării pe rețeaua rutieră a orașului Bălți. 

   

Întreprinderea 
municipală  

Direcția reparații și 
construcții drumuri 

Bălți 
 

Bugetul local 1, 2, 3 

8 
Control riguros asupra 
nerespectării regulilor de 
parcare a vehiculelor 

Management și 
organizare 

Să respectăm regulile de parcare a vehiculelor este o condiție 
importantă pentru asigurarea circulației prioritare a transportului 
public de pasageri în municipiul Bălți. Acțiunile autorităților locale în 
cadrul implementării acestei măsuri sunt determinate de 
competențele organelor administrației publice locale și necesită o 
colaborare constantă cu unitățile MAI responsabile de menținerea 
ordinii publice. Monitorizarea regulată și sistematică a respectării 
regulilor de parcare a autovehiculelor individuale trebuie efectuată 
de către unitățile MAI la solicitarea primăriei. În scopul creșterii 
eficienței implementării acestei măsuri, se recomandă efectuarea 
unei campanii informative concomitente pentru popularizarea 
modurilor legale de parcare și clarificarea consecințelor pentru 
încălcările comise. Creșterea nivelului de control asupra încălcării 
regulilor de parcare va permite o creștere semnificativă a vitezei de 
deplasare pe rutele de transport public de pasageri și o îmbunătățire 
a eficienței implementării măsurilor prevăzute în prezentul 
document. 

   
Direcția 

gospodărie 
comunală  MAI 

Bugetul local 1, 2, 3 

9 

Îmbunătățirea organizării 
circulației rutiere pe 
sectoarele de drumuri 
naționale 

Infrastructură și 
materialul rulant 

În scopul creșterii capacității de trafic a rețelei rutiere și de a asigura 
condiții pentru circulația priorității transportului public în municipiul 
Bălți, este oportună îmbunătățirea organizării traficului rutier în cele 
mai semnificative zone. Pentru atingerea acestor obiective, este 
oportună implementarea unui set de măsuri, prezentat în anexa 9. 
Măsurile propuse se referă la coordonarea semafoarelor, optimizarea 
reglementării semaforice, redefinirea numărului de benzi de 
circulație pe străzi și intersecții, redistribuirea fluxurilor, organizarea 
circulației cu sens unic și reconstrucția intersecțiilor. Implementarea 

   
Direcția 

gospodărie 
comunală 

Bugetul local 
Organizațiile de 
microfinanțarei 

1, 2, 3 
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măsurilor propuse va permite îmbunătățirea regularității 
transportului public prin reducerea abaterii timpului real de călătorie 
între stațiile de autobuz și programat. 

10 

Implementarea SAIPT pe 
traseele întreprinderii 
municipale "Direcția de 
Troleibuze din Bălți" 

Infrastructură  și 
materialul rulant 

În scopul creării unui sistem eficient de colectare a plăților pentru 
serviciile de transport public din municipiul Bălți, este oportun să se 
implementeze un sistem automatizat de înregistrare a plăților pentru 
călătorie (SAIPT). Implementarea acestui eveniment corespunde 
prevederilor prezentate în documentele existente. În perspectivă 
scurtă, SAIPT ar trebui să fie implementată pe rutele întreprinderii 
municipale "Direcția de Troleibuze din Bălți". Este rațional să se 
utilizeze un sistem online în care plata poate fi efectuată utilizând 
următoarele metode principale: card bancar și/sau card inteligent. 
Implementarea SAIPT pe rutele întreprinderii municipale "Direcția de 
Troleibuze din Bălți" va permite îmbunătățirea nivelului de servicii 
oferite pasagerilor, eficiența financiară a operatorului prin legalizarea 
fluxurilor financiare și monitorizarea cererii serviciului de transport. 

   
Direcția 

gospodărie 
comunală 

Organizațiile de 
microfinanțare 

1,3,5,7 

11 

Organizarea evenimentelor 
de informare a populației cu 
privire la implementarea 
sistemului automatizat de 
înregistrare a plăților pentru 
călătorie (SAIPT)  

Promovare 

În urma implementării sistemului automatizat de înregistrare a 
plăților pentru călătorie (SAIPT) pe rutele transportului public în 
municipiul Bălți, va exista o metodă suplimentară de plată pentru 
serviciile de transport pentru populație (carduri bancare, smart 
carduri etc.). Prin urmare, organele autorităților municipale și 
operatorii de transport public au o importantă sarcină de a informa 
populația cu privire la regulile de utilizare a SAIPT. Principala metodă 
de rezolvare a acestei probleme este elaborarea și organizarea unui 
set de evenimente pentru răspândirea informației printre populație. 
În procesul desfășurării acestor evenimente, este important nu numai 
să se informeze populația cu privire la faptul că se implementează 
SAIPT, ci și să se explice principalele avantaje ale implementării 
sistemului și să se furnizeze instrucțiuni detaliate pentru utilizarea 
acestuia. O campanie de informare flexibilă în timpul implementării 
SAIPT va ajuta la simplificarea procesului de tranziție a populației la 
noul sistem de plată pentru călătorii pe rutele transportului public și 
la crearea de legături de comunicare durabile între reprezentanții 
autorităților municipale, operatorii de transport public și comunitate, 
care pot fi utilizate în procesele ulterioare de evaluare și îmbunătățire 
a calității serviciilor de transport pe rutele transportului public în 
municipiul Bălți. 

   
Direcția relații cu 

publicul 
Bugetul local 1,3,5,6 

12 
Dezvoltarea sistemului de 
vânzare a documentelor de 
călătorie 

Infrastructură și 
materialul rulant 

 

Dezvoltarea sistemului de vânzare a biletelor de călătorie reprezintă 
una dintre modalitățile de îmbunătățire a confortului în utilizarea 
transportului public în municipiul Bălți. În plus față de funcționarea 
caselor de bilete existente, este necesară dezvoltarea unei rețele de 
terminale de plată, care pot fi utilizate de către pasageri pentru 

   

Direcția 
gospodărie 
comunală 

 

Bugetul local 
Organizațiile de 
microfinanțare 

 

1, 3, 5, 7 
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achiziționarea biletelor. Această măsură ar trebui implementată până 
în anul 2030. De asemenea, pasagerilor trebuie să li se ofere 
posibilitatea achiziționării biletelor prin intermediul unei aplicații 
mobile și/sau a unui site web. Aceste funcționalități pot fi 
implementate pe baza platformelor existente, care oferă servicii de 
plată online. Implementarea acestei măsuri va contribui la 
dezvoltarea Sistemului Automatizat de Urmărire a Operațiunilor de 
Transport Public și, prin urmare, la îmbunătățirea eficienței financiare 
și operaționale a operatorilor de transport public. 

13 

Îmbunătățirea și 
implementarea Sistemului 
automatizat de înregistrare  
a plăților pentru transportul 
public pentru  toate rutele 

Infrastructură și 
materialul rulant 

În baza rezultatelor utilizării SAIPT pe rutele de transport public ale 
DTB, este necesară evaluarea complexă a eficacității acestui sistem. 
Rezultatele obținute ar trebui luate în considerare în procesul de 
îmbunătățire a funcționării SAIPT și de implementare ulterioară pe 
toate rutele de transport public (între 2030 și 2036). Direcțiile 
potențiale de îmbunătățire a SAIPT includ: determinarea listei 
raționale de modalități de plată a transportului pentru locuitorii din 
mun. Bălți (inclusiv cardul bălțean); crearea unui operator unic de 
transport public (pentru gestionarea centralizată a sistemului de plăți 
electronice, acumularea și distribuirea profitului între operatori, 
dispecerizarea și monitorizarea activității operatorilor, optimizarea 
proceselor de transport etc.); dezvoltarea sistemului de vânzare a 
biletelor electronice (online, terminale de autoservire, puncte offline 
specializate). Implementarea acestei acțiuni va permite crearea unui 
sistem convenabil și eficient de colectare a plăților pentru serviciile 
de transport public, care poate fi utilizat ca bază pentru 
implementarea tehnologiilor inovatoare de gestionare a proceselor 
de transport. 

   

Direcția 
gospodărie 
comunală 

 

Bugetul local 
Organizațiile de 
microfinanțare 

 

1, 3, 5, 7 

14 
Crearea unui sistem unic de 
dispecerizare a transportului 
public 

Management și 
organizare 

 

În scopul asigurării dezvoltării durabile a transportului public de 
interes comun este necesară crearea unui sistem unic de 
dispecerizare, care să permită monitorizarea activității și 
determinarea regimurilor raționale de funcționare a vehiculelor de 
transport. Acest sistem ar trebui să fie implementat pe baza DTB în 
perspectiva pe termen mediu (până în 2030). Pentru a asigura o 
funcționare eficientă a sistemului de dispecerizare, toate vehiculele 
de transport de interes comun trebuie să fie echipate cu urmăritoare 
GPS, ale căror date vor fi luate în considerare într-un singur sistem de 
monitorizare. În prezent, parcul auto al DTP este complet echipat cu 
urmăritoare GPS. În perspectiva pe termen scurt (până în 2026), este 
oportună echiparea vehiculelor de transport privat de interes public 
cu urmăritoare GPS. Prezența vehiculelor echipate cu urmăritoare 
GPS ar trebui să fie una dintre condițiile de admitere a operatorilor 
privați de transport de interes comun la participarea în concursurile 
de servicii de rută. Implementarea acestei măsuri va permite 
urmărirea mișcării tuturor vehiculelor de transport în timp real, 
monitorizarea activității vehiculelor de transport pe rute, 
identificarea în timp util a abaterilor de la programul de mișcare a 

   
Direcția 

gospodărie 
comunală 

Bugetul local 1, 3, 5 
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vehiculelor de transport și adoptarea rapidă a măsurilor pentru 
asigurarea respectării graficelor de mișcare ale vehiculelor de 
transport. Implementarea acestei măsuri va permite, de asemenea, 
creșterea nivelului de atractivitate a transportului public de interes 
comun pentru pasageri prin îmbunătățirea confortului în planificarea 
și efectuarea călătoriilor și transferurilor. 

15 
Reglarea regulată a tarifelor 
pentru serviciile de transport 
publicа 

Management și 
organizare 

În vederea îmbunătățirii nivelului de stabilitate financiară a 
operatorilor de transport public din mun. Bălți, este necesară 
recalcularea regulată a tarifelor la fiecare 3-5 ani, în funcție de 
dinamica modificărilor cheie ale macroindicatorilor, care au un 
impact direct asupra costurilor de producție ale serviciilor de 
transport (combustibil, salariul minim, costul pieselor de schimb 
pentru reparații etc.). Pe parcursul intervalului de timp menționat, 
creșterea estimată a tarifelor pentru serviciile de transport public 
general ar trebui să fie între 15-25% pentru populație. Creșterea 
treptată a tarifelor pentru serviciile de transport public general este 
mai acceptabilă pentru pasageri în comparație cu creșterea bruscă. 
Creșterea tarifelor la intervale de 3-5 ani este, de asemenea, 
justificată din punct de vedere economic și permite reducerea 
sumelor de subvenționare bugetară pentru asigurarea funcționării 
serviciilor de transport public general. 

   
Direcția generală 

financiar- 
economică 

Bugetul local 1, 3, 7 

16 
Introducerea tarifelor 
diferențiate pentru pasagerii 
serviciilor de transport public 

Management și 
organizare 

Pentru a asigura corespondența plății cu volumul serviciului de 
transport public oferit pasagerilor din municipiul Bălți, se recomandă 
introducerea tarifelor diferențiate. Având în vedere caracteristicile 
sistemului de transport public în comun din Bălți (durata medie a 
călătoriei pasagerului ≈36 minute; proporția călătoriilor cu transfer 
≈15% din totalul deplasărilor efectuate; densitatea rețelei rutiere 
≈2,3 km/km2), este adecvat să se utilizeze un tarif diferențiat în 
funcție de timp. Pentru a lua în considerare nevoile tuturor 
categoriilor de pasageri, este recomandat să se utilizeze două tipuri 
de tarife în funcție de timp în municipiul Bălți: o singură călătorie (fără 
posibilitatea de transfer) și integrat (cu posibilitatea de transfer în 
termen de 60 de minute de la validare). Valoarea tarifului și sistemul 
de reducere trebuie determinate pe baza indicatorilor 
macroeconomici actuali, care au un impact direct asupra costului 
serviciilor de transport. Introducerea unui sistem diferențiat de plată 
a tarifelor în transportul public are o serie de avantaje, dintre care 
cele mai semnificative sunt confortul și calitatea serviciilor oferite 
pasagerilor. 

   

Direcția generală 
financiar- 

economică 
 
 

Bugetul local 1, 3, 4, 7 
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17 

Semnarea contractului 
actualizat privind furnizarea 
serviciilor de transport 
electric public 

Management și 
organizare 

Scopul principal al semnării unei versiuni actualizate a contractului de 
furnizare a serviciilor de transport electric în comun în municipiul 
Bălți este îmbunătățirea eficienței funcționării și dezvoltării 
financiare a transportului municipal. Varianta actualizată a 
contractului trebuie semnată pe termen scurt între DTB și Consiliul 
Municipal Bălți. Varianta actualizată a contractului este prezentată în 
anexa 10. În varianta prezentată a contractului, sunt luate în 
considerare măsurile și obligațiile părților referitoare la dezvoltarea 
durabilă a transportului public din municipiul Bălți. Pentru a asigura 
o dezvoltare strategică a transportului municipal, contractul trebuie 
revizuit și actualizat sistematic. Implementarea acestei măsuri va 
permite asigurarea unei funcționări eficiente a operatorului de 
transport public și, prin urmare, realizarea unui număr de obiective 
privind dezvoltarea durabilă a transportului public din municipiul 
Bălți.  

   Direcția juridică Bugetul local 1,3,7 

18 

Actualizarea Regulamentului 
privind organizarea și 
desfășurarea concursurilor 
pentru serviciile de transport 
în rețeaua de trasee a 
municipiului 

Management și 
organizare 

În vederea îmbunătățirii procesului de concurs pentru atribuirea 
traseelor de autobuze către operatorii de transport public, este 
oportună actualizarea Regulamentului privind organizarea și 
desfășurarea concursurilor pentru serviciile de transport în rețeaua 
de trasee a municipiului Bălți. Modificările aduse Regulamentului 
trebuie să abordeze condițiile de bază pentru participarea la concurs 
și pentru servirea traseelor, procedura de desfășurare a concursului 
și a procesului de contestare a deciziilor comisiei de concurs, precum 
și condițiile pentru furnizarea documentelor de concurs. De 
asemenea, este oportună utilizarea bazelor de date oficiale cu privire 
la licențe, certificate și înregistrări. Componentele actualizate ale 
Regulamentului trebuie să asigure îndeplinirea cerințelor privind 
starea parcului auto, incluziunea, securitatea ecologică, echiparea 
tehnică a parcului auto, implementarea metodelor moderne de 
servire a pasagerilor, existența unor forme de feedback cu pasagerii 
și legalitatea operatorilor de transport public. Contractele pentru 
servirea traseelor trebuie să aibă o durată maximă de 10 ani și să 
includă o clauză de prelungire a dreptului de servire, dar nu mai mult 
de jumătate din durata contractului încheiat. Implementarea acestei 
măsuri va permite asigurarea unei competiții eficiente între 
operatorii de transport public și va stimula procesul de modernizare 
a parcului auto.  

   Direcția juridică Bugetul local 1, 3 

19 

Efectuarea periodică a 
evaluării complexe pentru 
promovarea mobilității și 
calității serviciilor de 
transport 

Monitorizarea și 
analizarea datelor 

În scopul utilizării informațiilor relevante despre starea curentă a 
sistemului de transport pentru dezvoltarea și adoptarea deciziilor de 
management corespunzătoare și evaluarea calității serviciilor de 
transport furnizate, este necesară efectuarea periodică a evaluărilor 
complexe. Lista evaluărilor complexe poate include, dar nu se 
limitează la: evaluarea fluxului de pasageri; evaluarea intensității 
traficului de transport; evaluarea regularității mișcării vehiculelor de 
transport pe traseele de transport public; efectuarea sondajelor 
pentru obținerea informațiilor despre nivelul de satisfacție a 

   
Direcția 

gospodărie 
comunală 

Bugetul local 
Organizațiile de 
microfinanțare 

 

3, 6 
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serviciilor de transport și altele. Efectuarea periodică a evaluărilor 
complexe va permite reprezentanților autorităților locale să utilizeze 
informațiile obținute pentru îmbunătățirea în timp util a strategiilor 
de gestionare a transportului municipal și pentru adoptarea de decizii 
operative în vederea creșterii eficiente a  funcționării sale. 

20 

Îmbunătățirea sistemului de 
colectare și procesare a 
datelor privind indicatorii de 
performanță al procesului de 
transport în  baza datelor 
SAIPT 

Monitorizarea și 
analizarea datelor 

 
 

Una dintre principalele avantaje ale implementării unui sistem de 
automatizare a sistemului de transport public (SAIPT) constă în 
posibilitatea obținerii unui volum mare de informații despre 
indicatorii reali de funcționare a transportului public în comun din 
orașul Bălți (volumul de transport al pasagerilor în funcție de 
categorii, volumul de venituri pentru serviciile de transport furnizate, 
viteza și regulații de circulație a vehiculelor pe trasee etc.). Aceste 
informații sunt necesare pentru luarea deciziilor de management în 
domeniul transporturilor, atât la nivel strategic, cât și la nivel 
operațional. În acest sens, este oportun să se organizeze procesul de 
colectare și procesare a datelor privind indicatorii de eficiență a 
procesului de transport, cu o examinare detaliată a modului în care 
este efectuat. Ca rezultat al implementării acestei măsuri, 
reprezentanții autorităților locale și companiile de transport vor 
putea să controleze eficiența financiară a traseelor de transport 
public în comun, să calculeze suma subvențiilor pentru transportul 
pasagerilor din categoriile de beneficiari, să efectueze analize ale 
fluxurilor de pasageri și eficienței vehiculelor de transport pe trasee, 
etc. Implementarea acestei măsuri va contribui la îmbunătățirea 
eficienței funcționării transportului public din Bălți. 

   
Direcția 

gospodărie 
comunală 

Bugetul local 3,5,7 

21 

Crearea unui departament 
de modelare a transportului 
pe baza managementului 
serviciilor comunale 

Management și 
organizare 

În scopul îmbunătățirii eficienței gestionării sectorului de transport al 
orașului Bălți, este oportun să se creeze un departament specializat 
de modelare a transportului. Este rațional să se creeze un 
departament de modelare a transportului în cadrul administrației 
comunale a primăriei orașului Bălți. În stadiul inițial al activității, 
personalul departamentului de modelare a transportului poate 
include doi specialiști (șeful departamentului/specialistul și 
specialistul în domeniul modelării transportului). În perspectivă pe 
termen lung, reprezentanților administrației comunale li se 
recomandă să acorde atenție colaborării cu instituțiile locale de 
învățământ superior, care pregătesc specialiști în domeniul 
transportului și al administrației urbane, pentru a asigura 
departamentul cu specialiști în domeniul analizei datelor, sistemelor 
geoinformaționale, modelării, programării etc. Crearea și dezvoltarea 
departamentului de modelare a transportului va permite 
îmbunătățirea eficienței planificării, gestionării și dezvoltării durabile 
a transportului în orașul Bălți. 

   
Viceprimarul  
municipiului 

Bugetul local 3,5 
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22 

Utilizarea rezultatelor 
modelării transportului în 
luarea deciziilor privind 
introducerea  modificărilor  
în sistemul de transport 
public 
 
 

Management și 
organizare 

Una dintre condițiile-cheie pentru asigurarea dezvoltării durabile a  
transportului public în mun. Bălți este utilizarea de către autoritățile 
municipale a rezultatelor modelării transportului pentru a sprijini 
luarea deciziilor de gestionare înainte de implementarea măsurilor de 
optimizare în sistemul de transport. Până la începerea activității 
departamentului de modelare a transportului, responsabil pentru 
realizarea modelării poate fi departamentul de gestionare a 
proprietății comune al primăriei mun. Bălți. Utilizarea rezultatelor 
modelării transportului va permite reprezentanților autorităților 
locale să ia decizii de gestionare bine fundamentate înainte de 
introducerea modificărilor în sistemul de transport public pe baza 
unui set de criterii de eficiență (indicatori tehnico-operaționali ai 
utilizării vehiculelor de transport, indicatori de rețea etc.) 

   
Direcția 

gospodărie 
comunală 

Bugetul local 3,5 

23 
Actualizarea și îmbunătățirea 
tipului de transport public 

Monitorizarea și 
analiza datelor 

Аctualizarea datelor folosite pentru dezvoltarea modelului e 
transportului în funcțiune a municipiului Bălți este un factor 
important pentru obținerea rezultatelor exacte ale modelării 
proceselor în sistemul de transport. Sursele de informații necesare 
pot fi datele Sistemelor automate de management al transportului 
public, sistemelor GPS, rezultatele inspecțiilor regulate ale 
mobilității, precum și datele birourilor specializate din primăria 
municipală pentru servicii, reparații și construcții ale infrastructurii 
urbane. În general, se recomandă actualizarea datelor privind cererea 
de servicii de transport (fluxuri de pasageri, volumul transporturilor, 
intensitatea traficului rutier, statisticile socio-economice) o dată la 
cinci ani. Datele privind starea actuală a infrastructurii de transport 
se recomandă să fie actualizate pe măsură ce apar modificări 
(închiderea unei părți a străzii, modificări ale numărului și 
caracteristicilor parcului de vehicule, construcția de noi obiecte de 
infrastructură, etc.). Obținerea, prelucrarea și introducerea rapidă a 
noilor date permite autorităților locale să evalueze cu precizie 
consecințele posibilelor măsuri și să prognozeze cererea pentru 
serviciile de transport. 

   
Direcția 

gospodărie 
comunală 

Bugetul local 3,5 

24 

Organizarea  evenimentelor 
în scopul dezvoltării 
capacităților  locale pentru 
experților din domeniul 
transporturilor cât și a  
reprezentanților autorităților 
locale. 

Consolidarea 
capacităților 

Pentru a familiariza experții locali din industria transporturilor și 
reprezentanții autorităților locale cu tendințele actuale de dezvoltare 
durabilă a mobilității în orașe, cu experiența avansată de planificare 
și modelare a transporturilor, este necesară organizarea de 
evenimente regulate pentru îmbunătățirea calificării personalului 
prin organizarea cursurilor corespunzătoare, a sesiunilor de formare 
și vizitelor de lucru. Organizarea regulată a unor astfel de evenimente 
va permite celor responsabili de dezvoltarea transportului în 
municipiu să obțină informații noi, recomandări practice și abilități 
pentru planificarea, organizarea și gestionarea sectorului 
transporturilor și să utilizeze aceste cunoștințe pentru dezvoltarea 
durabilă a transportului public în mun. Bălți. 

   
Direcția 

gospodărie 
comunală 

Bugetul local 
Organizațiile de 
microfinanțare 

 

1,3 
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Nr. Activitatea Categoria Descrierea activității 
Durata realizării Direcția 

responsabilă 
Surse de 

finanțare posibile 
Conformitate 
cu obiectivul 

2026 2030 2036 

25 
Organizarea  Ziua  
Transportului Public 

Promoție 

În scopul familiarizării populației din municipiul Bălți cu avantajele 
utilizării transportului public pentru deplasările regulate, este 
oportun să se desfășoare acțiuni informative. Organizarea Zilelor 
Transportului Public reprezintă o soluție eficientă pentru atingerea 
acestui obiectiv. Se presupune că toți angajații primăriei (inclusiv 
oficialii de rang înalt) vor utiliza transportul public pe parcursul 
întregii zile, popularizându-l astfel. Pentru a crește interesul 
populației pentru eveniment, este oportun să se examineze 
posibilitatea introducerii călătoriei gratuite pentru toate categoriile 
de pasageri în Ziua Transportului Public. De asemenea, în timpul 
acestor evenimente, se recomandă efectuarea unei sondaje de opinie 
a populației cu privire la nivelul de satisfacție privind calitatea 
serviciilor de transport public. În scopul informării populației cu 
privire la importanța dezvoltării transportului public în municipiul 
Bălți, se recomandă publicarea de articole despre evenimentele 
organizate pe site-urile web oficiale ale orașului. Ziua Transportului 
Public ar trebui să fie organizată o dată la șase luni. Implementarea 
acestei acțiuni va permite creșterea nivelului de satisfacție a 
populației cu serviciile de transport public. 

   
Direcția 

gospodărie 
comunală 

Bugetul local 
Organizațiile de 
microfinanțare 

 

1,3 

26 

Monitorizarea regulată a 
emisiilor de gaze cu efect de 
seră de la întreprinderile 
care furnizează servicii de 
transport de pasageri 

Monitorizarea și 
analiza datelor 

Scopul principal al implementării acestei măsuri este de a efectua o 
evaluare sistematică și regulată a nivelului de poluare a mediului 
înconjurător al Lunii, cauzată de emisiile provenite de la companiile 
care furnizează servicii de transport de pasageri. În acest caz, este 
indicată monitorizarea emisiilor următoarelor substanțe poluante: 
dioxid de carbon (CO2), oxid de azot (N2O) și metan (CH4). Evaluarea 
emisiilor de gaze cu efect de seră trebuie să fie efectuată anual, în 
ceea ce privește fiecare companie care oferă servicii de transport de 
pasageri. Volumele emisiilor gazelor de seră menționate pot fi 
calculate în două moduri. Primul mod implică utilizarea unui model 
de transport dezvoltat, cu utilizarea unui modul suplimentar HBEFA. 
Acest mod este prioritar deoarece permite calcularea volumelor 
exacte de emisii cu costuri minime de timp. Un mod alternativ este 
efectuarea de calcule teoretice prin utilizarea următoarelor date de 
bază: numărul de vehicule de transport în funcțiune la întreprinderea 
j, volumul de combustibil utilizat de întreprinderea j, vârsta fiecărui 
vehicul de transport de la întreprinderea j, emisia de gaz i de către 
fiecare vehicul de transport de la întreprinderea j. Prin realizarea 
acestei acțiuni, este posibilă evaluarea eficienței ecologice a 
operatorilor de transport public și, prin urmare, determinarea listei 
de măsuri necesare pentru a reduce nivelul de poluare a mediului 
înconjurător din mun. Bălți. 

   
Agenția ecologică 

Bălți 
Bugetul local  1, 3 
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Nr. Activitatea Categoria Descrierea activității 
Durata realizării Direcția 

responsabilă 
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finanțare posibile 
Conformitate 
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2026 2030 2036 

27 
Elaborarea și aprobarea 
Planul de mobilitate urbană 
durabilă 

Management și 
organizare 

 
 

În prezent, în municipiul Bălți are loc un proces de transformare și 
îmbunătățire a eficienței funcționării sectorului de transport public. 
Scopul  este implementarea proiectului de dezvoltare a Planului de 
dezvoltare durabilă a transportului public. În scopul asigurării unei 
dezvoltări ulterioare integrate și durabile a sectorului de transport al 
municipiului Bălți, există nevoia de a elabora și aproba un document 
care să acopere întregul sistem de transport al municipiului. Conform 
practicii internaționale, acest document este Planul de mobilitate 
urbană durabilă. În Planul de mobilitate urbană durabilă se realizează 
integrarea și coordonarea tuturor planurilor, strategiilor, conceptelor 
și programelor de dezvoltare urbană din diferite sectoare (transport, 
utilizarea terenului, ecologie, dezvoltare socio-economică, etc.) cu 
scopul de a planifica în mod rațional și durabil deplasările pietonilor 
și călătoriilor cu diferite mijloace de transport, împreună cu luarea în 
considerare a modurilor de creștere a siguranței traficului și 
îmbunătățirea sistemelor de gestionare a mobilității și a parcărilor. În 
urma elaborării Planului de mobilitate urbană durabilă, municipiul 
Bălți va putea să formuleze clar viziunea strategică, prioritățile și 
obiectivele dezvoltării durabile a mobilității urbane a municipiului, să 
dezvolte un complex integrat de măsuri eficiente și un sistem de 
monitorizare pentru evaluarea procesului de îmbunătățire a 
sistemului de transport în ansamblu. În plus, existența Planului de 
mobilitate urbană durabilă în municipiul Bălți va fi un argument 
substanțial pentru atragerea finanțărilor externe în timpul 
implementării complexului integrat de măsuri pentru îmbunătățirea 
mobilității urbane. Ca rezultat, autorităților locale din municipiul Bălți 
li se va reuși să accelereze procesul de modernizare și transformare 
durabilă a sectorului de transport. 

   
Direcția 

gospodărie 
comunală 

Organizațiile de 
microfinanțare 

1,2,3,4,5,6 

28 
Inițierea schimbărilor în 
legislația națională privind 
transportul public 

Management și 
organizare 

 

În vederea asigurării implementării eficiente a măsurilor prezentate 
în prezentul document, este oportună inițierea unor modificări în 
legislația națională privind transportul. În etapa inițială, este necesar 
să se formuleze o solicitare către subiecții cu drept de inițiativă 
legislativă cu privire la accelerarea proceselor de armonizare a 
legislației naționale cu legislația Uniunii Europene în domeniul 
transportului public și verificarea normelor legislației în vigoare în 
domeniul transportului pentru segmentul de transport în interiorul 
localităților. Mai departe, este necesar să se examineze posibilitatea 
desfășurării unui dialog cu autoritățile locale ale altor localități cu 
privire la pregătirea unei abordări comune în fața autorităților cu 
drept de inițiativă legislativă cu privire la problemele de interes 
comun pentru aglomerările urbane: dezvoltarea actelor de 
reglementare a transportului integrat; documentarea pentru 
implementarea sistemului automatizat de înregistrare a plății pentru 
transport (SAIPT); norme clare cu privire la obligațiile entităților 
constatatoare pentru autoritățile locale. Crearea unui mecanism 
permanent de interacțiune cu autoritățile centrale de gestionare a 

   Direcția juridică Bugetul local 1, 3 
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sectorului pentru generarea de solicitări de modificare a legislației 
naționale care reglementează activitatea transportului public în 
interiorul localităților va contribui la îmbunătățirea eficienței 
gestionării transportului public atât la nivel național, cât și la nivel 
local. 
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3.3 Evaluarea eficienței implementării măsurilor propuse pentru dezvoltarea durabilă. 

În scopul realizării evaluării complexe a eficacității implementării măsurilor prezentate în secțiunea 3.2 a 

acestui document, a fost utilizat un model de transport multimodal dezvoltat. Prin aplicarea metodelor de 

modelare a transportului, au fost calculate criteriile cheie de eficacitate pentru implementarea produselor 

măsuri de dezvoltare durabilă a transportului public din municipiul Bălți. Rezultatele calculelor sunt 

prezentate în tabelul de mai jos. 

Criteriul  de eficiență 

Rezultatele calculului,  indicatorii 

Deviația 

față de anul 

de bază  
Situația actuală  

(anul de referinta -2021) 

După implementarea 

măsurilor (Anul de 

prognoză - 2036) 

Timpul mediu de călătorie al pasagerului, 
minute 

36,0 37,0 2,8% 

Timpul mediu de asteptare al pasagerului, 
minute 

5,6 5,9 5,4% 

Distanță medie de călătorie a pasagerului, km. 4,3 4,77 9,9% 

Procentul călătoriilor cu transferuri, % 15,3 11,7 -23,5% 

Distanta parcursa de vehicule, km.    

- Total 13957,0 24022,0 72,1% 

- pe rutele de troleibuz 5675,0 10386,0 83,0% 

- pe rutele de autobuz 8282,0 13636,0 64,6% 

- pe rutele autobuzelor ale Întreprinderii 
Municipale „DTB” 

н/д 2558,0 100% 

Transportul efectuat, pas-km:       

- Total 268280,0 376546,0 40,4% 

- pe rutele de troleibuz 141006,0 183598,0 30,2% 

- pe rutele de autobuz 127274,0 192948,0 51,6% 

- pe rutele autobuzelor ale Întreprinderii 
Municipale „DTB” 

н/д 54151,0 100% 

Rezultatele analizei efectuate pentru calcularea criteriilor cheie de eficiență a implementării măsurilor 

propuse pentru dezvoltarea durabilă a transportului public în mun. Bălți atestă oportunitatea aplicării 

soluțiilor propuse. Este important să se sublinieze că pentru a obține performanțe ridicate, măsurile 

dezvoltate trebuie implementate conform planului propus. Utilizarea acestui abordaj va permite 

reducerea reacțiilor negative posibile ale unei părți a populației pentru care obiceiul de a călători se va 

schimba (comportamentul de transport), precum și va facilita adaptarea locuitorilor la noile condiții de 

funcționare a transportului public. 
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4. PLANUL FINANCIAR PENTRU IMPLEMENTAREA RECOMANDĂRILOR PROPUSE DE 

DEZVOLTARE DURABILĂ A TRANSPORTULUI PUBLIC AL ORAȘULUI Bălți 

4.1 Аnаlizа eficienței economice a implementării măsurilor propuse 

Dat fiind lista de măsuri propuse pentru implementare în cadrul dezvoltării durabile a transportului public 

în municipiul Bălți, pentru evaluarea eficienței economice a implementării, este oportun să grupăm toate 

măsurile PDDTP în 3 grupuri principale, pe baza următoarelor criterii: 

▪ Formarea tarifelor pentru serviciile de transport urban public de pasageri. 

▪ Îmbunătățirea și extinderea rețelei de rute. 

▪ Implementarea unui sistem automatizat de plată a transportului. 

Efectul economic al implementării acestor măsuri este calculat mai jos. 

Tarifele pentru serviciile de transport public al orașului Bălți nu au fost 

schimbate în ultimii 9 ani. Această abordare este orientată social, dar 

modificările în costul serviciilor de transport (din cauza creșterii tarifelor la 

energie electrică, combustibil etc.) au dus la creșterea costului de transport 

și la încetinirea dezvoltării tuturor operatorilor de rețea de transport. În scopul creșterii rentabilității 

operatorilor de transport public din Bălți, începând cu data de 1 aprilie 2022, au fost introduse noi tarife 

pentru transportul de pasageri. 

Creșterea tarifelor în 2022, în comparație cu tarifele din 2021, pentru toți operatorii de transport public a 

generat venituri suplimentare pentru toți agenții de transport și efectul economic al revizuirii tarifului 

pentru operatorul de troleibuz a fost între 8,5 milioane lei în 2022 și 12,4 milioane lei în 2024. 

Сorespunzător, efectul economic al revizuirii tarifelor pentru operatorii de autobuze a fost de la 34,4 

milioane de lei în 2022 până la 39,3 milioane de lei în 2024. Calculul acestor date este prezentat în 

tabelul de mai jos. 

Denumirea 
Unitate de 

măsură 
2022 2023 2024 

Efectul economic al revizuirii tarifelor pentru 
transportul plătit al pasagerilor de către 
Întreprinderea municipală „DTB” 

mii de lei 8 528 11 965 12 430 

Efectul economic al revizuirii tarifelor pentru 
transportul public privat  

mii de lei 34 401 38 944 39 303 

Eficiența economică a revizuirii tarifelor a fost calculată numai pentru anii 2022-2024 - perioada 

planificată de valabilitate a tarifelor actuale. În anii următori, acestea vor crește pentru toți operatorii. 

Prin luare în considerare a caracteristicilor sistemului de transport public în comun al municipiului Bălți 

(timpul mediu de călătorie al pasagerului - 36 minute; procentul mediu de transferuri - 15% din totalul 

deplasărilor efectuate; lungimea medie a călătoriei - 4,34 km), pentru a îmbunătăți eficiența economică 

a operatorilor de transport și confortul utilizatorilor, este adecvat să se utilizeze două tipuri de tarife 

temporare: tarif unic (fără posibilitatea efectuării de transferuri) și tarif integrat (cu posibilitatea efectuării 

de transferuri în decurs de 60 de minute de la validare). Acest tip de tarif ar trebui introdus începând cu 

anul 2025. 

Implementarea unui tarif temporar pentru pasageri pe toate rutele va asigura confortul și va crește 

calitatea serviciilor pentru pasageri. 
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Conform calculelor, în scopul creșterii nivelului de stabilitate financiară a operatorilor de transport public, 

se recomandă: 

▪ se recomandă efectuarea modificărilor tarifare în perioada de optimizare și extindere a rețelei de 

transport în suburbie, cu posibila corectare ulterioară a rutelor; 

▪ implementarea SAIPTi se va realiza în colaborare cu un donator privat de fonduri; 

▪ implementarea tarifului temporar pe rutele întreprinderii municipale DTB va începe începând cu 

anul 2025; 

▪ meniul flexibil al tarifelor și colectarea plății călătoriei cu ajutorul Sistemului automatizat de 

înregistrare a plăților pentru transportul publici (SAIPT) va fi extins la toți transportatorii, ceea ce 

va reduce costurile de producție a biletelor de hârtie și timpul necesar vânzării lor de către șoferi, 

simplificând astfel maxim procesul de plată a călătoriei pentru pasageri; 

▪ Începând cu anul 2033, se va trece complet la biletele electronice și, pentru a stimula cumpărarea 

de abonamente de transport, se va introduce o tarifă mai mare pentru călătoriile individuale pentru 

pasagerii care de obicei efectuează călătorii neregulate sau ocazionale pe rețeaua de transport. 

În ceea ce privește tarifele pentru operatorul de transport, abordarea actuală de formare a tarifelor 

(achiziționarea serviciilor de transport în funcție de numărul de kilometri parcurși de mașină) nu se va 

schimba și va fi menținută pe toată durata noului contract între municipiul Bălți și întreprinderea 

municipală „DTB”. 

Pentru ceilalți operatori de transport, se recomandă să aplice abordarea de calcul a costurilor serviciilor 

pe baza pasagerilor-kilometri, prin care cantitatea de pasageri transportați din toate categoriile va fi 

înregistrată în sistemul automatizat de gestiune a transportului public și comanda anuală va fi fixată în 

Contractul de furnizare a serviciilor de transport. 

Pentru a obține o creștere reală a numărului de pasageri transportați, de 

obicei este necesară nu doar o îmbunătățire completă a rețelei de trasee 

a municipiului, ci și o schimbare a infrastructurii de transport a orașului, 

care să fie în deplin acord cu rețeaua de trasee. S-a stabilit că modificările 

în rețeaua de trasee și îmbunătățirea infrastructurii municipiului vor începe în 2023. 

Ținând cont de parametrii medii zilnici ai rețelei de transport optimizate în comparație cu cea existentă, 

pentru a asigura o funcționare eficientă a transportului public în municipiul Bălți pe durata perioadei de 

tranziție, se propune o implementare graduală a rutelor, acolo unde este posibil, cu funcționarea paralelă 

a traseelor pe vechile și noile rute, pentru evaluarea măsurilor de optimizare propuse s-au efectuat 

calcule preliminare și analize ale potențialului rețelei, în special: 

▪ Potențialul prognozat de transport și veniturile operatorilor de transport în rețea (Faza 1);  

▪ Potențialul prognozat de transport și veniturile operatorilor în urma optimizării și extinderii rețelei 

în satul Răuțel, Pîrlița pentru traseele de troleibuz și implementarea traseelor de autobuz către 

localitățile Singureni și Corlăteni în Faza 2, care sunt descrise mai jos. 

Analiza volumului serviciilor de transport furnizate de operatorii de transport public în rețeaua 

optimizată 

Bazat pe planul strategic de dezvoltare a orașului Bălți și rezultatele modelării de transport multimodal, 

în primul rând, este estimată distanța totală parcursă de vehiculele de transport, volumul serviciilor de 

transport pe care le poate furniza ÎM „DTB”, de care depinde direct volumul de transport al pasagerilor, 

venitul anual al întreprinderii din transportul de pasageri și cheltuielile de întreținere a flotei. 
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În Faza 1 (2023-2026), volumul anual total al serviciilor de transport prestate de operatorul municipal va 

scădea cu 8% față de cel existent (conform studiului din 2021), ajungând la 2,65 milioane km. Acest lucru 

se datorează optimizării rutelor (o trecere mai directă și scurtarea lor), numărul acestora rămânând 

neschimbat, ceea ce va duce la reducerea distanțelor parcurse zilnic cu același număr de vehicule și 

numărul total de curse efectuate pe zi. Această decizie a fost luată pe baza principiilor de optimizare a 

rețelei, în care principalele soluții sunt: utilizarea prioritizată a vehiculelor electrice, orientarea către 

cererea existentă și posibilă și optimizarea costurilor pentru asigurarea funcționării sistemului. 

Suma zilnică și anuală a kilometrajului parcurs de troleibuze în Faza 1 și Faza 2 în rețeaua optimizată și 

extinsă este prezentată în tabelul de mai jos. 

Rețea de transport optimizată și 
îmbunătățită 

 
Rețea de transport optimizată și 

îmbunătățită 

Faza 1  Faza 2 

Ruta 
Distanța medie 
pe traseu, km 

 

Ruta 
Distanța medie pe 

traseu, km 

TRL1 1066,12  TRL1 1150,83 

TRL1А 0,00  TRL10 892,80 

TRL2 1528,69  TRL1А 495,76 

TRL3 1736,97  TRL2 1528,69 

TRL4 1372,68  TRL3 1156,73 

TRL5 1094,05  TRL3A 687,09 

TRL6 475,40  TRL4 1372,68 

TRL7 0,00  TRL5 1094,05 

TRL9 0,00  TRL6 679,14 

     TRL7 500,00 

    TRL9 828,06 

În total pe zi: 7 273,91 
 

În total pe zi: 10 385,83 

Сumulativ anual 
parcurs, km 

2 654 977,89 
 

Сumulativ anual 
parcurs, km 

3 790 828,88 

 

În Faza 2, datorită implementării soluțiilor de infrastructură de transport, îmbunătățirii rețelei de transport 

în municipiu, introducerea noilor rute de troleibuze în suburbii și pentru  functionarea mai eficient al 

transportului public, oferta de transport a DTB" va crește cu 40% în comparație cu rețeaua existentă, iar 

kilometrajul anual total al vehiculelor, care este stabilit în Contractul de prestare a serviciilor de transport 

public între municipiul Bălți și conducerea de troleibuze, la un număr neschimbat de vehicule și un număr 

total de curse efectuate pe zi pe cele 6 rute deja existente și adăugarea a 4 rute noi, va fi de 3,8 milioane 

de kilometri parcurși.  

În același timp, media zilnică a kilometrajului autobuzelor pe rute crește atât în Faza 1 - cu 39,2%, cât și 

în Faza 2 - cu 64,6%. Acest lucru indică eficiența modernizării rețelei de transport a municipiului și 
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necesitatea de a avea o flotă suplimentară de vehicule, care să poată satisface nevoile locuitorilor în 

ceea ce privește transportul. Rezultatele modificărilor sunt prezentate în tabelul de mai jos. 

Distanța medie 
parcursă 

Rețeaua de 
transport public 

Faza 1 Faza 2 

km 
Modificări, % 

km 
Modificări , % 

- pe rutele de 
autobuz 

8 282,0 11 531,0 39,2% 13 636,0 64,6% 

 

Analiza activității de transport pe traseeleTPU în Faza 1 și Faza 2. 

Luând  în considerare  faptul că îmbunătățirea rețelei, optimizarea schemelor de rute, modificarea 

orarelor de circulație vor avea loc treptat, iar Faza 1 reprezintă perioada de tranziție a acestei 

modernizări, prin urmare, transportul operatorilor de transport pe rutele de transport public în comparație 

cu rețeaua existentă în Faza 1 va avea o schimbare nesemnificativă - cu 19%. În Faza 2, acesta va 

crește cu 40,4%. 

Pentru transportul public de călători al DTB, datorită implementării traseelor de rută directe, în comparație 

cu rețeaua existentă, în prima fază va scădea cu 11%, iar prin deschiderea de noi rute, inclusiv în 

suburbiile din Faza 2, va crește cu 30%. Pentru traseele cu autobuze, transportul public va crește cu mai 

mult de 50% în ambele faze de optimizare. Datele de calcul pentru transportul public de pe traseele TPU 

sunt prezentate în tabelul de mai jos. 

 

Rețeaua 
existentă 

                 Faza 1 Faza 2 

pas-km pas-km 
Schimbări, % 

pas-км Schimbări , 
% 

Total, pas-km 2682 80,0 319 144,0 19,0% 376 546,0 40,4% 

- pe rutele de 
trolebuz 

141 006,0 125 503,0 -11,0% 183 598,0 30,2% 

- pe rutele de 
autobuz 127 274,0 193 641,0 52,1% 192 948,0 51,6% 

 

Analiza modificării volumului și a cotei de transport a pasagerilor în rețeaua îmbunătățită în 

comparație cu cea existentă și eficiența economică a acestei măsuri. 

Creșterea volumului a transportului de pasageri nu are loc doar ca urmare a creșterii numărului de 

locuitori. Aceasta depinde într-o mare măsură de dezvoltarea tehnologiei, informației, comunicării, 

timpului liber și veniturilor reale ale populației, precum și de volumul de muncă de transport al 

transportatorilor. În considerarea utilizării raționale a transportului public (troleibuze, autobuze și 

microbuze), integrat în modelul de transport, datorită creșterii nevoii populației de a se deplasa, nu doar 

volumul de muncă al operatorilor pe rute se schimbă, ci și volumul de transport de pasageri. 

S-a constatat că volumul prognozat al transportului de pasageri al ÎM DTB pe rutele stabilite și aprobate 

va scădea cu 8% pe termen scurt. Aceasta se datorează faptului că, în perioada de tranziție a Fazei 1, 

apar mici modificări în traseele rutelor (scurtarea traseelor și schimbarea rutelor), ceea ce, la rândul său, 

afectează comportamentul de transport al pasagerilor. Cu toate acestea, calitatea transportului de 

pasageri în Faza 1 este îmbunătățită, deoarece pasagerii se deplasează nu în troleibuze aglomerate, ci 

se simt cel mai confortabil și confortabil în timpul călătoriei pe rută. 
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În același timp, volumul prognozat al transportului pe rutele de autobuz va crește cu 19%, deoarece în 

perioada de tranziție o parte din pasagerii care se deplasează cu troleibuze vor începe să folosească 

autobuze și microbuze. Rezultatele calculului efectului economic al modernizării rețelei în Faza 1 pentru 

toți operatorii sunt prezentate în tabelul de mai jos. 

Denumirea 
Unități 

de 
măsură 

Faza 1 a îmbunătățirii rețelei de rute  

2023 2024 2025 2026 

Transportul troleibuzelor al 
DTP 

mii lei 
-2 042 -2 748 -4 623 -6 998 

Operatorii de autobuze 
private 

mii lei 
7110 10 375 15 707 15 851 

Total: 
mii lei 

5 667 11 440 8 772 8 853 
 

Implementarea traseelor mai directe și mai scurte în Faza 1 și menținerea lor în număr de 6 trasee va 

avea un impact negativ asupra activității operatorului de troleibuz. Conform calculelor, modernizarea 

rețelei în Faza 1 (ținând cont de revizuirea tarifelor la fiecare 3 ani în mun. Bălți) va duce la reducerea 

veniturilor MP "BТУ" în perioada 2023-2026, de la 2 milioane de lei în 2023 la 7 milioane de lei. În schimb, 

efectul economic al optimizării traseelor de autobuz în Faza 1 va crește veniturile operatorilor de autobuz 

de la 7,1 milioane de lei în 2023 la 15,8 milioane de lei în 2026. 

Calculațiile pentru modernizarea rețelei și infrastructurii municipiului în Faza 2 arată un efect economic 

semnificativ pentru toți operatorii de transport public, datorită implementării măsurilor de Planificare 

Urbană și Transport, dar în special pentru operatorul de troleibuz municipal. 

Conform calculelor, efectul economic al modernizării rețelei și infrastructurii municipale în Faza 2 pentru 

DTB crește de la 12,1 milioane de lei în 2027 la 124,2 milioane de lei în 2036. S-a constatat că efectul 

economic al implementării unei rețele îmbunătățite va crește și pentru operatorii de autobuze din rețea, 

de la 12,8 milioane de lei în 2027 la 52,6 milioane de lei în 2036. 

Calculările eficienței economice indică oportunitatea modernizării rapide a rețelei de transport public în 

orașul Bălți. 

În tabelul de mai jos sunt prezentate rezultatele calculului veniturilor suplimentare din vânzarea biletelor, 

luând în considerare modernizarea rețelei în Faza 2. 

Denumirea 
Unități 

de 
măsură 

Faza 2 a îmbunătățirii rețelei de rute 

2027 2028 2029 2030 2031 2032 2033 2034 2035 2036 

Transportul 
troleibuzelor al DTP 

тыс. 
леев 

1212
3 

3241
8 

3657
2 

4889
9 73553 73749 73946 

12357
1 

12390
1 

12423
2 

Operatorii de 
autobuze private 

тыс. 
леев 1284

3 
1931

8 
1937

2 
1942

6 32466 32553 32640 52363 52502 52642 

Total: 

тыс. 
леев 

2496
6 

5173
6 

5594
4 

6832
5 

10601
9 

10630
2 

10658
5 

17593
4 

17640
4 

17687
4 

Deoarece extinderea rețelei de rute în suburbiile orașului aduce o contribuție semnificativă la creșterea 

volumului de transport pentru toți operatorii de transport, operatorul de troleibuz intenționează să înceapă 

extinderea rutelor în suburbiile orașului cât mai curând posibil, începând din 2025. Datele prognozate 

privind creșterea volumului de transport suburban al operatorului de troleibuz și eficiența economică a 
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implementării acestei măsuri, luând în considerare costul existent al călătoriei pe rutele de troleibuz, sunt 

prezentate în tabelul de mai jos. 

Localitatea 
Nr. de 
oameni 

Nr.anual de de 
pasageri 

transportați 

Creșterea posibilă 
a volumului de 

transport la 
extinderea în 

suburbiile orașului, 
% 

Eficiența 
economică a 

extinderii rețelei 
în suburbiile 
orașului, lei 

Anul 
plasării 

rutei 

Răuțel 5 000,00 1 012 805,59 5,21% 5 064 027 2025 

Pîrlița 4 474,00 906 258,44 4,66% 4 531 292 2025 

Total: 9 474,00 1 919 064,0 9,87% 9 595 320   

Conform calculelor, extinderea rutelor de troleibuz în suburbiile orașului duce la o creștere de aproape 

10% a volumului de transport de pasageri. Acesta este o creștere semnificativă a volumului de transport 

pentru întreprinderea municipală DTB. Efectul economic al extinderii rețelei în suburbiile orașului pentru 

rutele de troleibuz va fi de 9,6 milioane de lei. 

La extinderea rețelei de rute de autobuz în Faza 2 în localitățile Sîngureni și Corlăteni, creșterea 

volumului de transport va fi de 7,15%. 

În tabelul de mai jos este prezentată calcularea modificării volumului de transport de pasageri pe rutele 

de autobuz la extinderea rețelei în suburbiile orașului. 

Localitatea 
Nr. de 

oameni 

Nr.anual de de 

pasageri transportați 

 

 

Creșterea 

posibilă a 

volumului de 

transport la 

extinderea în 

suburbiile 

orașului, % 

Eficiența 

economică a 

extinderii rețelei în 

suburbiile 

orașului, lei 

Anul plasării 

rutei 

Sîngureni 2 800,00 443 517,64 2,28% 4 435 176 2027 

Corlăteni 6 000,00 950 394,94 4,88% 9 502 949 2027 

Total: 8 800,00 1 393 912,57 7,15% 13 939 125   

Eficacitatea economică a extinderii rețelei de autobuze în suburbiile orașului va fi de 13,9 milioane de 

lei. S-a constatat că extinderea rețelei de autobuze în suburbiile orașului contribuie cu un total de 17,02% 

din volumul de transport de pasageri (3,4 milioane de pasageri) și cu un efect economic de 23,5 milioane 

de lei. Aceasta indică îmbunătățirea conectivității rutelor de transport în comun pentru pasagerii din 

zonele suburbane ale municipiului și posibilitatea ca locuitorii acestor zone să ajungă confortabil și fără 

a pierde timp în orice punct al municipiului. 

Experiența arată că integrarea tehnologiilor de transport și informaționale 

permite economisirea unei cantități de resurse implicate în procesele de servire 

a clienților, fie că sunt resurse umane, materiale sau de timp. Experiența 

implementării biletului electronic în alte țări, precum și în unele orașe din Ucraina, 

arată că suma încasărilor crește în medie cu 15-27% (experiența țărilor din 

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ 

ЭФФЕКТИВНОСТЬ 

ВНЕДРЕНИЯ 

АВТОМАТИЗИРОВАННОЙ 

СИСТЕМЫ УЧЕТА ОПЛАТЫ 

ПРОЕЗДА (АСУОП) НА 

МАРШРУТАХ ГПТ 



 

 

Planul de dezvoltare durabilă a transportului public din mun. Bălți Стр. 64/114 

 

Europa de Est). În primul rând, acest lucru se datorează renunțării la utilizarea biletelor de hârtie, 

reducerii influenței factorului uman și existenței unei evidențe automate a beneficiarilor de reduceri. 

Introducerea sistemului electronic de plată a transportului public în mun. Bălți și schimbarea tarifelor a 

fost subliniată de toate părțile interesate ca fiind foarte importantă. Astfel, implementarea unui sistem 

automatizat de plată a transportului public în TPU din mun. Bălți va elimina complet prezența 

conductorilor în mijloacele de transport și costurile transportatorilor pentru imprimarea și distribuirea 

documentelor de transport "pe hârtie", și va crește colectarea veniturilor prin reducerea cazurilor de furt 

și evaziune fiscală de către pasagerii fără bilet. 

Sistemul SAIPT propus și aprobat de municipalitate și implementat în colaborare cu un sponsor financiar 

privat, instalat în perioada inițială (2023) în transportul urban DTP, va permite efectuarea plăților pentru 

transport utilizând următoarele metode principale de plată online: card bancar și/sau card inteligent. 

Implementarea SAIPT pe rutele de transport urban DTP va oferi posibilitatea obținerii unei mase de 

informații în timp real despre performanțele efective ale transportului cu troleibuzul (volumul de transport 

pentru diferite categorii de pasageri, viteza și regularitatea deplasării vehiculelor pe rute etc.), va permite 

creșterea eficienței financiare a operatorului de transport prin legalizarea fluxurilor financiare și 

monitorizarea cererii pentru servicii de transport, obținerea de informații despre tranzacții și volumele de 

transport ale pasagerilor în timp real și va îmbunătăți nivelul de calitate a serviciilor de transport pentru 

pasageri 

Se estimează că implementarea sistemului SAIPT în transportul public municipal DTB va reduce numărul 

călătorilor fără bilet, va reduce costurile de colectare a veniturilor și costurile de imprimare a biletelor de 

hârtie. În același timp, implementarea SAIPT va asigura o colectare suplimentară de venituri prin 

reducerea cazurilor de furt și evaziune de la plata călătoriei. Întrucât în 2015 s-au emis amenzi în valoare 

de 3 milioane de lei (60.000 de persoane fără bilet) pe rutele de troleibuz, iar după aceasta DTB a 

introdus funcția de inspector de bilete pentru a reduce numărul de călători fără bilet, numărul de călători 

fără bilet pe rute a scăzut. Se preconizează că introducerea SAIPT va reduce numărul de călători fără 

bilet încă de două ori. Eficiența economică a implementării acestei măsuri este prezentată în tabelul de 

mai jos.  
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Beneficiile 

economice ale 

DTP  prin  

introducerea 

SAIPT 

Un. 

măs

ură 

2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030 2031 2032 2033 2034 2035 2036 

Reducerea 

costurilor de 

colectare a 

veniturilor 

(economisirea 

costurilor cu 

salariile și 

contribuțiile la 

asigurările 

sociale pentru 

personalul de 

colectare a 

veniturilor, prin 

reducerea 

numărului de 

controlori și 

încasatori) . 

mii 

lei 
0 0 0 711 768 830 897 969 1047 1131 1222 1320 1426 1541 

Colecția 

suplimentară de 

venituri prin 

reducerea 

cazurilor de furt 

și evaziune 

fiscală în 

legătură cu 

plata tarifului de 

transport public 

prin 

introducerea 

biletului 

electronic de 

către DTP. 

mii 

lei 
90 90 150 150 150 300 300 300 450 450 450 750 750 750 

Reducerea 

costurilor de 

imprimare a 

biletelor de 

hârtie. 

mii 

lei 
0 0 0 435 432 427 421 413 403 392 440 495 556 626 

Total: 
mii 

lei 
90 90 150 1296 1350 1557 1618 1682 1900 1972 2112 2565 2733 2917 

Conform calculelor prezentate, eficiența economică a implementării sistemului de automatizare a 

controlului și colectării veniturilor (SAIPT) va varia de la 90 de mii de lei în 2023 până la 2,9 milioane de 

lei în 2036. 

 

Ținând cont de rezultatele analizei și evaluării complexe a eficienței sistemului SAIPT implementat în 

cadrul transportului public urban al DTP, și având în vedere extinderea posibilităților de plată a tarifelor 

de transport, se recomandă implementarea unui sistem îmbunătățit de gestionare a evidenței și plății 

electronice în transportul public pentru toți operatorii de transport începând cu anul 2025. Aceasta va 

permite implementarea unui sistem de evidențiere a pasagerilor transportați (inclusiv numărul de 

beneficiari ai reducerilor și a plătitorilor), și va ușura munca șoferilor vehiculelor de transport, oferindu-le 
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posibilitatea să se concentreze pe activitatea lor principală - transportul pasagerilor. Calculul eficienței 

economice a implementării sistemului SAIPT pe rutele operatorilor de autobuze nu a fost efectuat, 

deoarece Consultantul nu deține date despre numărul de pasageri transportați, precum și despre 

numărul de pasageri care călătoresc fără bilete în perioadele anterioare. 

Pentru a crea un sistem unic de transport și pentru a implementa soluții inteligente avansate în sistemul 

de transport public urban din municipiul Bălți, pentru a îmbunătăți eficiența managementului, a gestionării 

centralizate a sistemului de plăți electronice, acumulării și distribuirii profitului între operatorii de transport 

public, a dispecerizarii și monitorizării activității operatorilor, a optimizării proceselor de transport etc., se 

recomandă înființarea Operatorului Unic de Transport Public (OUTP) în perioada 2030-2036. 

În cazul în care se ia decizia de a crea OUTP, reprezentată de OUTP  municipalitatea va primi un centru 

unic de gestionare a sistemului complex care asigură organizarea și gestionarea eficientă a tuturor 

proceselor de transport. Efectul economic, în cazul în care se ia decizia de a crea OUTP, și se 

completează Anexa 11, filele 4.1, 4.2, va fi calculat automat în Anexa 11, fila 5.4. 

Importanța implementării biletului electronic în transportul din municipiul Bălți și schimbarea tarifelor a 

fost subliniată de toți stakeholderii implicați. Implementarea unui sistem automatizat de gestiune a 

transportului public pe toate mijloacele de transport din municipiul Bălți și crearea unui operator unic de 

transport public (OUTP) va permite îmbunătățirea calității serviciilor de transport oferite populației din 

Bălți, creșterea productivității și eficienței financiare a operatorilor de transport prin automatizarea și 

transparența fluxurilor financiare, îmbunătățirea monitorizării cererii pentru serviciile de transport, 

ușurarea planificării activităților tuturor operatorilor de transport urban și a călătoriilor pasagerilor. 

 

Analiza arată că, în Faza 1, toate măsurile sunt eficiente din punct de vedere economic, cu excepția 

îmbunătățirii rețelei de rute pentru traseele de troleibuz. În Faza 2, toate măsurile sunt eficiente din punct 

de vedere economic și aduc un venit semnificativ tuturor operatorilor de transport public. 
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4.2 Planul de investiții pentru dezvoltarea durabilă a sistemului de transport public. 

Planificarea investițiilor este un element indispensabil al planificării financiare. Nevoia de capital servește 

drept bază pentru calculele investiționale și prognoza rentabilității viitoare. Cheltuielile de investiții pentru 

implementarea măsurilor de dezvoltare durabilă a transportului public din municipiul Bălți au fost utilizate 

pentru analizarea costurilor și beneficiilor într-un model financiar pentru DTP și în planul financiar al 

municipiului. Principalele surse de finanțare pentru măsurile includ fonduri de creditare și granturi de la 

organizații financiare internaționale, bugetul local al municipiului Bălți și 

resursele financiare ale DTP. 

 

Implementarea măsurilor de dezvoltare durabilă a sistemului de transport public include două faze de 

implementare a măsurilor. Prima fază acoperă următorii 4 ani (începând cu anul 2023 și terminându-se 

în 2026), iar a doua fază începe în anul 2027 și se termină în 2041, fiind împărțită într-un termen mediu 

(2027-2030) și unul pe termen lung (2031-2041). Acest proiect are ca obiectiv planificarea până în anul 

2036. 

Dezvoltarea durabilă a infrastructurii de transport include o serie de măsuri care se completează reciproc 

și sunt coordonate între ele. Pentru o gestionare mai eficientă a riscurilor, îmbunătățirea rețelei de rute 

în mun. Bălți este împărțită în 2 faze: Faza 1 (perioada scurtă) și perioada medie a Fazei 2. 

 

Pe baza analizei prețurilor la echipamente și materiale, au fost calculate resursele financiare necesare 

pentru implementarea măsurilor. În tabelul de mai jos sunt prezentate costurile pentru implementarea 

măsurilor de îmbunătățire a rețelei de rute din mun. Bălți. Pentru realizarea măsurilor din Faza 1, investiția 

necesară este de 94 mii de lei. În această perioadă se planifică organizarea a 4 rute de transport 

public.Faza a doua de modernizare include organizarea a 9 rute. Pentru implementarea acestor măsuri 

sunt necesare investiții în valoare de 211,5 mii de lei. 

Necesitățile generale de investiții pentru implementarea măsurilor de îmbunătățire a rețelei de rute sunt 

de 305,5 mii de lei. 

În tabelul de mai jos sunt prezentate costurile pentru implementarea măsurilor de îmbunătățire a rețelei 

de rute din mun. Bălți. 

Implementarea și  îmbunătățirea unei 
rețele de rute  

Unități de 
măsură. 

Costul estimat de implementare 

Faza 1 
Faza 2  

(perioada medie) 

Organizarea lucrului pe 13 trasee de 
transport în comun 

тыс. леев 

94,00 211,50 

Costurile totale pentru implementarea 
unei rețele de rute îmbunătățite 

94,00 211,50 

Implementarea acestor măsuri va permite îmbunătățirea calității și 

accesibilității serviciilor de transport public, precum și va contribui la 

dezvoltarea transportului electric în municipiu. 

Construirea de noi stații și modernizarea celor existente reprezintă un 

aspect important în asigurarea accesibilității serviciilor de transport public de către populație. 

Modernizarea stațiilor existente vizează creșterea nivelului de siguranță a participanților principali în 
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procesul de transport, utilizarea de soluții de proiectare eficiente și incluzive, îmbunătățirea sistemului de 

informare regulată cu privire la funcționarea transportului public. 

Îmbunătățirea sistemului de informare a pasagerilor include instalarea de panouri electronice și 

îmbunătățirea aplicației mobile. Aceste componente permit consumatorilor să fie bine informați, să 

utilizeze rețeaua de transport într-un mod organizat și sigur, ceea ce va populariza utilizarea transportului 

public pentru deplasările regulate. Sistemul informațional pentru pasageri poate fi utilizat pentru 

prognozarea timpului de sosire și plecare a vehiculelor de transport, precum și pentru analizarea 

întârzierilor și a încălcărilor. 

În tabelul de mai jos sunt prezentate costurile pentru construirea de noi stații și modernizarea celor 

existente, inclusiv instalarea panourilor electronice. 

Îmbunătățirea sistemului de informare a 
pasagerilor, construirea de noi și modernizarea 
stațiilor de autobuz existente în municipiu 

Unități 
de 

măsură 

Costul estimat de implementare 

Faza 1 
Faza 2 

9 perioada medie) 

Instalarea  panourilor  electronice 

mii lei 

1 064,00 - 

Îmbunătățirea aplicației mobile „Transport inteligent” 25,48 - 

Modernizarea și construcția a 25 de stații de oprire a 
autobuzelor 

273,04 580,21 

Instalarea dispozitivul pentru a intra/ieși din trafic, 
denumit și „zona de așteptare” 

32,26 580,59 

Costul total al îmbunătățirii sistemului de 
informare a pasagerilor, construirea unor noi și 
modernizarea stațiilor de autobuz existente 

1 394,78 1 160,80 

Implementarea măsurilor de construcție și modernizare a noilor puncte de oprire și modernizarea celor 

existente este planificată atât în Faza 1 (2023-2026), cât și în perioada de piață medie a Fazei 2. 

Instalarea panourilor electronice va avea loc anual în timpul Fazei 1, ținând cont de limitările bugetare și 

nivelul cererii printre pasageri. 

În decursul la 4 ani, se plănuiește instalarea a 40 de panouri electronice, modernizarea și construirea a 

8 puncte de oprire și îmbunătățirea aplicației mobile. Costurile totale pentru 

construirea noilor puncte de oprire și modernizarea celor existente în Faza 1 

sunt de 1,394 milioane de lei. Faza a doua de modernizare include 

modernizarea și construcția a 17 puncte de oprire. Pentru realizarea acestor 

măsuri sunt necesare investiții în valoare de 1,160 milioane de lei. 

Conform planului elaborat pentru îmbunătățirea rețelei de rute, se vor achiziționa 17 troleibuze cu 

posibilitatea de a funcționa autonom. Primăria Bălți intenționează să obțină un credit de la BERD pentru 

achiziționarea troleibuzelor la începutul Fazei 1. În tabelul de mai jos sunt prezentate cheltuielile 

Municipiului pentru plata creditului în fiecare fază. 

 

În Faza 1 se includ plățile anuale (plata sumei principale a creditului, rata dobânzii la credit, comisioanele 

Euribor), precum și plățile unice (comisionul pentru eliberarea creditului și comisionul pentru rezervarea 

fondurilor) pentru credit. Faza 2 (perioada medie și lungă) include doar plățile anuale ale creditului, care 

urmează să fie rambursat până în anul 2033. 
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Actualizarea parcului de 
transport 

Unități de 
măsură 

Costul estimativ al implementării 

Faza 1 

Faza 2 

Perioada medie Pe termen lung 

Cumpărarea a 17 troleibuze cu 
podea joasă pentru DTP 

mii lei 31 950,87 36 796,17 24 084,44 

Modernizarea parcului de troleibuze al DTP va contribui la reducerea 

cheltuielilor de exploatare în viitor și va asigura satisfacerea cererii în 

creștere pentru serviciile de transport public în municipiu. 

În ultimele decenii, sistemele automate de plată a tarifului au dovedit utilitatea lor, făcând transportul 

public mai accesibil și mai convenabil pentru pasageri. Implementarea unui sistem automatizat de 

evidență a plății transportului (SAIPT) va permite crearea unui sistem eficient de colectare a plății 

serviciilor de transport public în mun. Bălți. Implementarea SAIPT pe rutele DTP este planificată să fie 

finalizată până în 2026. Costurile de investiții necesare pentru instalarea echipamentelor în troleibuze pe 

toate rutele sunt de 265 mii lei. În plus, în Faza 1 este prevăzută închirierea terminalelor de poștă în 

valoare de 24,96 mii lei, din bugetul municipalității. 

Implementarea unui sistem automatizat 
de înregistrare a plăților transportului 
public (SAIPT) pe rutele transportului  
public. 

Unități 
de 

măsură 
Faza 1 

Faza 2 

(de lungă durată) 

Costul proiectului de implementare a 
sistemului de bilete electronice pe rutele 
DTP. 

mii lei 

 

265,00 - 

Îmbunătățirea și extinderea funcționării 
sistemului automatizat de înregistrare a 
plăților pentru e transport public (SAIPT) 

24,96 387,46 

Costul total al SAIPT 289,96 387,46 

Implementarea sistemului de bilete electronice pe rutele de autobuz va fi finanțată și prin bugetul 

municipiului în perspectiva pe termen lung (2030-2036). Costul estimat pentru închirierea posturilor 

terminale și instalarea sistemelor de plată pentru întregul transport va fi de 387,46 mii lei. Costul total de 

investiții pentru implementarea sistemului de înregistrare a plății călătoriei va fi de 677,42 mii lei. 

Implementarea sistemului va permite o colectare mai eficientă a plăților pentru transportul public și va 

furniza informații precise cu privire la utilizarea mijloacelor de transport în comun. 

Sistemul de dispecerizare este un element structural de bază pentru 

crearea unui sistem complex de gestionare a transportului ca un sistem 

unitar.. 

Pentru a asigura funcționarea eficientă a sistemului de dispecerizare, se propune echiparea tuturor 

vehiculelor de transport public al TPU cu tracker-ul GPS până în 2026. Pentru implementarea acestei 

măsuri, sunt necesare investiții în valoare de 59,50 mii lei. 

Se recomandă implementarea sistemului de dispecerizare pe baza DTP în perspectivă medie (în 2027). 

Costul estimat pentru crearea unui sistem unic de dispecerizare este de 450,24 mii lei..  
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Implementarea acestui eveniment va permite monitorizarea activității și determinarea modurilor de 

funcționare raționale ale vehiculelor, precum și creșterea nivelului de atractivitate al transportului public 

în comun pentru pasageri. În tabelul de mai jos sunt prezentate costurile de creare a acestui sistem, 

suma totală fiind de 509,74 mii lei. 

Sistemă unică de 
dispecerizare 

Unități 
de 

măsură 

Costul estimativ al implementării 

Faza 1 
Faza 2 

(Perioada medie) 

Crearea unei singure sisteme 
de dispecerizare a 
transportului public 

mii lei 59,50 450,24 

Implementarea măsurilor pentru îmbunătățirea organizării traficului rutier pe sectoarele rețelei stradale 

din mun. Bălți include, de asemenea, 2 faze. 

Măsurile Fazei 1 vizează gestionarea riscurilor primare pe sectoarele rețelei stradale din mun. Bălți și 

îmbunătățirea fiabilității acesteia. Se preconizează ca în Faza 1 vor fi alocate benzi pentru circulația 

transportului public, aplicarea marcajelor și altele. În tabelul de mai jos 

sunt prezentate toate măsurile care urmează a fi implementate. Costul 

total al investițiilor pentru implementarea Fazei 1 este de 349,71 mii lei. 

Faza 2 este destinată îmbunătățirii organizării traficului rutier în 

perspectivă pe termen lung. Se prevede reconstrucția intersecțiilor, instalarea semnelor rutiere, mutarea 

trecerilor de pietoni. Pentru implementarea măsurilor acestei faze este necesară aproape dublarea 

investițiilor față de prima fază. Costul estimat al tuturor lucrărilor pentru Faza 2 este de 590,52 mii lei. 

  

Îmbunătățirea organizării traficului 
rutier pe sectoarele rețelei stradale 
RS 

Unități 
de 

măsură 

Costul estimativ al implementării 

Faza 1 
Faza 2 

(Perioada medie) 

REconstrucția  intersecțiilor rutiere 

mii lei 

- 387,09 

Instalarea indicatoarelor rutiere 
28,15 140,74 

Mutarea trecerilor de pietoni 
31,34 62,69 

marcarea drumului (4810 m) 
202,02 - 

Amenajarea benzilor dedicate pentru 
transportul public  

 88,20 - 

Totalul costurilor pentru 
îmbunătățirea organizării traficului 
rutier pe sectoarele RS 

 349,71 590,52 

Abordarea etapizată a implementării măsurilor va permite municipalității Bălți să îmbunătățească treptat 

sistemul de organizare a traficului rutier pe porțiunile de rețea rutieră urbană. 
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În vederea creșterii eficienței gestionării transportului public în municipiul Bălți, se propune actualizarea 

modelului de transport la începutul Fazei 2 (estimativ în anul 2027). Costul estimat al actualizării 

modelului de transport este de 840 mii lei."  

Modelarea transportului ajută la planificarea și proiectarea noii infrastructuri, luând în considerare 

dezvoltarea viitoare și făcând-o ușor adaptabilă la schimbările demografice, economice sau spațiale. În 

general, se recomandă actualizarea datelor privind cererea de servicii de transport o dată la cinci ani. 

Implementarea recomandărilor propuse pentru dezvoltarea durabilă a transportului public în municipiul 

Bălți include 2 faze. Faza 1 acoperă următorii 4 ani (începând cu 2023 și încheindu-se în 2026). Perioada 

medie a celei de-a doua faze de implementare începe în 2027 și se termină în 2030, iar implementarea 

pe termen lung este prevăzută până în 2036. 

Pentru Faza 1, sunt necesare investiții în valoare de 32,682 milioane de lei. Pentru implementarea 

măsurilor din perioada medie a celei de-a doua faze, costurile financiare sunt de 38,417 milioane de lei, 

iar pe termen lung sunt necesare investiții în valoare de 24,471 milioane de lei. Pentru achiziționarea de 

noi mijloace de transport mobil, se vor utiliza 97% din toate cheltuielile pentru implementarea măsurilor 

de dezvoltare durabilă a transportului public în municipiul Bălți. 

 

4.3 Elaborarea unui model financiar-economic și a unui plan financiar 

"Model financiar-economic" și se referă la o metodă de reproducere a 

proceselor economice reale (cum ar fi fluxurile de numerar, fluxurile de 

resurse materiale, rambursarea creditelor etc.) sub forma unor relații 

matematice dinamice. 

În elaborarea modelului financiar-economic al întreprinderii municipale „Direcția de troleibuze din Bălți” 

și a planului financiar al orașului Bălți au fost incluse principiile cheie utilizate în elaborarea modelelor 

financiare. Calculațiile se bazează pe date macroeconomice prognozate, cheltuieli și venituri din măsurile 

propuse de restructurare a rețelei de trasee, actualizarea politicii tarifare, prognozele investițiilor în 

Direcția de troleibuze din Bălți, cadrul legal și instituțional, rezultatele consultărilor cu operatorii și alte 

părți interesate, respectiv:".: 

▪ Proiecția macroindicatorilor în Republica Moldova pentru perioada 2023-2036, folosită în calcule, 

este construită pe baza seriilor dinamice din perioadele anterioare: 

▪ Proiecția cursului euro/MDL este construită pe baza cursurilor valutare reale ale Băncii Naționale 

a Moldovei din 1 iulie 2019-2022 și a cursului previzionat pentru 2023 și următorii ani; 

▪ Dinamica prețurilor la combustibili și piese de schimb importate este medieuropeană; 

▪ Proiecția prețurilor la celelalte bunuri și componente utilizate în activitatea economică este 

construită pe baza seriilor dinamice din perioadele anterioare; 

▪ Dezvoltarea municipiului se realizează în conformitate cu tendințele existente și planurile 

strategice de dezvoltare a municipiului, precum și cu previziunile demografice și economice de 

dezvoltare a municipiului. 

▪ Modelul financiar previzionat pentru "Bălți Trolleybus Management" pentru perioada 2023-2036 

este construit luând în considerare dinamica dezvoltării întreprinderii din perioada anterioară și 

modificările planificate. 

▪ Planul financiar previzionat pentru dezvoltarea municipiului este construit luând în considerare 

planul general de urbanism, previziunile demografice și economice pentru dezvoltarea teritoriului 

și planul de implementare a proiectului de transport public electric. 

Rezultatele modelării acoperă un interval de cincisprezece ani. 
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Pentru a lua decizii de management bine întemeiate în perioadele viitoare, pe 

baza opțiunii de îmbunătățire a rutelor de troleibuz selectate, ținând cont de 

nevoile DTP în resurse umane și echipament mobil, precum și modificarea 

costului de transport și implementarea măsurilor Purot, s-au efectuat calcule ale 

indicatorilor prognoză financiar-economici ai DTP(vezi Anexa 11, fila 3.6) 

precum:  

▪ veniturile din activitatea operațională a întreprinderii; 

▪ cheltuielile operaționale ale întreprinderii; 

▪ impactul factorilor de schimbare, care includ achiziționarea vehiculelor, modernizarea rețelei și 

implementarea măsurilor PURT, implementarea plăților electronice pentru transportul public, prin 

care întreprinderea a obținut efecte financiare suplimentare. 

Rezultatul modelării financiare, luând în considerare posibilele modificări în realitate, va ajuta să se 

justifice corectitudinea implementării strategiei de afaceri de transport, să se ia decizii fundamentate 

privind investițiile, planificarea și atingerea rezultatelor financiar-economice, creșterea veniturilor și 

optimizarea cheltuielilor companiei. 

 

Modelul financiar reflectă realitatea activității economice a întreprinderii, fluxurile de numerar, 

rambursarea împrumutului, beneficiile implementării măsurilor, previziunile veniturilor și cheltuielilor, 

sintetizate în subvențiile primite, a căror valoare prognozată este indicată mai jos. 

● Prognoza venituri din vanzarea tuturor categoriilor de bilete si abonamente 

Proiecțiile de venituri din vânzarea tuturor categoriilor de bilete și abonamente ale Întreprinderii 

Municipale "Bălți Trolleybus Management" depind direct de volumul de transport de pasageri și de tarifele 

existente pentru pasageri. 

S-a decis că începând din 2023 va începe îmbunătățirea rețelei de rute din municipiu și că din 2025 vor 

apărea rute suplimentare, inclusiv în suburbiile orașului, ceea ce va influența semnificativ volumul de 

transport al operatorului de troleibuz municipal. 

Conform analizei periodicității revizuirii prețului biletelor în transportul electric, care a arătat că în orașele 

ucrainene și Timișoara (România), prețul biletului este revizuit o dată la trei ani, iar în Polonia o dată la 

3-5 ani, s-a prevăzut că modificarea tarifelor pentru serviciile de transport în municipiul Bălți va avea loc 

la fiecare 3 ani. 

În calcule s-a luat în considerare faptul că, odată cu introducerea Sistemului Automatizat de 

Supraveghere și Control al Transportului Public, se va reduce numărul pasagerilor fără bilete, deoarece 

introducerea acestui sistem va permite o supraveghere mai strictă a plății transportului, va crește 

ponderea pasagerilor care utilizează plăți fără contact și numărul lor va crește în timp, deoarece populația 

va aprecia comoditatea și avantajele utilizării cardurilor fără contact, ușurința achiziționării lor în 

terminalele self-service, pe site-ul web, în aplicațiile mobile specializate, disponibile pentru pasageri și 

plata transportului în mijloacele de transport public cu ajutorul POS-terminalelor 

S-a determinat că odată cu introducerea sistemului automatizat de gestionare a operării de transport 

public și cu deschiderea de noi rute în suburbiile orașului, meniul tarifar propus pasagerilor de transport 

public se va schimba, dar în același timp tarifele vor rămâne accesibile pentru locuitorii orașului. 

Toate măsurile de mai sus vor contribui la transparența încasărilor și la creșterea veniturilor operatorului 

municipal de transport public. 

ПРОГНОЗ ФИНАНСОВО-

ЭКОНОМИЧЕСКИХ 

ПОКАЗАТЕЛЕЙ МОДЕЛИ 

МП БТУ  
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Luând în considerare toate presupunerile, dinamica modificării numărului de locuitori, introducerea 

proiectelor de optimizare a rețelei de transport, introducerea bilete electronic și modernizarea parcului 

de vehicule, datele istorice ale volumului de transport de pasageri al MP "BTTU" din 2012-2021 au fost 

modelate prin metode de cel mai mic pătrat, care demonstrează o eficiență și o acuratețe ridicate. Astfel, 

s-a efectuat modelarea volumelor de transport de pasageri pentru perioada 2022-2036, pe baza cărora 

se vor construi calculele viitoare ale modelului financiar-operațional al MP "BTTU". 

Conform rezultatelor modelării, volumul prognozat de transport va crește de-a lungul anilor și va ajunge 

la 23,5 milioane de pasageri în 2036. În comparație cu rețeaua existentă, în 2036, MP "BТU" va 

transporta în plus 5,8 milioane de pasageri, inclusiv 4,6 milioane de pasageri plătitori, ceea ce va 

satisface în mod maxim nevoile locuitorilor municipiului în privința deplasărilor (a se vedea Anexa 11, fila 

3.6).  

● Alte venituri ale Întreprinderii. 

2,5% din totalul veniturilor întreprinderii sunt veniturile extrabilietice, care includ veniturile din închirieri și 

alte venituri. Venitul din închirierea spațiilor nefolosite a rămas stabil în ultimii ani și se preconizează că 

va demonstra o creștere stabilă proporțională cu indicele de inflație, la fel ca în anii precedenți (vezi 

Anexa 11, fila 3.6). 

● Subvenții de la bugetul municipal 

Subvențiile din bugetul municipalității reprezintă, de asemenea, una dintre sursele de venit ale 

Întreprinderii Municipale „Administrația Tramvaielor din Bălți” și se calculează ca diferența dintre volumul 

serviciilor furnizate (inclusiv pentru pasagerii cu tarife reduse) și venitul Întreprinderii din vânzarea 

biletelor și din alte venituri în perioada raportată (vezi Anexa 11, fila 3.6). 

Deoarece veniturile din transportul de pasageri demonstrează o creștere stabilă în perioadele anterioare, 

cu excepția perioadei COVID-19, creșterea subvențiilor și a ajutorului din bugetul municipalității este 

legată de creșterea prețurilor la piese de schimb, combustibil, de schimbarea cursului EUR/MDL și de 

costurile de salarizare, adică cu creșterea tarifelor pentru transportul pasagerilor. S-a stabilit că, pentru 

a reduce subvențiile în perioada calculată din 2022 până în 2036, Întreprinderea va îmbunătăți regulat 

calitatea serviciilor, va revizui tarifele pentru transportul pasagerilor, va achiziționa material rulant modern 

și va continua să implementeze măsuri de eficiență energetică, așa cum s-a făcut în perioadele 

anterioare. 

Având în vedere cele de mai sus, pentru a reduce plățile de subvenții către operatorul de transport 

municipal, se recomandă o suplimentară raționalizare a rețelei de rute prin extinderea rutelor de troleibuz, 

reducerea numărului de rute dublate și creșterea cotei de transport cu troleibuze. Acest lucru va duce la 

creșterea veniturilor Companiei de Transport Municipal prin creșterea numărului de pasageri transportați 

pe rutele existente și va permite reducerea subvențiilor din bugetul municipal. 

● Prognoza cheltuielilor de exploatare 

Prognoza cheltuielilor întreprinderii pentru perioada 2022-2036 este strâns legată de indicatorii 

macroeconomici prognozați și, în plus, crește proporțional cu numărul de kilometri parcurși de vehicule, 

creșterea prețurilor la energie electrică (în medie cu 27% anual), componente (12%), combustibil (18%) 

și dinamica de schimbare a cursului Euro/MDL, cu excepția cheltuielilor cu salariile, care depind de 

salariul minim și crește în medie cu 8% anual (vezi Anexa 11, fila 1.2). 

Se planifică că începând cu anii 2023-2024, cheltuielile de exploatare a vehiculelor vor crește odată cu 

achiziționarea de noi echipamente mobile, dar datorită utilizării sistemelor tranzistorizate de control al 

motorului de tracțiune, reducerea consumului de energie electrică pentru întregul parc modernizat va fi 
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de 30%, iar cheltuielile de exploatare pentru noile echipamente mobile (17 troleibuze cu podea joasă cu 

funcționare autonomă) vor constitui 19% din cheltuielile indirecte ale întreprinderii. 

La acest moment al implementării Proiectului, în afara actualizării Sistemului de Plăți (PS), sunt 

prevăzute cheltuieli anuale suplimentare pentru introducerea biletelor electronice de către compania 

municipală de transport public DTB. Se așteaptă ca instalarea terminalelor POS de închiriat pentru plata 

călătoriilor și validarea biletelor în autobuzele companiei DTB să fie realizată din fonduri proprii (vezi 

Anexa 11, fila 3.2). 

În calcularea cheltuielilor operaționale s-a luat în considerare că, odată cu implementarea Sistemului de 

Operare a Vânzărilor și a Operațiunilor de Plată (SAIPT), se presupune că comisionul tranzacțional 

pentru serviciile bancare de colectare a plăților pentru călătorii va fi de 4% din valoarea biletelor și 

abonamentelor individuale (valoarea medie pentru spațiul CSI). 

S-a făcut presupunerea că, începând cu anul 2033, în scopul optimizării serviciilor oferite, creșterii 

eficienței sistemului și a atractivității transportului public din mun. Bălți, în cazul în care se ia decizia de 

a crea un Operator Unic de Transport Public (OUTP) și de a-i transfera atribuțiile de gestionare a 

operatorilor de transport public, pentru desfășurarea tranzacțiilor informaționale și tehnologice între 

compania municipală de transport public DTB, Utilizatori, activităților privind organizarea traficului rutier, 

îmbunătățirea calității serviciilor pentru pasageri și a funcționării transportului public, comisionul 

tranzacțional pentru toți operatorii de rețea va crește la 10% (valoarea medie pentru spațiul CSI).. 

În ceea ce privește cheltuielile pentru rambursarea creditelor acordate de BERD, s-a stabilit că plățile 

conform contractelor de credit se fac conform graficului și în întregime (vezi Anexa 11, fila 3.5). Calculul 

principalilor indicatori financiar-economici ai funcționării companiei municipale de transport public DTB 

pentru perioada 2023-2036 este prezentat în Anexa 11, fila 3.6. 

● Impactul factorilor de schimbare asupra costurilor întreprinderii 

În urma evaluării financiare complexe a eficienței implementării măsurilor PRUOT și tehnologiilor 

moderne de blockchain SAIPT, s-a constatat că întreprinderea va obține beneficii economice 

suplimentare, cum ar fi: 

▪ Economisirea costurilor de exploatare și colectarea suplimentară a veniturilor prin introducerea 

unui sistem de bilete electronice; 

▪ Reducerea costurilor de imprimare a biletelor de hârtie; 

▪ Economisirea costurilor de exploatare prin modernizarea parcului auto; 

▪ Beneficiile obținute prin optimizarea rețelei de rute; 

▪ Creșterea veniturilor operatorului prin renunțarea unei părți a populației la utilizarea transportului 

personal în zilele lucrătoare.  

Rezultatele calculării eficienței economice au arătat că implementarea unui sistem de automatizare a 

colectării plăților pe rutele DTP va permite reducerea numărului de personal de serviciu (economii în 

salarii și contribuții la DTP prin reducerea numărului de conductor și încasator). Economia salariului și 

contribuțiilor va fi de la 700 mii lei în 2026 până la 1,5 milioane lei în 2036. Taxa suplimentară calculată 

de consultant, obținută prin reducerea cazurilor de furt și evaziune fiscală prin implementarea unui bilet 

electronic în transportul DTP, va crește de la 90 mii lei în 2023 până la 750 mii lei în 2036 (vezi Anexa 

11, fila 3.7). 

Reducerea costurilor de imprimare a biletelor de hârtie va fi de cel puțin 435 mii lei pe an. 

Economisirea resurselor energetice (prin reducerea consumului de energie electrică cu 30% din 

exploatarea prin utilizarea sistemelor de control tranzistorizate pentru motoarele de tracțiune) prin 

înlocuirea a 8 troleibuze scoase din uz cu unele noi și eficiente din punct de vedere energetic în 2024 se 
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va traduce printr-o economie de 1,1 milioane de lei. La achiziționarea și lansarea pe traseu a încă 9 

troleibuze în 2025 în plus față de cele 8 deja existente, economia de resurse pentru cele 17 troleibuze 

va fi de 3,3 milioane de lei. Datorită creșterii prețurilor la combustibilii fosili, până în 2036 economisirea 

de resurse energetice pentru cele 17 troleibuze în termeni monetari va fi de 54 de milioane de lei. 

Conform rezultatelor simulării, colectarea suplimentară a veniturilor din creșterea transportului de 

pasageri cu troleibuze prin optimizarea rețelei, efectul maxim al căruia este atins prin extinderea rețelei 

în suburbiile din Faza 2, va fi de 28% din volumul de transport al pasagerilor în rețeaua existentă. Acesta 

va crește de la 12,1 milioane lei în 2027 la 124 milioane lei în 2036. 

Conform analizei cost-beneficiu din 2023-2026, efectul economic total al implementării tuturor măsurilor 

PUTO în Faza 1 nu va acoperi cheltuielile aferente implementării lor (în 2023, cheltuielile depășesc 

beneficiile cu 3,5 milioane lei și în 2026, rezultatul negativ între cheltuieli și beneficii se reduce la 3,4 

milioane lei), dar începând cu 2027, beneficiile potențiale ale măsurilor implementate depășesc 

semnificativ costurile aferente implementării lor. Beneficiile estimate ale implementării măsurilor PDDTP 

în 2027 se ridică la 16,96 milioane lei, iar până în 2036, valoarea beneficiilor depășește 166,6 milioane 

lei. 

Creșterea veniturilor operatorului de transport prin renunțarea unei părți a populației la utilizarea 

transportului auto personal în zilele lucrătoare (creștere de 0,5% pe an, conform raportului anterior) va fi 

de la 150 mii lei în 2023 și va crește până la 1,5 milioane lei în 2036. 

Toate calculele efectelor financiare ale implementării măsurilor de dezvoltare durabilă a transportului 

public propuse de DTP sunt prezentate în Anexa 11, fila 3.7. 

● Prognozarea  costului tarifelor pentru serviciile de transport 

În conformitate cu contractul de furnizare a serviciilor, semnat între Consiliul Municipal Bălți și DTP, tariful 

de bază pentru transportul cu vehicule electrice este calculat luând în considerare indicatorii financiari ai 

DTP, iar în anul de bază din 2012 a fost de 16,59 lei pe kilometru de mașină. Mărimea tarifului de bază 

este ajustată anual prin aplicarea unui coeficient cumulativ de indexare, care ia în considerare toate 

modificările indicatorilor macroeconomici în Republica Moldova. 

În 2021 au fost efectuate calculele tarifului de bază pentru transportul călătorilor de către Direcția 

Troleibuz Bălți pentru anul 2020. Perioada de recalculare a tarifului a fost de 8 ani. Tarifele de prognoză 

pentru 2028 și 2036 au fost calculate cu aceeași frecvență. 

În urma calculelor, s-a constatat că costurile prognozate ale Întreprinderii cresc în concordanță cu 

indicele de inflație, creșterea prețurilor la purtătorii de energie și uleiurile consumate de transport, 

electricitate, materiale și echipamente tehnice, precum și o creștere a salariului minim. , de care depind 

salariile angajaților Întreprinderii. 

Calculul tarifului pentru serviciile de transport pentru 2028 și 2036 prezentate în Anexa 11, fila 3.8. 
După cum arată calculele, impactul maxim asupra creșterii tarifelor în perioada de prognoză 2022-2036 

are o creștere a prețurilor la energie. S-a stabilit că, din cauza creșterii prețurilor la energie cu o medie 

de 27% pe an, ponderea componentelor se va modifica în calculele de prognoză a tarifului și anume, 

ponderea costurilor cu energia electrică va crește de la 15% în anul de bază. 2020 la 30% în 2028 și 

până la 61% în 2036 și ponderea tuturor celorlalte componente va scădea. 

S-a stabilit că ritmul mediu de creștere a prețurilor la carburanți și lubrifianți va fi de 18%, ceea ce 

contribuie la o creștere semnificativă a costurilor de exploatare în perioadele de prognoză. 

Creșterea prețurilor de producător în perioada de prognoză va fi în medie de 12% pe an, ceea ce va 

crește semnificativ și costul reparațiilor, întreținerii materialului rulant și a Depozitului. Valoarea cota a 
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cheltuielilor indirecte ale Întreprinderii, care include toate cheltuielile de exploatare și deducerile de 

amortizare care sunt utilizate pentru acoperirea obligațiilor de credit, scade în perioadele de prognoză. 

În 2028, ponderea cheltuielilor va fi de 24,43% față de 30,04% în 2020, iar în 2036 ponderea cheltuielilor 

indirecte va scădea la 14,54%. 

Valorile prognozate ale creșterii salariilor în calculele de prognoză se corelează cu rata de creștere a 

salariului minim în Republica Moldova și se ridică la 8%. Ponderea salariilor în calculul tarifului de 

prognoză se reduce de la 55,82% în 2020 la 45,31% în 2028, iar în 2036 ponderea salariilor va fi de 

24,12%. 

În urma calculului, s-a stabilit că tariful prognozat pentru 1 mașină kilometru de troleibuz rulat pentru ÎM 

„Direcția de Troleibuze din Bălți”, ținând cont de creșterea ordinului serviciilor de transport la 3400 mii 

km în 2028, va fi 51,52 lei, În anul 2036 cu ordinul serviciilor de transport de 3800 mii km, tariful de 

prognoză va fi stabilit la nivelul de 157,50 lei pe auto-km. 

În urma modelării financiare efectuate, s-a ajuns la concluzia că pentru reducerea valorii tarifului de 

transport, creșterea veniturilor din transportul de persoane pe rutele de troleibuz și reducerea subvențiilor 

de la bugetul municipal, se recomandă revizuirea periodică a modelului de transport în direcția de 

extindere a rețelei de rute de troleibuz, care la rândul său va crește comanda anuală a DTB” și ponderea 

traficului de troleibuz în volumul total de trafic și va crește stabilitatea financiară și economică a companiei 

de transport. 

Având în vedere cele de mai sus, se recomandă în Contractul de prestare a serviciilor de transport public 

electric în mun. Bălți între Consiliul Municipiului și ÎM „Direcția de Troleibuze din Bălți” revizuiește periodic 

și valorile cotei componentelor calculate ale tarifului pentru serviciile de transport și majorează ordinea 

serviciilor de transport. 

Rezultatele modelării tarifelor prognozate pentru 2028 și 2036 și comparându-le cu tarifele din 2012. și 

2020 sunt prezentate în tabelul de mai jos și în Anexa 11, fila 3.8.  
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Indicatori 
Unitat

e.  
2012  

Ponderea
, 

excluzân
d 

proiectel
e BERD, 

% 

2020  

Ponderea
, 

excluzân
d 

proiectel
e BERD, 

% 

2028 

Ponderea
, 

excluzân
d 

proiectel
e BERD, 

% 

2036  

Ponderea
, 

excluzân
d 

proiectel
e BERD, 

% 

-Salariu de baza 
 

mii 
lei 

0 0 25 147 0 63 598 0 116 405 0 

-Deduceri de salariu 
mii 
lei 

0 0 5 111 0 15 264 0 27 937 0 

Salariul total: 
mii 
lei 

12 239 45,87% 30 257 55,82% 78 862 45,31% 144 342 24,12% 

-Electricitate  
mii 
lei 

7 917 0 7666 0 52682 0 367116 0 

Total electricitate : 
mii 
lei 

7 917 29,67% 7 666 14,14% 52 682 30,27% 367 116 61,34% 

-Amortizarea mijloacelor fixe 
curente 

mii 
lei 

1 548 0 1 074 0 5 027 0 0 0 

-Amortizări, noi mijloace fixe 
achiziționate în cadrul 
proiectelor BERD 

mii 
lei 

0 0 5 273 0 6 589 0 6 227,00 0 

- Materiale, piese de schimb, 
reparatii 

mii 
lei 

3 079 0 6 251 0 14 265 0 36 406 0 

-Combustibili și lubrifianți (uleiuri 
și lubrifianți) 

mii 
lei 

0 0 485 0 1 337 0 3 412 0 

- Ștergerea formularelor de bilete 
mii 
lei 

179 0 218 0 58 0 0 0 

- Transport oficial, securitate, 
asigurare, altele 

mii 
lei 

637 0 588 0 3 962 0 10 112 0 

-Incalzire, apa, curatenie, alte 
costuri de utilitati, costuri catre 
terti 

mii 
lei 

1 085 0 2 386 0 1 245 0 3 032 0 

-Costurile de formare a 
personalului 

mii 
lei 

0 0 8 0 0 0 0 0 

-Cheltuieli pentru implementarea 
și funcționarea ASOP-ului unui 
singur bilet electronic 

mii 
lei 

0 0 0 0 5 704 0 16 796 0 

-Cheltuieli pentru operarea a 17 
vehicule suplimentare (19% din 
costurile indirecte) 

mii 
lei 

0 0 0 0 4328 0 11046 0 

Costuri indirecte totale:: 
mii 
lei 

6 528 24,46% 16 283 30,04% 42 515 24,43% 87 031 14,54% 

Cheltuieli totale ale 
intreprinderii: 

mii 
lei 

26 684 100,00% 54 206 100,00% 174 059 100,00% 598 489 100,00% 

-Cheltuieli financiare 
mii 
lei 

145 0 0 0 0 0 0 0 

-Cheltuieli pentru plata ratei 
dobânzii la împrumutul BERD  

mii 
lei 

0 0 1 423 0 1 095 0 0 0 

-Alte costuri de împrumut 
mii 
lei 

0 0 125 0 0 0 0 0 

Cheltuieli totale:: 
mii 
lei 

26 829 0 55 754 0 175 154 0 598 489 0 

TARIF PENTRU O MAȘINĂ-
KM DE KM 
 

 0 0 0 0 0 0 0 0 

Comanda serviciilor de 
transport, mii vehicule-km 

mii 
км 

1 617 0 1 993 0 3 400 0 3 800 0 

Tarif de bază pe mașină-km 
(Pmdl) 

lei 16,59 0 27,98 0 51,52 0 157,50 0 

 

Planul financiar al municipiului este un set de măsuri pentru funcționarea dezvoltării afacerilor pe o bază 

strategică, care se construiește pe prognoza beneficiilor și costurilor din implementarea măsurilor 

strategice pentru dezvoltarea pe termen scurt, mediu și lung. 
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Planul financiar pentru dezvoltarea durabilă a transportului public al municipiului se realizează ținând 

cont de specificul activităților operatorilor de transport și este construit pe baza datelor sondajului și a 

modificărilor planificate în costurile și veniturile municipalității din toate activitățile. a programului SDMT. 

Prognoza beneficiilor și costurilor municipalității se realizează ținând cont de specificul activităților 

operatorilor de transport și se construiește pe baza datelor sondajului și a modificărilor planificate. 

Calculul indicatorilor financiari și economici și prognoza financiară a beneficiilor și cheltuielilor primare 

ale municipiului pe o perioadă de 15 ani se bazează pe previziunile financiare ale orașului, costurile și 

veniturile programului municipal de dezvoltare durabilă a transportului public PDDTP . , care includ 

următoarele componente: 

● costurile de investiții pentru programul de reînnoire a transportului public, 

● prognoza costurilor și beneficiilor din implementarea rețelei de rute restructurate; 

● prognoza costurilor și beneficiilor în urma introducerii schemelor tarifare flexibile și tarifelor 

electronice; 

● furnizarea unui set de măsuri pentru economisirea resurselor și a energiei; 

● prognoza indicatorilor operaționali, tehnologici și de cost ai funcționării TPU de uz general mun. 

Bălți 

● cheltuieli prognozate pentru înființarea unui Operator de Transport Public - operator de 

dispecerizare, monitorizare și control al prestării serviciilor de transport în comun etc. (în cazul în 

care se ia decizia înființării acestuia) 

Efectul economic al unei evaluări financiare cuprinzătoare a eficacității implementării măsurilor prevăzute 

în programul de dezvoltare durabilă a transportului public al municipiului este diferența dintre creșterea 

planificată a veniturilor primite din fluxul de numerar suplimentar cauzat de activitățile propuse. și 

costurile acestor activități, ceea ce vă permite să luați în considerare toate beneficiile economice care 

decurg din deciziile de investiții 

După cum arată calculul, introducerea măsurilor de dezvoltare durabilă va crește beneficiile economice 

viitoare.
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În tabelul de mai jos sunt prezentate veniturile suplimentare estimate ale municipalității și SE „DTB” din implementarea activităților. 

Beneficiile economice ale 
municipalității din implementarea 
activităților planificate 

unita
te 

2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030 2031 2032 2033 2034 2035 2036 

Дополнительные доходы МП «БТУ» 

ml 
lei 

-1,8 -1,3 -0,9 -0,63 19,8 42,3 48,7 63,88 92,53 97,27 103,31 161,26 171,02 183,39 

Colectare suplimentară a veniturilor 
prin creșterea transportului de 
pasageri UPT într-o rețea optimizată și 
extinsă de către toți operatorii de 
transport 

7,7 10,3 15,71 15,85 12,84 19,32 19,37 19,43 32,47 32,55 32,64 52,36 52,50 52,64 

Creșterea veniturilor operatorilor de 
transport din cauza refuzului unei părți 
din populație de a folosi vehiculele 
personale 

0,49 0,49 0,99 1,00 0,97 1,47 1,47 1,47 2,46 2,47 2,48 3,97 3,98 3,99 

Venit total: 6,4 9,5 15,7 16,2 33,7 63,1 69,5 84,78 127,46 132,29 138,42 217,60 227,51 240,02 

▪ Sursele de venituri suplimentare ale SE „DTB” în implementarea activităților sunt: 

▪ Venituri suplimentare din traficul de pasageri ca urmare a creșterii transportului de pasageri UPT într-o rețea optimizată și extinsă; 

▪ Încasarea suplimentară a veniturilor ca urmare a refuzului unei părți din populație de la folosirea autovehiculelor personale; 

▪ Economie de energie electrică în exploatarea a 17 troleibuze noi (reducerea consumului de energie electrică prin utilizarea sistemelor 
de control al motoarelor de tracțiune cu tranzistorie); 

▪ Reducerea costului de colectare a veniturilor (economii la fondul de salarii cu deduceri din DTB” prin reducerea părții conductoarelor 
și colectoarelor); 

▪ Încasarea suplimentară a veniturilor prin reducerea cazurilor de furt și evaziune la tarife la introducerea unui bilet electronic DTB”; 

▪ Reducerea costurilor de tipărire a biletelor de hârtie. 

Suma prognozată a veniturilor suplimentare în 2036 va ajunge la 183,4 milioane lei. Se calculează că la începutul Fazei 2, activitățile 

implementate vor începe să genereze venituri suplimentare pentru „DTB”. În același timp, se preconizează obținerea de venituri suplimentare 

pentru toți operatorii de rețea din creșterea traficului de pasageri începând cu 2023. 
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Creșterea medie anuală estimată a veniturilor totale din implementarea activităților din faza 1 este de 85%. Pe termen mediu al Fazei 2, se 

presupune o creștere medie anuală maximă a veniturilor de 65,5%, iar pe termen lung, creșterea este de 21% pe an. 

Cheltuieli ale municipalității și deputatului „DTB” pentru implementarea activităților planificate 

Cheltuieli ale municipalității din 
implementarea activităților planificate 

unita
te 

2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030 2031 2032 2033 2034 2035 2036 

Costuri suplimentare de DTB” 

ml 
lei 
 
  

1,71 1,50 2,78 2,86 2,92 5,70 5,79 5,98 9,21 9,22 9,27 16,22 16,32 16,80 

Subvenții pentru DTB” 47,22 54,58 56,78 63,05 78,35 31,48 53,27 77,19 29,66 71,86 120,65 17,27 92,11 
177,5

1 

Costuri de investiții pentru introducerea unei rețele 
de rute îmbunătățite 

0,16 0,16 0,05 0,00 0,26 0,24 0,15 0,15 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

Costuri de investiții pentru îmbunătățirea organizării 
traficului pe tronsoane de drum 

0,09 0,23 0,03 0,03 0,70 0,18 0,15 0,15 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

Costuri de investitie pentru actualizarea modelului 
de transport 

0,00 0,00 0,00 0,00 0,84 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

Îmbunătățirea sistemului de informare a pasagerilor 0,40 0,27 0,29 0,13 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

Costuri de investiții pentru reînnoirea materialului 
rulant (plăți de împrumut pentru reînnoirea a 17 
troleibuze) 

1,02 10,62 10,31 10,00 9,69 9,36 9,04 8,71 8,37 8,03 7,68 0,00 0,00 0,00 

Costuri de investiții pentru introducerea ACSMS pe 
rutele de transport public 

0,27 0,00 0,02 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,39 0,00 0,00 0,00 

Costuri de investiții pentru crearea unui sistem 
unificat de dispecerizare a transportului public 

0,00 0,06 0,00 0,00 0,45 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

Cheltuieli totale: 50,87 67,41 70,26 76,07 93,21 46,96 68,39 92,17 47,24 89,11 137,99 33,49 108,43 
194,3

0 

Rezultate financiare -44,5 -57,9 -54,5 -59,85 59,5 16,2 1,170 -7,39 80,23 43,19 0,43 184,11 119,08 45,72 
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 FORMAREA UNUI SISTEM DE MONITORIZARE A IMPLEMENTĂRII MĂSURILOR PROPUSE 

PENTRU DEZVOLTAREA DURABILĂ A TRANSPORTULUI PUBLIC 

Planul de Dezvoltare Durabilă a Transportului Public (PDDTP ) mun. Bălți este un document de 

planificare strategică care stabilește priorități și obiective strategice care vizează îmbunătățirea calității 

serviciilor de transport pentru populație, utilizarea mai eficientă a resurselor, reducerea emisiilor de 

poluanți din transport, precum și contribuția la creșterea economiei municipiului. ca un intreg, per total.l 

de mai sus prezintă costurile estimate ale municipalității și SE „DTB” pentru implementarea activităților 

planificate. Cea mai mare pondere în structura costurilor este ocupată de subvențiile  „DTB”, în medie 

de 79% anual. Pentru achitarea creditului pentru reînnoirea flotei de material rulant sunt necesare 9% 

din costurile totale. Investițiile rămase în modernizarea rețelei și a infrastructurii sunt mici și sporadice. 

După cum arată analiza cost-beneficiu, implementarea activităților propuse va îmbunătăți eficiența 

funcționării TPU. Municipiul Bălți va începe să primească beneficii economice din implementarea 

măsurilor în 2028, după implementarea măsurilor din Faza 1. cheltuielile primăriei. Ținând cont de 

calculele de prognoză, pentru a stabiliza veniturile SE „DTB” și a optimiza subvențiile municipiului, se 

recomandă majorarea tarifului în transport la fiecare 1-2 ani, începând cu anul 2030. 

Toate calculele necesare ale costurilor și beneficiilor pentru municipiul Bălți din implementarea măsurilor 

propuse pentru dezvoltarea durabilă a transportului public sunt prezentate de Consultant în Anexa 11, 

fila 5.4 
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5. FORMAREA UNUI SISTEM DE MONITORIZARE A IMPLEMENTĂRII MĂSURILOR PROPUSE 

PENTRU DEZVOLTAREA DURABILĂ A TRANSPORTULUI PUBLIC 

Planul de Dezvoltare Durabilă a Transportului Public (PDDTP ) mun. Bălți este un document de 

planificare strategică care stabilește priorități și obiective strategice care vizează îmbunătățirea calității 

serviciilor de transport pentru populație, utilizarea mai eficientă a resurselor, reducerea emisiilor de 

poluanți din transport, spre obiectivele Planului de Dezvoltare Durabilă a Transportului Public (PURT) 

mun. Bălți este obligatoriu să efectueze monitorizarea. La etapa de implementare a recomandărilor 

propuse pentru dezvoltarea durabilă a transportului public mun. În Bălți, sistemul de monitorizare propus 

va fi un instrument eficient pentru obținerea unei evaluări obiective a progresului în atingerea obiectivelor 

stabilite și a activităților de implementare. Sistemul de monitorizare va face posibilă monitorizarea 

periodică a procesului de implementare a SDMT, analizarea și evaluarea eficienței măsurilor propuse 

pentru dezvoltarea durabilă a transportului public cum și contribuția la creșterea economiei municipiului. 

ca un intreg, per total. 

Planul de dezvoltare durabilă a transportului public (PDDTP ) mun. Bălți este obligatoriu să efectueze 

monitorizarea. La etapa de implementare a recomandărilor propuse pentru dezvoltarea durabilă a 

transportului public mun. În Bălți, sistemul de monitorizare propus va fi un instrument eficient pentru 

obținerea unei evaluări obiective a progresului în atingerea obiectivelor stabilite și a activităților de 

implementare. Sistemul de monitorizare va face posibilă monitorizarea periodică a procesului de 

implementare a SDMT, analizarea și evaluarea eficienței măsurilor propuse pentru dezvoltarea durabilă 

a principalelor obiective ale dezvoltării și implementării unui sistem de monitorizare sunt îmbunătățirea 

calității serviciilor de transport furnizate și a eficienței sistemului de transport public în ansamblu. Această 

secțiune oferă un sistem de monitorizare a implementării măsurilor SDMP, pentru fiecare obiectiv al 

Planului, unul sau mai mulți indicatori sunt definiți pentru a urmări progresul către atingerea obiectivelor 

sau a unei tendințe. Monitorizarea trebuie efectuată în permanență de către unitățile structurale 

responsabile ale Primăriei Bălți. În acest scop, s-a dezvoltat sistemul de monitorizare a implementării 

Planului de dezvoltare durabilă a transportului public mun. Bălți include:  

▪ Lista indicatorilor cantitativi ai eficacității implementării măsurilor. 

▪ Părți potențiale responsabile. 

▪ Frecvența culegerii datelor necesare. 

Baza monitorizării este colectarea sistematică a datelor și analiza atingerii obiectivelor strategice. Diferiți 

indicatori au o regularitate diferită a colectării datelor. În special, colectarea datelor pentru calcularea 

unor indicatori are loc zilnic (de exemplu, datele privind funcționarea vehiculelor pe rutele de transport în 

comun) și este atașată rapoartelor trimestrial, în timp ce unele date sunt colectate o dată pe an sau în 

mai mulți ani (pentru de exemplu, un sondaj privind traficul de pasageri). Cu toate acestea, este important 

ca datele pentru toți indicatorii să fie comparabile și să se refere la perioadele de timp selectate. Având 

în vedere acest lucru, se recomandă colectarea datelor pentru analiză în conformitate cu frecvența 

indicată în tabelele de mai jos. 

Scopul 1. Îmbunătățirea calității și accesibilității serviciilor de transport public 
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Nr. Indicatori Unități 
Potențial 

responsabil 

Frecvența 

colectării datelor 

1.1.  
Satisfacția pasagerilor cu serviciile de 

transport public 
% 

Direcția 

Gospodărie 

Comunală 

la 5 ani 

1.2.  
Ponderea călătoriilor cu transportul public în 

structura generală a călătoriilor 
% 

Direcția 

Gospodărie 

Comunală 

la 5 ani 

1.3.  Timp mediu de așteptare al vehiculului minute 

Direcția 

Gospodărie 

Comunală 

anual 

1.4.  
Timpul mediu de călătorie al unui pasager cu 

transportul public 
minute 

Direcția 

Gospodărie 

Comunală 

anual 

1.5.  
Timpul mediu de călătorie pentru un pasager 

cu transportul public 
minute 

Direcția 

Gospodărie 

Comunală 

anual 

1.6.  
Disponibilitatea serviciilor de transport 

public 
% 

Direcția 

Gospodărie 

Comunală 

anual 

1.7.  
Volumul de pasageri PC pe rutele TPU de uz 

general transport 
mii pasageri 

Direcția 

Gospodărie 

Comunală 

lunar 

1.8.  
Sistem de informare a pasagerilor 

îmbunătățit la stațiile de transport public 
DA/ NU 

ÎM ,,DRCD Bălți,,, 

Direcția 

Gospodărie 

Comunală 

anual 

1.9.  Vârsta medie a materialului rulant ani 

Direcția 

Gospodărie 

Comunală 

anual 
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Nr. Indicatori Unități 
Potențial 

responsabil 

Frecvența 

colectării datelor 

1.10.  
Ponderea materialului rulant cu podea joasă 

în structura totală a flotei 
% 

Direcția 

Gospodărie 

Comunală 

anual 

1.11.  
Sistemul de tarife diferențiate pentru 

pasagerii din serviciile de transport public 
DA/ NU 

Главное 

финансово-

экономическое 

управление 

anual 

Scopul 2. Asigurarea transportului public prioritar 

№ Indicatori Unități 
Potențial 

responsabil  

Frecvența 

colectării datelor  

2.1.  
Lungimea benzilor alocate pentru circulația 

TPU-ului de uz general 
км 

Direcția 

Gospodărie 

Comunală 

anual 

2.2.  
Viteza de comunicare între ultimele stații de 

transport public 
км/ч 

Direcția 

Gospodărie 

Comunală 

anual 

2.3.  
Ponderea zborurilor operate cu abateri de la 

orarul de zbor stabilit 
% 

Direcția 

Gospodărie 

Comunală 

Trimestrial 

2.4.  

Coeficientul de regularitate (raportul dintre 

numărul de zboruri efectuate conform 

programului și numărul de zboruri 

programate) 

- 

Direcția 

Gospodărie 

Comunală 

Trimestrial 
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Scopul 3. Îmbunătățirea eficienței managementului transportului public 

№ Indicatori Unități 
Potențial 

responsabil 

Frecvența 

colectării datelor 

3.1.  
Sistem unificat de dispecerizare a transportului 

public 
da/nu 

Direcția 

Gospodărie 

Comunală 

anual 

3.2.  

Numărul de încălcări ale regulilor de parcare pe 

carosabil și opriri de transport public la 1000 de 

mașini înmatriculate 

un. 

Direcția 

Gospodărie 

Comunală, 

Departamentele 

Ministerului 

Afacerilor Interne 

anual 

3.3.  

Numărul de evenimente de consolidare a 

capacităților desfășurate pentru experții locali 

din industria transporturilor și reprezentanții 

autorităților municipale 

un. 

Direcția 

Gospodărie 

Comunală 

anual 

3.4.  

 

Departamentul de Modelare a Transporturilor 

pe baza Departamentului de Utilități Publice 

da/nu 
viceprimarul 

municipiului 
anual 

 

Scopul 4. Îmbunătățirea rețelei de rute cu accent pe transportul electric 

№ Indicatori Unități 
Potențial 

responsabil 

Frecvența 

colectării datelor 

4.1.  Lungimea totală a rutelor de transport electric км 

Direcția 

Gospodărie 

Comunală 

anual 

4.2.  

Ponderea kilometrajului transportului electric 

în kilometrajul total al transportului public 

 

% 

Direcția 

Gospodărie 

Comunală 

anual 
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№ Indicatori Unități 
Potențial 

responsabil 

Frecvența 

colectării datelor 

4.3.  
Ponderea deplasărilor prin transportul electric 

public în structura totală a deplasărilor 
% 

Direcția 

Gospodărie 

Comunală 

la 5 ani 

4.4.  

Ponderea deplasărilor cu transportul electric în 

structura totală a deplasărilor cu transportul 

public 

% 

Direcția 

Gospodărie 

Comunală 

la 5 ani 

4.5.  
Volumul traficului de pasageri pe rutele de 

transport electric 
тыс. пасс. 

Direcția 

Gospodărie 

Comunală 

lunar 

4.6.  
Emisii de CO2, N2O și CH4 de la materialul 

rulant din transportul public 
г/км 

Экологическое 

агентство Бэлць 
anual 

4.7.  
Ponderea transportului electric în structura 

totală a parcului de transport public 
% 

Direcția 

Gospodărie 

Comunală 

anual 

Scopul 5. Introducerea tehnologiilor inovatoare în industria transportului public 

№ Показатель Unități 
Potențial 

responsabil 

Frecvența 

colectării datelor 

5.1.  
Ponderea vehiculelor echipate cu sistem de 

monitorizare GPS 
% 

Direcția 

Gospodărie 

Comunală 

anual 

Scopul 6. Promovarea utilizării transportului public pentru călătorii regulate 

№ Indicatori Unități 
Potențial 

responsabil 

Frecvența 

colectării datelor 

6.1.  

Numărul de activități desfășurate pentru 

informarea publicului despre beneficiile 

utilizării transportului în comun și SAIPT 

un. 
Direcția Gospodărie 

Comunală,  
anual 
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Scopul 7. Creșterea eficienței financiare a transportului public 

№ Indicatori Unități 
Potențial 

responsabil 

Frecvența 

colectării datelor 

7.1.  SAIPT pe toate rutele de transport public da/ nu 

Direcția 

Gospodărie 

Comunală 

anual 

7.2.  

 

Sistem de colectare și prelucrare a datelor 

privind indicatorii de eficiență a procesului 

de transport pe baza datelor SAIPT 

da/nu 

Direcția 

Gospodărie 

Comunală 

anual 
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ANEXA 1 - Analiza SWOT a cadrului normativ-legal de reglementare a 

activității ITP-urilor. 

 

PUNCTE FORTE (STRENGTHS) PUNCTE SLABE (WEAKNESSES) 

● Condițiile legislative naționale pentru 
concurența deschisă și directă 

● Legislația care reglementează accesul pe 
piață, accesul la profesie, sistemul unic de 
licențiere și certificare a transportului 

● Normele juridice privind protecția datelor 
personale 

● O legislație stabilă în ceea ce privește 
achizițiile publice și leasing-ul 

● Legislația privind asigurarea siguranței 
transporturilor 

● Existența unui contract de furnizare a 
serviciilor de transport public între primărie și 
M.P. „B.T.U.” 

● Extinderea normelor juridice care definesc 
procedurile utilizând tehnologii digitale 

● Proceduri transparente de interacțiune între 
autoritățile locale și industriale în organizarea 

traficului rutier municipal. 

 

●  Cadrele juridice naționale neclare care 
reglementează furnizarea serviciilor de transport 
urban 

● Lipsa documentelor strategice privind organizarea 
și dezvoltarea sistemului de transport public 

● Lipsa regulilor municipale moderne necesare 
pentru acordarea, încheierea contractelor și 
monitorizarea serviciilor de transport public 

● Menținerea forțată a politicii tarifare în afara 
metodologiei stabilite de autoritatea națională 

●  Lipsa normelor de compensare din bugetul de 
stat pentru cheltuielile de transport ale grupurilor 
vulnerabile de populație pentru transportatorii 
privați 

● Lipsa programelor (planurilor) care 
reglementează implementarea unui sistem 
integrat de transport în municipiu 

●  Lipsa controlului în transportul public privat 
asupra colectării încasărilor din transportul 
pasagerilor 

●  Lipsa unei structuri (integrat) de tarife care să 
stimuleze loialitatea pasagerilor 

● Lipsa unui sistem electronic de verificare a 
kilometrajului troleibuzelor și a respectării rutelor 

● Lipsa unei baze materiale moderne pentru 
elaborarea deciziilor privind organizarea traficului 
rutier.pasagerilor 

● Lipsa unui sistem electronic de verificare a 
kilometrajului troleibuzelor și a respectării rutelor 

● Lipsa unei baze materiale moderne pentru 
elaborarea deciziilor privind organizarea traficului 
rutier. 

OPORTUNITĂȚI (OPPORTUNITIES) RISCURI (THREATS) 

● Elaborarea și adoptarea documentelor 
strategice de dezvoltare a sistemului de 
transport public, în care este definit rolul 
prioritar al transportului electric 

● Aplicarea practicii de încheiere a 
contractelor pentru servicii de transport în 
autobuz  

● Disponibilitatea practicilor europene 
avansate referitoare la organizarea și 
gestionarea unui sistem eficient de 
transport public  

● Posibilitatea de a include principiile și 

● Reforma neterminată a organului central al 
sectorului 

● Adaptarea târzie la legislația națională și locală în 
domeniul transportului urban (municipal) 

● Semne de concurență neloială din partea 
operatorilor privați de transport comercial 

● Insuficientă control a serviciilor municipale asupra 
funcționării transportului în regim de autobuze și 
alocarea lui la rute 

● Executarea incompletă a condițiilor Contractului 
pentru furnizarea serviciilor de transport public 
dintre municipiu și Administrarea Troleibuzelor din 
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strategiile europene referitoare la 
transportul public în activitatea 
municipiului, în cadrul procedurilor 
administrative obișnuite  

● Extinderea normelor municipale de control 
al serviciilor de transport al pasagerilor ai 
operatorilor de transport privați  

● Implementarea monitorizării calității 
serviciilor de transport public  

●  Implementarea unui sistem integrat unic 
de transport public 

● Introducerea unei forme automate de 
plată a transportului, cu sisteme 
electronice (bilete electronice) 

●  Reevaluarea metodologiei de stabilire a 
tarifelor pentru transportul public 

● Elaborarea și implementarea unei noi 
rețele de trasee în municipiu 

● Extinderea rețelei de infrastructură pentru 
transportul public electric 

 

Bălți 
●  Întârzieri în adoptarea documentelor și 

reglementărilor necesare care pot afecta 
îndeplinirea obligațiilor Companiei în legătură cu 
alegerile din 2021 

● Realizarea unui consens politic solid cu Consiliul 
Municipal privind strategia de transport public 

● Supremația deciziei politice asupra celei 
economice în ceea ce privește stabilirea tarifelor 
de transport municipal 

● Opunerea operatorilor privați de transport la 
implementarea distribuției concurențiale a rutelor, 
a părții materiale a sistemului integrat de transport 
și a controlului veniturilor. 
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ANEXA 2 - Caracteristicile parcului auto al transportului public în comun 

"Tabelul 2.1 - Caracteristicile de exploatare ale parcului auto al transportului electric". 

tipul, model ani unitate 
"Capacita
te (totală), 
pasageri" 

"Adaptabilitatea pentru 
transportul grupurilor de 

populație cu mobilitate redusă" 

"Putere 
(eficiență 

energetică), 
kW/h" 

"Numerele 
rutelor pe 
care sunt 
utilizate" 

"pardo
seală 

joasă" 

"loc pentru 
persoane cu 
dizabilități" 

"rampă 
pentru 
accesul 

persoanel
or cu 

dizabilităț
i"ь 

ЗиУ-9 

37 1 125 - - - 110 

3 
33 2 125 - - - 115 

31 3 125 - - - 115 

30 2 125 - - - 115 

Skoda 14 TR 19 1 105 -  - 100 2 

ВMЗ-5298 14 7 114 - - - 170 3, 4 

АКСМ-20101 
18 2 110 -  - 115 

1, 3, 5 
17 1 110 -  - 115 

АКСМ-321 8 23 115   - 180 1, 2, 4, 5, 7 

Dnipro T-203 1 11 107    180 6, 7, 8 

Tabel 2.2 - Caracteristici operaționale ale materialului rulant al vehiculelor 

 

 

Marca, modelul 
autobuzelor 

Capacitate 
(plină), pas. 

 

Adaptabilitate la transportul 
persoanelor cu mobilitate redusă 

Tipul de 
combustibil 

Consumul de 
combustibil, l 

Mercedes Citaro 100 
etaj jos, locuri pentru persoane cu 

dizabilitati si pasageri cu carucioare 
diesel 35-40 

Mercedes Sprinter 25 - diesel 11-16 

Mercedes Sprinter 25 - diesel 11-16 

Mercedes O303 80 locuri pentru persoane cu dizabilitati diesel 30-35 

Mercedes Sprinter 25 - diesel 11-16 

Volkswagen Crafter 22 - diesel 12-16 

Mercedes Sprinter 25 - diesel 11-16 

Mercedes Sprinter 25 - diesel 11-16 

Volkswagen Crafter 22 - diesel 12-16 

Mercedes O303 80 locuri pentru persoane cu dizabilitati diesel 30-35 

Mercedes Citaro 100 etaj jos, locuri pentru persoane cu 
dizabilitati si pasageri cu carucioare 

diesel 35-40 

MAN 80 diesel 30-35 

Mercedes Sprinter 25 - diesel 11-16 

Mercedes Sprinter  25 - diesel 11-16 
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ANEXA 3 - Distribuția volumului mediu zilnic al traficului de pasageri între operatorii de 

transport public din municipiul Bălți 

Companie de 
transport 

RUTA 

Numărul 
de 

vehicule 
ale 

întreprin
derii 

transport
atoare 

Pondere
a 

vehiculel
or 

compani
ei de 

transport 

Volumul estimat 
de transport al 
companiei de 
transport pe 

traseu 

Volumul de 
transport de 

către 
întreprinder

e 

Ponderea 
întreprinderii 

în volumul 
zilnic de 
transport 

ÎM ,,DIRECȚIA DE 
TROLEIBUSE” 

TROLEIBUSE 37 100,0% 38748 38748 58,1% 

SRL ,,TUDOR 
NORD PLUS” 

BUS 11а 1 8,3% 263 
353 0,5% 

BUS 20а 2 18,2% 90 

STRL ,,VAN FOL 
TUR”  

BUS 7а 6 100,0% 2192 

11094 16,6% 

BUS 15а 1 100,0% 161 

BUS 25а 7 50,0% 3364 

MT 1 7 100,0% 3208 

MT 8 8 80,0% 2169 

SRL ,,CAVITAN 
COM”  

BUS 11а 2 16,7% 527 

1232 1,8% BUS 20а 5 45,5% 225 

BUS 25а 1 7,1% 480 

AO ,,APADIT” BUS 9а 12 100,0% 3618 3618 5,4% 

SRL ,,ANTUR 
TRANS NORD”  

BUS 10а 1 100,0% 155 

1033 1,5% 
BUS 11а 1 8,3% 263 

BUS 20а 3 27,3% 135 

BUS 25а 1 7,1% 480 

SRL ,,IURSENIA 
TRANS”  

BUS 11а 3 25,0% 790 

3299 4,9% 
BUS 20а 1 9,1% 45 

BUS 25а 4 28,6% 1922 

MT 8 2 20,0% 542 

SRL ,,SERVICIUL 
TEXNIC”  

BUS 2 9 100,0% 4793 

7313 11,0% 
BUS 22а 1 100,0% 724 

BUS 25а 1 7,1% 480 

BUS 11а 5 41,7% 1316 

TOTAL 66690 66690 100,0% 
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ANEXA 4 - Recomandări pentru formarea unei rețele raționale de trasee publice UPT 

Formarea unei versiuni raționale a rețelei de rute de transport electric 

Traseul de troleibuz nr. 1 (Faza 1) 

Având în vedere situația transportului electric din municipiu, care a existat în momentul pregătirii 

Planului Urbanistic de Reglementare a Transportului, se recomandă să se păstreze numărul de 

troleibuze pe traseul nr. 1 neschimbat, adică să se continue exploatarea a 5 unități de transport, 

să se păstreze traseul traseului neschimbat și să se mențină intervalul de mișcare de stabilitate. 

Traseul de troleibuz nr. 2 (Faza 1) 

 

După reconstrucția străzii Kiev, se recomandă să se restabilească traseul în starea sa inițială, asigurându-

se astfel legătura între cartierul Dacia, centrul orașului și Gara Bălți-Slobozia. Având în vedere situația 

transportului electric din municipiu, care a existat în momentul pregătirii Planului Urbanistic de 

Reglementare a Transportului, este oportun să se organizeze circulația a 8 troleibuze pe acest traseu. 
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Traseul troleibuzului nr. 3  (Faza 1) 

Ținând cont de situația în exploatarea transportului electric din municipiu, care exista la momentul 

pregătirii PDDTP , pe ruta troleibuzului Nr.3 în Faza 1, se recomandă lăsarea numărului de troleibuze 

care funcționează pe traseu neschimbat si anume sa functioneze in continuare 9 unitati. stoc rulant. 

Ruta troleibuzului nr. 4 (Faza 1) 

 

Ruta troleibuzului nr. 5 (Faza 1) 

 

După reconstrucția st. Kievskaya este recomandată întoarcerea rutei nr. 5 la starea inițială, oferind 

comunicații între districtul Pamenteny (microdistrictul Yubileyny), partea centrală a orașului și gara 

Bălți-Slobodzeya. Este indicat sa se organizeze lucrul a 5 troleibuze pe acest traseu. 

Ruta troleibuzului nr. 6 (Faza 1) 
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Se recomandă extinderea traseului troleibuzului nr. 6 "Dacia - AO Basarabia-Nord" prin utilizarea liniilor 

aeriene suspendate (DA) până la stația de cale ferată Bălți-Slobozia, cu întoarcere la stația "Gara de 

Nord". Traseul din zona Dacia trebuie să fie direcționat pe străzile Decebal, Alexandru cel Bun, Bulgară 

în ambele direcții.  

Implementarea schimbărilor va permite ca ruta să fie mai directă, să reducă timpul de călătorie al 

pasagerilor și să asigure curse directe fără escală între zonele Pământeni, Dacia și punctele de interes 

de-a lungul străzii Lokomotivului și Feroviarilor, precum și stația de cale ferată menționată. Trebuie 

remarcat faptul că în viitor această rută poate asigura servicii de transport pentru dezvoltarea industrială 

planificată conform Planului General de Urbanism, la sud de intersecția străzii I. Franco și strada L. 

Dovator, precum și pentru dezvoltarea rezidențială înalte de-a lungul străzii Feroviarilor și strada Kiev. 

Având în vedere planurile municipiului privind achiziționarea de vehicule, în perspectivă (în Faza 2) se 

recomandă organizarea a 3 troleibuze cu acumulatori pentru această rută. 

                                      Traseul troleibuzului nr. 1A (Faza 2) 
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Se recomandă introducerea unei noi rute de troleibuz numărul 1A "Aeroport - satul Răuțel", care trece 

prin centrul orașului. Pe această rută ar fi util să fie organizată activitatea a 2 troleibuze cu acumulatori. 

Ruta prezentată va permite o comunicare directă între satul Răuțel și centrul orașului Bălți, precum și 

zonele industriale din partea de est a orașului. Această rută, oferind deplasări rapide și directe de-a 

lungul uneia dintre străzile principale ale orașului, va oferi posibilitatea locuitorilor din satul Răuțel de a 

face călătorii regulate pentru muncă și cultură în oraș. De asemenea, trebuie menționat că această rută 

va crea o alternativă durabilă la deplasările cu mașinile personale și autobuzele cu capacitate mică 

care operează pe ruta taxiului numărul 1. 

 

Ruta troleibuzului nr. 3A (Faza 2) 



 

 

Planul de dezvoltare durabilă a transportului public din mun. Bălți Стр. 96/114 

 

  

 

În perspectivă, se recomandă introducerea în rețeaua de trasee a troleibuzului traseul nr. 3A cu 

aceleași stații de capăt ca și traseul troleibuzului nr. 3, dar cu deplasarea pe strada Soroca în loc de 

strada Ștefan cel Mare (de la intersecția cu strada 1 Mai). Pentru această rută, se recomandă utilizarea 

a 3 troleibuze cu DAS. În același timp, numărul de troleibuze pe traseul nr. 3 ar trebui să fie redus la 6 

bucăți (în Faza 2). 

 

Implementarea acestei măsuri va permite îmbunătățirea calității serviciilor de transport în zona 

Sloboziei, asigurarea transportului cu troleibuz pe strada Soroca și, astfel, extinderea acoperirii 

teritoriale a orașului cu rute de troleibuz de importanță socială. 

 

Traseul troleibuzului nr. 7 (Faza 2) 
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În momentul pregătirii acestui raport, situația transportului electric în municipiu era astfel încât 

conexiunea între satul Elizaveta și orașul Bălți era asigurată de ruta de autobuz nr. 16 cu 2 autobuze 

de mare capacitate în loc de ruta de troleibuz nr. 7. Având în vedere aceasta, precum și planurile 

municipiului privind achiziționarea de troleibuze, în viitorul apropiat este oportun să continuăm servirea 

rutei "AO" Basarabia-Nord "- satul Elizaveta" cu ajutorul autobuzelor (în Faza 1), iar într-o perspectivă 

mai îndepărtată, în cazul în care parcul de troleibuze cu alimentare autonomă va fi completat, să 

reluăm serviciul pe ruta cu 2 unități cu alimentare autonomă. 

Troleibuzul Rută nr.9 (Faza 2) 

 

Având în vedere planurile municipalității de achiziționare a troleibuzelor, în perspectivă se recomandă 

adăugarea unui nou traseu de troleibuz, numit „Traseul 9 de troleibuz, m-n Dacia - str. Traian”, cu o rută 



 

 

Planul de dezvoltare durabilă a transportului public din mun. Bălți Стр. 98/114 

 

  

care trece prin străzile Bulgăroaicei (de la intersecția cu str. M. Lececko), Ivan Franko, Decebal, Stefan 

cel Mare, Aeroport până la intersecția circulară cu str. Traian. Pentru acest traseu se recomandă 

utilizarea a 4 troleibuze cu sistem de propulsie autonomă. 

Implementarea acestei măsuri va permite asigurarea serviciilor de transport public pe strada Traian, 

precum și pe zona industrială existentă și viitoare (conform TPU) la nord de intersecția Aeroportului cu 

str. Sorocii. 
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Troleibuzul Rută nr.10  (Faza 2)  

 

În perspectivă, se recomandă înlocuirea în Faza 2 a traseului de autobuz nr. 2 propus în Faza 1 cu 

traseul de troleibuz nr. 10. În locul autobuzelor cu capacitate mare de transport pe acest traseu, este 

oportun să se organizeze lucrul a 4 troleibuze cu alimentare autonomă pe o rută mai directă. Traseul 

actualizat ia în considerare necesitatea de a satisface cerințele de siguranță în trafic pentru acest tip de 

vehicule pe sectoarele de drum RS al cartierului Noi Bălți, precum și deschiderea tronsonului str. Kievului 

după reabilitare. 

Trebuie menționat faptul că traseul propus va avea avantajele traseului de autobuz nr. 2 în ceea ce 

privește comunicația directă fără transfer între stația de cale ferată Bălți Slobodzia, centrul orașului și 

cartierul Nou Bălți, iar transformarea sa într-un traseu de trolebuz va permite extinderea acoperirii 

teritoriale a rețelei de trasee ale transportului electric, ceea ce va spori rezistența sistemului de transport 

al municipiului Bălți. 
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Formarea unei variante raționale a rețelei de trasee de autobuze. 

Serviciul de microbuze cu traseul nr. 8 (Faza 1) 

 

Traseul fix Nr. 8 „st. Bulgară - Spitalul de Psihiatrie” de la intersecția st. Stefan cel Mare din st. M. Viteazu 

până la intersecția st. Chișinău din stradă. V. Lupu să trimită în stradă. M. Viteazul și st. Chişinău. La 

urmărirea de la Spitalul de Psihiatrie, traseul traseului în loc de sf. Stefan cel Mare zacea pe strada. 

Sfantul Nicolae. 

Modificarea traseului va reduce dublarea rutei nr. 4 de troleibuz și va crește eficiența utilizării transportului 

electric, precum și va reduce timpul de călătorie pentru călători prin apropierea traseului de linie dreaptă. 

Este indicat să lăsați neschimbat numărul de autobuze de pe această rută (7 unități de capacitate mică). 

 

Ruta autobuzului nr. 9 (Faza 1) 
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Ca parte a implementării Fazei 1, se recomandă trasarea rutei de autobuz nr. 9 în raionul Dacia de-a 

lungul străzilor Decebal, Alexandru cel Bun, I. Konev, M. Lesechko, Bulgară în ambele sensuri. Stația 

finală a acestui traseu „ Basarabia-Nord” ar trebui schimbată în „Stația 75 km”. Dacă există cerere, este 

recomandabil să efectuați zboruri individuale pe această rută către cimitirul Nou. În viitor, se recomandă 

extinderea traseului rutei de autobuz nr. 9 de la gara de-a lungul străzii. Feroviarilor, st. Cahul la st. Kiev, 

la răscrucea cu care să direcționeze traseul de-a lungul străzii. Strada Kiev în direcția gării (Faza 2), care 

va face posibilă organizarea unei conexiuni OT în zona de dezvoltare rezidențială promițătoare (conform 

GP) în zona ul. Kagulskaya. 

Implementarea acestei măsuri va oferi servicii de transport pentru zonele rezidențiale de-a lungul străzilor 

I. Koneva și M. Lesechko din regiunea Dacia, va crea o legătură directă între aceste străzi și gara Bălți-

Slobozia, pe de o parte, precum și JSC " Basarabia-Nord", unitatea militară, stația km 75 și cimitirul 

Molodovo pe de altă parte. Ținând cont de planurile municipalității de a achiziționa troleibuze, este indicat 

să se lase neschimbat numărul de autobuze de pe această rută în viitorul apropiat (10 unități de 

capacitate mică), iar pe termen mai lung (Faza 2) - după creșterea numărului de troleibuze pe ruta de 

troleibuz nr 6 cu 1 unitate . - se recomanda reducerea numărului de autobuze pe ruta de autobuz nr. 9 

la 7 unitati. cu o capacitate de 18-25 pas.  

 

Ruta autobuzului nr. 2 (Faza 1) 
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Se propune extinderea traseului de autobuz de la stația „Centru” până în regiunea Noului Bălți prin 

combinarea cu traseul de autobuz nr. 7. Luând în considerare restabilirea serviciului de troleibuz pe 

stradă. Kievskaya, se recomandă organizarea lucrărilor a 4 autobuze de mare capacitate (80–100 de 

pasageri) pe această rută. 

Organizarea traseului de-a lungul traseului propus va asigura o comunicare directă directă între gara 

Bălți-Slobozia, centrul orașului și cartierul Nou Bălți. Pe viitor (Faza 2), este recomandabil să transferați 

această rută în service cu troleibuze cu DA.. S-a propus atribuirea numărului 10 noului traseu de troleibuz 

și ajustarea traseului în conformitate cu cerințele privind lățimea tronsoanelor de drum pentru deplasarea 

în siguranță a materialului rulant. 

 

Ruta de autobuz nr. 10 (Faza 1) 

După reconstrucția Sf. Reveniți traseul Kiev a rutei de autobuz nr. 10 la starea inițială, excluzând 

intrarea în stradă. Mickiewicz și plecând urmând pe stradă. Kiev. Este indicat să lăsați neschimbat 

numărul de autobuze de pe această rută (1 unitate cu o capacitate de 80 de pasageri). 

Ruta de autobuz nr. 11 (Faza 1) 

După reconstrucția Sf. Reveniți traseul Kiev a rutei de autobuz nr. 11 la starea inițială, excluzând 

intrarea în stradă. Mickiewicz și plecând urmând pe stradă. Kievskaya. Este recomandabil să lăsați 

neschimbat numărul de autobuze de pe această rută (9 unități cu o capacitate de 18–25 de pasageri). 

Ruta de autobuz nr. 25 (Faza 1/2) 
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Traseul rutei de autobuz numărul 25 de la intersecția st. Stefan cel Mare si st. Pe 1 mai, în Faza 1, se 

recomandă așezarea pe stradă. 1 mai. Kievskaya, st. Sorocii, schimbând oprirea finală a acestei rute 

„JSC „Moldagrotekhnika” în „piața lui Baidukov”. De remarcat că în viitor (Faza 2), după reconstrucția 

străzii L. Dovator, ar fi indicat să se traseze de-a lungul acesteia traseul de autobuz nr. Schimbarea 

propusă va oferi servicii de transport pentru viitoarele dezvoltări industriale și instituții publice de-a lungul 

străzii L. Dovator, planificate conform GP, precum și reducerea dublării rutelor de troleibuz care trec prin 

străzile Decebal și Ștefan cel Mare, în special noul traseu de troleibuz propus nr. Sorocii, aeroport și 

piața Baiducova. 

Ținând cont de faptul că integrarea în rețeaua de rute a rutei de troleibuz Nr. 9 cu patru troleibuze cu AX 

este planificată pe termen mai lung, în viitorul apropiat este indicat să se lase neschimbat numărul de 

autobuze de pe această rută (10 unități de capacitate mare), iar în viitorul mai îndepărtat - să reducă 

până la 7 autobuze cu o capacitate de 80.100 pas. 

 RUTA TAXI №1 (FAZA 2) 
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Odată cu introducerea (în viitor, în Faza 2) a unei noi rute de troleibuz Nr. 1A (lângă satul Răuțell), se 

recomandă corectarea traseului taxiului cu rută fixă Nr. 1 „Piața Baiducova - cu. Răuțell”. În acest caz, 

se propune mutarea opririi finale din sat. Răuțel cu Pîrlița (în vecinătatea Casei de Cultură) cu 

respectarea tuturor regulilor de siguranță pentru întoarcerea autobuzului și circulația rezidenților. 

Această schimbare va oferi legături de transport cu Pîrlița din Bălți și creează o alternativă mai durabilă 

la circulația regulată existentă a rezidenților în mașini individuale. Este indicat să lăsați neschimbat 

numărul de autobuze de pe această rută (5 unități de capacitate mică). 

Ruta de autobuz nr. 23 (Faza 1) 

În viitor, se recomandă adăugarea rețelei de rute cu  unele noi pentru nr. 23 „Molodovo - Gara de Nord” 

cu trecerea traseului de-a lungul străzii. Stefan cel Mare, st. Lazareva, st. Sport, st. Independenței, st. 

31 august 1989, st. M. Sadoveanu, st. F. Dostoievski, sf. M. Viteazul, st. Kiev, st. Kagulskaya, st. 

Feroviarilor. Implementarea acestei măsuri va crea o legătură directă între districtul Molodovo și gara 

Bălți-Slobozia, precum și va asigura servicii de transport pe stradă. Kagulskaya, st. M. Sadoveanu, st. F. 

Dostoievski, sf. M. Viteazul, st. Sport și st. Lazarev. 

Această rută va oferi servicii de transport pentru viitor, conform GP, dezvoltare rezidențială la sud-vestul 

zonei Rîndunica  (între străzile K. Stamati și N. Glukhovsky). Pe acest traseu este indicat sa se 

organizeze munca a 3 autobuze cu o capacitate de 80-100 de pasageri. cu o eventuală ajustare 

ulterioară a numărului de material rulant în conformitate cu cererea de transport existentă. 

Ruta de autobuz nr. 28 (Faza 2) 

 

 

În perspectivă, se recomandă adăugarea în rețeaua de rute a unui nou traseu de autobuz numărul 23 

"Molodova - Gara de Nord" cu parcurgere pe str. Ștefan cel Mare, str. Lazarev, str. Sportivă, str. 

Independenței, str. 31 August 1989, str. M. Sadoveanu, str. F. Dostoievski, str. M. Viteazul, str. Kiev, str. 

Cahul, str. Feroviarilor. Realizarea acestui plan va permite crearea unei legături directe între cartierul 
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Molodova și gara de cale ferată Bălți Slobodzia, precum și asigurarea transportului pe str. Cahul, str. M. 

Sadoveanu, str. F. Dostoievski, str. M. Viteazul, str. Sportivă și str. Lazarev. 

În viitor, această rută va asigura transportul pentru viitoarea dezvoltare imobiliară planificată conform 

PUG, situată la sud-vest de cartierul Rîndunica (între str. K. Stamati și str. N. Gluhovskii). Pe această 

rută, este convenabil să se organizeze transportul cu 3 autobuze cu o capacitate de 80-100 de pasageri, 

urmând posibila ajustarea numărului de vehicule în funcție de cererea de transport existentă. 

 

 

Ruta de autobuz nr. 28 (Faza 2) 

 

În perspectivă, după construirea viitoarei dezvoltări industriale (conform planului general de urbanism) la 

nord-est de intersecția străzii Aerodromului cu strada Soroca, se propune adăugarea unei noi rute de 

autobuz, numărul 28 "strada E. Kolesova - Poligonul militar", în rețeaua de transport public. Traseul 

acestei rute ar urma să treacă pe strada E. Kolesova (de la intersecția cu strada Șevcenko), strada P. 

Bocu, strada N. Testemițanu, strada 31 August 1989, strada M. Sadovianu, strada F. Dostoievski, strada 

M. Viteazul, strada Kiev și strada Soroca, apoi pe porțiunea de traseu în direcția satului Elizavetovca, 

de-a lungul zonei industriale planificate. În perspectivă mai îndepărtată (în afara perioadei de 

prognozare), această rută ar putea fi extinsă până la viitoarea dezvoltare rezidențială (conform planului 

general de urbanism) la nord-vest de intersecția străzii P. Bocu și E. Kolesova. 

Implementarea acestui proiect va permite crearea unei legături directe între partea de nord a cartierului 

Pământeni, centrul orașului, cartierul Kiev, strada Sorocii și va asigura servicii de transport public pentru 

zona industrială menționată, precum și pentru dezvoltarea rezidențială (conform planului general de 

urbanism) la nord-vest de intersecția străzii P. Bocu și E. Kolesova. Pe această rută, la începutul 

perioadei de exploatare, se recomandă organizarea unui serviciu cu 4 autobuze cu o capacitate mică 
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(18-25 de pasageri) cu posibilitatea ulterioară de modificare a numărului și / sau a capacității vehiculelor 

în funcție de cererea de transport. 

 

 

Ruta de autobuz nr. 29 (Faza 2) 

 

În perspectivă, se recomandă adăugarea unei noi rute de autobuz, ruta nr. 29 "Sîngureni - Centru", care 

să treacă prin strada M. Viteazul din satul Sîngureni (de la intersecția cu strada Doyna), străzile 31 august 

1989, A. Baklu (Eternității), V. Dumbrevyanu din satul Corlăteni, pe drumul M5, străzile Decebal și Stefan 

cel Mare până la stația "Centru". 

Implementarea acestei măsuri va permite asigurarea transportului între satele Sîngureni, Corlăteni și 

orașul Bălți, creând o alternativă mai stabilă la călătoriile regulate existente între oraș și sate cu 

automobile personale. Pe această rută, ar fi convenabil să se organizeze lucrul a 4 autobuze cu o 

capacitate de 80-100 de pasageri, cu posibila corectare ulterioară a numărului de vehicule în funcție de 

cererea de transport existentă. În urma Atelierului final al Proiectului, s-a constatat că această rută poate 

fi deservită de autobuze CNG planificate pentru achiziție. 

Ruta de autobuz nr. 22 (Faza 2) 

În perspectivă, având în vedere creșterea așteptată a indicatorilor socio-economici de dezvoltare a 

satului Sadovoe, se propune creșterea numărului de vehicule pe ruta de autobuz nr. 22 la 2 unități de 

mare capacitate. În urma Atelierului final al Proiectului, s-a constatat că această rută poate fi deservită 

de autobuze CNG planificate pentru achiziție. 

 

Ruta de autobuz nr. 30 (Faza 2) 
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În perspectivă, după finalizarea reparațiilor de pe strada Pobedî și construcția viitoarelor dezvoltări 

industriale (conform planului general de urbanism) către nord de intersecția dintre strada Aerodromului 

și strada Sorokskaya, se propune adăugarea unei noi rute de autobuz, numărul 30, "AO Agroprod - strada 

Traian", care să parcurgă traseul pe străzile K. Eshilor, V. Belinskiy, Pobedî, Decebal, Stefan cel Mare, 

Kiev, Sorokskaya, Aerodromului până la intersecția cu strada Traian. Pe această rută, se recomandă 

utilizarea a 4 autobuze cu mare capacitate. 

Implementarea acestei măsuri va permite furnizarea de servicii de transport pe strada Pobedî și va crea o 

legătură directă între zonele înconjurătoare ale acesteia, teritoriul din zona întreprinderii AO Agroprod și 

dezvoltarea industrială existentă la nord de intersecția dintre strada Aerodromului și strada Sorokskaya, 

precum și viitoarea dezvoltare industrială din aceeași zonă conform planului general de urbanism. În plus, 

introducerea acestei rute va îmbunătăți calitatea serviciilor de transport în zona Slobodzeia, în special pe 

străzile Sorokskaya, Aerodromului și Traian (inclusiv cartierul "Ugolnik"). În urma Atelierului final al 

proiectului, s-a determinat că această rută poate fi deservită de autobuze CNG planificate pentru 

achiziționare. 

Ruta de autobuz nr. 30 (Faza 2) 
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În perspectivă, după construirea viitoarelor zone industriale (conform planului general de urbanism) în 

nord-estul intersecției str. Aerodromului cu str. Sorokskaya, se propune adăugarea în rețeaua de 

transport în comun a unui nou traseu de autobuz numit nr. 31 "Noua Bălți - Poligonul Militar", care va 

trece pe străzile G. Musicescu, A. Pokryshkin, Izvoarelor, Academician Dubinovski, A. Babinski, Ștefan 

cel Mare, 31 august 1989, Ștefan cel Mare, Aerodromului și apoi pe un traseu în direcția satului 

Elizavetovca de-a lungul zonei industriale prevăzute în planul general de urbanism. Pentru acest traseu 

se recomandă organizarea circulației a 3 autobuze cu o capacitate mare. 

Implementarea acestei măsuri va permite asigurarea serviciilor de transport în comun pe strada A. 

Babinski și crearea unei legături directe între zona Noua Bălți (unde se planifică o nouă construcție de 

locuințe, conform planului general de urbanism), zona rezidențială promițătoare la nord (nord-vest) de 

zona Rîndunica și zona industrială prevăzută în planul general de urbanism. În plus, introducerea 

traseului va îmbunătăți calitatea serviciilor de transport în comun pe strada 31 august 1989, asigurând 

circulația autobuzelor pe toată lungimea sa. 

În ceea ce privește alte recomandări pentru traseele de autobuz, se propune menținerea traseelor 

existente nr. 15 și nr. 20 fără modificări în ceea ce privește rutele și numărul de autobuze. De asemenea, 

se recomandă conversia traseelor existente de autobuze care funcționează ca microbuze de transport 

în comun într-un regim normal de circulație, adică interzicerea îmbarcării și debarcării pasagerilor la 

cerere și opririi la toate stațiile de autobuz predefinite în pașapoartele de rută. Implementarea acestei 

măsuri va permite creșterea vitezei de deplasare a pasagerilor și a siguranței acestora la îmbarcare și 

debarcare. 



 

 

Planul de dezvoltare durabilă a transportului public din mun. Bălți Стр. 109/114 

 

  

 ANEXA 5 - Planul de modernizare a parcului auto 

Tabelul 1 - Planul de modernizare a parcului de transport electric 

Traseu 

Numărul de troleibuze în rețeaua de trasee. 

Rețea existentă 
Faza 1 - Implementare 

rapidă 
Faza 2 - Implementare 

strategică 

obișnuită 
conducere 
autonomă 

obișnuită 
conducere 
autonomă 

obișnuită 
conducere 
autonomă 

TRL 1 4 - 5 - 5 - 

TRL 1А (nou) - - - - - 2 

TRL 2 6 - 8 - 8 - 

TRL 3 
10 

- 9 - 6 - 

TRL 5 - 5 - 5 - 

TRL 3А (nou) - - - - - 3 

TRL 4 - 6 - 7 - 7 

TRL 6 - 2 - 2 - 3 

TRL 7 - 2 - - - 2 

TRL 8 1 - - - - - 

TRL 9 (nou) - - - - - 4 

TRL 10 (nou) - - - - - 4 

Total 21 10 27 9 24 25 

Total 31 36 50 

 

Tabelul 2 - Planul de modernizare a parcului de autobuze 

Traseu 

Numărul de autobuze în funcție de capacitate în rețeaua de rute 

Rețea existentă 
Faza 1 - Implementare 

rapidă 

Faza 2 - Implementare 
strategică 

 
 

mic mari mic mare mic mare 

B 2 - 5 - 4 - - 

B 7 4 - - - - - 

B 9 10 - 10 - 7  

B 10 - 1 - 1 - 1 

B 11 9 - 9 - 9 - 

B 15 1 - 1 - 1 - 

B 16 - - - 2 - - 

B 20 7 - 7 - 7 - 

B 22 - 1 - 1 - 2 

B 25 - 10 - 10 - 7 

MT 1 4 - 5 - 5 - 

MT 8 7 - 7 - 7 - 

B 23 (nou) - - - - - 3 

B 28 (nou) - - - - 4 - 

B 29 (nou) - - - - - 4 

B 30 (nou) - - - - - 4 

B 31 (nou) - - - - - 3 

Total 42 17 39 18 40 24 

Total 59 57 64 
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ANEXA 6 - Locații pentru construcția de noi stații de autobuz. 

 

 

Новые 
остановочные 

пункты 
Фаза 1 
Фаза 2 
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ANEXA 7 – Locurile de aplicare a marcajului rutier la stațiile de transport public  

 

 

Условные обозначения 
 

  Места нанесения дорожной разметки 

1.23 и 1.17.1  Места нанесения 

дорожной 
   разметки 1.23 и 

1.17.1 
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ANEXA 8 - Lista recomandată de stații de oprire pentru echiparea cu panouri electronice 

Nr. Denumirea stației de autobuz. 
Numărul de tablouri electronice în 

funcție de direcție,. 

1 Centru 2 

2 Policlinică № 1 1 

3 Centru de maternitate 1 

4 Stadionul orășenesc 1 

5 Poliția rutieră 1 

6 Spitalul feroviar 1 

7 Cartierul 6 1 

8 str. I. Franco 1 

9 Maximum 1 

10 Cartierul 9 1 

11 Str. Cahul 1 

12 Str. Teodorovici 2 

13 Magazinul„ Voshod” 1 

14 Str. Burebista 2 

15 Str. Boris Glavan 1 

16 Str. 1 mai 1 

17 Autogară 2 

18 str. Pușkin 1 

19 ÎM „Direcție de troleibuze” 1 

20 Str. Suceava  2 

21 Magazin „Steluța” 2 

22 Рембыттехника 1 

23 CC „BUM” 2 

24 Str. Alexandru cel bun 2 

25 Aeroport 1 

26 Molodovo 1 

27 Gara de Nord 1 

28 str. Bulgară 2 

29 AO Бусарабия-Норд  1 

30 Dacia 1 

31 Monument Ospitalității 1 

Total 40 
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Anexa 9 - Recomandări pentru îmbunătățirea organizării traficului rutier pe sectoarele rețelei 

rutiere urbane 

În urma analizei nivelului de aglomerare a traficului pe sectoarele rețelei rutiere municipale din Bălți, a 

condițiilor de trafic pentru transport și pietoni, a datelor perspective de dezvoltare, au fost identificate 

posibile măsuri pentru sporirea eficienței traficului rutier. 

Pe baza datelor privind intensitatea utilizării și necesitatea satisfacerii eficiente a nevoilor tuturor 

participanților la trafic, trebuie să se identifice câteva sectoare ale rețelei rutiere urbane care necesită 

analiză și dezvoltarea unor proiecte de reconfigurare cu prioritate." 

ST. DECEBAL 

Una dintre principalele străzi radiale magistrale care asigură legătura dintre cartierul rezidențial mare 

"Dacia", localitățile suburbane și centrul orașului este strada Decebal. De asemenea, trebuie menționat 

că această stradă face parte din inelul interior convențional al orașului. 

În cadrul implementării proiectului, consultantul a identificat următoarele riscuri legate de traficul rutier 

pe strada Decebal, și anume: 

▪ O lățime insuficientă a carosabilului la intersecția cu strada Ștefan cel Mare. 

▪ Lucrul necoordonat al semafoarelor aflate în apropiere unul de celălalt. 

▪ Funcționarea unui număr mare de rute de transport public în comun. 

▪ Prezența unui număr mare de obiective de interes major (fabrică, centrul medical, magazine etc.). 

Ținând cont de riscurile menționate mai sus, s-au dezvoltat recomandări generale pentru îmbunătățirea 

organizării traficului rutier, și anume: 

▪ Coordonarea lucrului semafoarelor de pe astfel de obiecte ca intersecția cu strada Ștefan cel 

Mare, intersecția cu strada Sfântul Nicolae, trecerea de pietoni de la fabrica "Reut". 

▪ Restructurarea lățimii existente a carosabilului în conformitate cu practicile europene ale "dieta de 

drum" (lățimea benzii 3,0-3,2 m) și înlocuirea corespunzătoare a numărului de benzi de circulație. 

Ca exemplu este prezentată secțiunea dintre intersecțiile cu strada Calesov și strada K. Eșilor, care 

are o lățime suficientă pentru organizarea a 4 benzi de circulație. 

▪ Restricționarea accesului la trecerea unor porțiuni ale străzii pentru traficul de marfă, special 

(autovehicule de instruire etc.), transport public interurban și / sau suburban în orele de vârf ale 

traficului. 

ST. ȘTEFAN CEL MARE  

În urma analizei efectuate de către Consultant, s-a constatat că strada Ștefan cel Mare este una importantă, dar în același 

timp una dintre cele mai problematice pentru trafic. De asemenea, trebuie acordată atenție faptului că strada Ștefan cel 

Mare îndeplinește și funcția de tranzit. 

În etapa actuală de implementare a Proiectului, Consultantul a identificat următoarele riscuri în traficul rutier de pe strada 

Ștefan cel Mare, și anume: 

▪ Asigurarea tranzitului prin centrul orașului. 

▪ Prezența unui număr mare de centre de atracție. 

▪ Număr insuficient de locuri de parcare pentru vehicule. 

▪ Lățimea redusă a carosabilului (3 benzi de circulație). 
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▪ Lipsa de alternative de rute de circulație. 

▪ Funcționarea unui număr mare de trasee de transport public în comun. 

▪ Un număr mare de semafoare apropiate, care nu funcționează în mod coordonat. 

 

Luând în considerare riscurile menționate mai sus, Consultantul a elaborat recomandări generale pentru 

îmbunătățirea organizării traficului rutier, și anume: 

▪ Restricționarea accesului pentru vehiculele de marfă, speciale 

(cum ar fi autovehiculele de învățare etc.), transportul 

interurban și / sau suburban de transport public în orele de vârf 

ale traficului pe sectorul cuprins între strada 31 August 1989 

și strada N. Yorga. 

▪ Coordonarea funcționării semafoarelor: strada Pușkin, strada 

Decebal și strada Dostoievski; accesul la stația "Centru". 

▪ Organizarea circulației cu sens unic, care va reduce 

probabilitatea apariției obstacolelor pentru traficul rutier dinspre strada Decebal (strada 

Dostoievski - dinspre strada Ștefan cel Mare; strada Hotin - în direcția străzii Ștefan cel Mare). O 

reprezentare schematică a acestei secțiuni de drum este prezentată în figură. 

 

INTERSECȚIA ST.  ȘTEFAN CEL MARE - ST. N. IORGA. 

În urma analizei efectuate de către Consultant, s-au identificat următoarele riscuri legate de circulația 

rutieră la intersecția străzii Ștefan cel Mare cu strada N. Iorga: 

● Raza mică a inelului de circulație. 

● Amplasarea stației de transport public în comun la intersecție. 

● Obiectul semaforic al trecerii de pietoni blochează ieșirea de pe inelul de circulație către strada 

Ștefan cel Mare. 

Accesul-ieșirea din stația de autobuz. 

● Luând în considerare aceste riscuri, Consultantul a elaborat recomandări generale pentru 

îmbunătățirea organizării circulației rutiere, și anume: 

● Mărirea diametrului inelului de circulație (se recomandă mărirea diametrului la 20-30 m). 

Realizarea acestei măsuri va permite normalizarea geometriei intersecției și a posibilităților 

tehnice de manevrare a vehiculelor de diferite clase și dimensiuni; asigurarea unei viteze mai 

stabile de trecere a nodului, ceea ce va permite creșterea capacității efective de trecere a nodului; 

asigurarea identificării vizuale a nodului ca fiind unul circular fără posibilitatea de trecere prin el 

și fără modificarea traiectoriei de mișcare, ceea ce nu este asigurat în condițiile actuale de pe 

strada Ștefan cel Mare; reducerea numărului de puncte conflictuale. 

● Modificarea organizării accesului-ieșirii din stația de autobuz. La intrarea apropiată la nod, 

organizarea accesului doar la stânga (sau interzicerea accesului) va permite reducerea numărului 

de manevre periculoase ale vehiculelor de transport public în comun. 

● Mutarea stației de transport public în comun din intersecție, în direcția străzii 1 Mai (cu 

posibilitatea organizării unei benzi de acces). 
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Mutarea trecerii de pietoni cu reglementare semaforică în afara zonei intersecției. Realizarea acestei 

măsuri va permite creșterea capacității de trecere a nodului și va asigura organizarea trecerii de pietoni 

în zona stațiilor de transport public în comun. 

Schema de reamenajare a intersecției străzii Ștefan cel Mare cu strada N. Iorga este prezentată în 

imaginea de mai jos. 

 

 

INTERSECȚIA ST. DECEBAL - ST. ȘTEFAN CEL MARE  

Din perspectiva consultantului, una dintre cele mai problematice intersecții din municipiul Bălți este 

situată la intersecția străzilor Decebal și Ștefan cel Mare. În urma analizei efectuate de consultant, au fost 

identificate următoarele riscuri în traficul rutier la intersecția menționată mai sus: 

● Suprafața intersecției este insuficientă. 

● Razele mici de încadrare a bordurilor duc la reducerea vitezei de deplasare. 

● Vizibilitatea triunghiulară nu este asigurată (la virajul spre dreapta de pe strada Ștefan cel Mare 

pe strada Decebal). 

● Reglementarea fazelor de circulație nu este eficientă (nu există suficient timp pentru traficul care 

virează la stânga de pe strada Ștefan cel Mare pe strada Decebal). 

● Lipsa coordonării semafoarelor la intersecțiile învecinate (strada Ștefan cel Mare - strada Pușkin, 

strada Decebal - strada Sfântul Nicolae). 

● Lățimea insuficientă a străzii Ștefan cel Mare (o bandă de circulație în direcția "centrului"). În 

acest caz, vehiculele încetinește semnificativ la virajul de pe strada Ștefan cel Mare pe strada 

Hotin, ceea ce afectează intersecția cu strada Decebal. 

Având în vedere riscurile menționate mai sus, consultantul a dezvoltat recomandări generale pentru 

îmbunătățirea organizării traficului rutier, și anume: 
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● La intersecția străzilor Ștefan cel Mare și Pușkin, la abordarea acesteia dinspre direcția centrului, 

se permite circulația pe banda stângă în direcția dreaptă și pe banda dreaptă în direcția dreaptă 

și de viraj la dreapta. 

● Reorganizarea traficului la intersecție: 

1. Închideți trecerea de pietoni dinspre str. Pușkin, care va avea un impact nesemnificativ 

asupra circulației pietonilor și va permite eliberarea de timp suplimentar pentru a permite 

trecerea fluxului care face viraj la stânga de pe str. Ștefan cel Mare pe str. Decebal. 

2. Pe baza fluctuațiilor în intensitatea traficului de pe diferite abordări și a schimbărilor 

direcțiilor de circulație la intersecție în timpul zilei, este oportun să se dezvolte mai multe 

programe de control al semafoarelor în cazul controlului programatic strict. În perspectivă, 

este necesară utilizarea tehnologiei "intersecție inteligentă" și organizarea unui sistem 

adaptiv de control al fluxurilor de trafic la intersecție, cu instalarea detectoarelor de trafic 

și a controlerelor rutiere corespunzătoare. 

3. Sincronizați semafoarele la intersecțiile dintre str. Ștefan cel Mare și str. Decebal și str. 

Decebal și str. Sf. Nicolae pentru a permite trecerea traficului care a virat pe str. Decebal 

la semnalele permisive ale intersecției principale. Aceasta va reduce coada fluxului care 

face viraj la stânga. 

4. Reexaminați direcțiile de circulație pe intersecție pentru a minimiza punctele de conflict și 

pentru a crește capacitatea de trecere a direcțiilor. Schemele propuse de direcții de 

circulație sunt prezentate în imaginile de mai jos. 

 

 

Schema circulației fluxurilor de transport și pietonale la intersecție. 
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Схема пофазного разъезда на перекрёстке 

 

5. Optimizarea elementelor ciclului de semaforizare în conformitate cu intensitățile existente 

ale fluxurilor de trafic și distribuția corespunzătoare a acestora pe direcții. În figura de mai 

jos este prezentată diagrama de ciclu dezvoltată pentru perioada "de vârf" de dimineață 

între orele 7:00 și 9:00. 

 

6. Mărirea duratei fazei de viraj la stânga de pe strada Ștefan cel Mare în perioadele de vârf de încărcare. 

Asigurarea direcțiilor cu durata semnalului de permisiune este prezentată în figura de mai jos. 
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